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บันทึกรายงานการประชุมสภาเทศบาลตําบลสองชั้น 
สมัยสามัญ  สมัยท่ี 3   ครั้งท่ี  1/2557 
วันท่ี 7  เดือน  สิงหาคม  พ.ศ.  2557 

เวลา  09.00  น.  ณ  หองประชุมสภาเทศบาลตําบลสองชั้น 
ผูมาประชุม 

ท่ี ชื่อ  -  สกุล ตําแหนง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 
1 นายสมบัติ  บุตรเพ็ชร ประธานสภาฯ สมบัติ  บุตรเพ็ชร  
2 นายประจวบ  ประสงคดี รองประธานสภาฯ ประจวบ  ประสงคดี  
3 นายพนมไพร  บุตรเพชร สมาชิกสภา ทต.เขต1 พนมไพร  บุตรเพชร  
4 นายเยือน  ทวีฉลาด สมาชิกสภา ทต.เขต1 เยือน  ทวีฉลาด  
5 นายจิราภรณ  ยุวดีนิเวศ สมาชิกสภา ทต.เขต1 จิราภรณ  ยุวดีนิเวศ  
6 นางปจจรี  ประสงคดี สมาชิกสภา ทต.เขต1 ปจจรี  ประสงคดี  
7 นายอนุสรณ  ภาคเดียว สมาชิกสภา ทต.เขต2 อนุสรณ  ภาคเดียว  
8 นายศรีนิจ  กมลรัมย สมาชิกสภา ทต.เขต2 ศรีนิจ  กมลรัมย  
9 นายสิทธิพงษ  อะภิรัมย สมาชิกสภา ทต.เขต2 สิทธิพงษ  อะภิรัมย  

10 นายเสกสรรค  เพ็ชรเลิศ สมาชิกสภา ทต.เขต2 เสกสรรค  เพ็ชรเลิศ  
11 นายทวี  กมลรัมย สมาชิกสภา ทต.เขต2 ทวี  กมลรัมย  
12 นายวรชัย  วิชัยรัมย เลขานุการสภาฯ วรชัย  วิชัยรัมย  

 
ผูเขารวมประชุม 

ท่ี ชื่อ  -  สกุล ตําแหนง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 
1 นายชยพล  วงษทอง นายก ทต.สองช้ัน ชยพล  วงษทอง  
2 นายสมจิต  ประจันบาล รองนายก ทต.สองช้ัน สมจิต  ประจันบาล  
3 นายพิทยา  ยุวดีนิเวศ รองนายก ทต.สองช้ัน พิทยา  ยุวดีนิเวศ  
4 นายชูเกียรต์ิ  คูโนรัมย เลขานุการ นายกฯ ชูเกียรต์ิ  คูโนรัมย  
5 นายกฤชพล  แสงสุนานนท ปลัดเทศบาล ทต.สองช้ัน กฤชพล  แสงสุนานนท  
6 นายทองสุข  โกติรัมย เจาหนาที่การประปา ทองสุข  โกติรัมย  
7 นายทัศนัย  แพทยประสาท นายชางเขียนแบบ ทัศนัย  แพทยประสาท  
8 นายสุริยา  ดวงเลิศ นายชางโยธา สุริยา  ดวงเลิศ  
9 น.ส.ปราณี  ศิริผล หัวหนาฝายปองกัน ปราณี  ศิริผล  

10 นางศิริลักษณ  แอมปรัชฌาย จพง.จัดเก็บรายได ศิริลักษณ  แอมปรัชฌาย  
11 น.ส.รุงอรุณ  บุญปก จนท.วิเคราะหฯ รุงอรุณ  บุญปก  
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ท่ี ชื่อ  -  สกุล ตําแหนง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 
12 น.ส.นาริฐา  ชาญปรีชาสมุทร นักพัฒนาการทองเที่ยว นาริฐา  ชาญปรีชาสมุทร  
13 น.ส.อัญชลี  เผือกพันธ รองปลัดเทศบาล อัญชลี  เผือกพันธ  
14 นางบุญสง  สุขรัตน นักบริหารการศึกษา บุญสง  สุขรัตน  
15 น.ส.กัลยา  วงษเตมีย จนท.วิเคราะหฯ กัลยา  วงษเตมีย  
16 นางนรีกานต  ดาวเรืองรัมย นักพัฒนาชุมชน นรีกานต  ดาวเรืองรัมย  
17 น.ส.ปณาลี สีทะโล หัวหนาฝายบริหารงานคลัง ปณาลี สีทะโล  
18 นางสาลิกา  ผิวคํา ผช.ผญ.ม.10 สาลิกา  ผิวคํา  
19 นางนุยนา  สมใจเรา กรรมการหมูบาน ม.10 นุยนา  สมใจเรา  
20 น.ส.กิ่งกาญจน  แตงนอย หัวหนากองชาง กิ่งกาญจน  แตงนอย  
21 นายคัมภีร  หลอดหลง นายชางโยธา คัมภีร  หลอดหลง  
22 นายทศพร  ปานมน นายชางโยธา ทศพร  ปานมน  
23 นางจุฑารัตน  กมลรัมย ผอ.รพสต.บานสองช้ัน จุฑารัตน  กมลรัมย  
24 นายทรงวุฒ ิ สุธีร นวก.ประชาสัมพันธ ทรงวุฒิ  สุธีร  
25 นายเกรียงไกร  สระภู นายชางโยธา เกรียงไกร  สระภู  
26 นายขุนไกร  การงานดี นายชางไฟฟา ขุนไกร  การงานดี  
27 นางขวัญใจ  มีมาก ผอ.รพสต.บานจอม ขวัญใจ  มีมาก  
28 นายปฐม  สุทารัมย ผอ.รร.บานเสม็ดประชาฯ ปฐม  สุทารัมย  
29 น.ส.นันทนภัส  แพทยเจริญ บุคลากร นันทนภัส  แพทยเจริญ  
30 น.ส.ธัญญรัศม  ฉัตรพิกุลทอง จนท.บริหารงานทั่วไป ธัญญรัศม  ฉัตรพิกุลทอง  
31 น.ส.จุฑาทิพย  ประเสริฐศร ี จนท.บริหารงานทั่วไป จุฑาทิพย  ประเสริฐศร ี  
32 น.ส.วรรณาพร  กีรติตระกูล หัวหนาฝายอํานวยการ วรรณาพร กีรติตระกูล  

 
ผูมาประชุม 12   คน 

    ผูขาดประชุม - คน 
    ลา  - คน 
    ผูเขารวมประชุม   32 คน 
   
  เมื่อถึงเวลา  09.00  น. เลขานุการสภาฯ  ไดตรวจสอบรายช่ือสมาชิกสภาฯ  ที่มาประชุม
ปรากฏวามีผูมาประชุม  12  คน  ถือวาครบองคประชุม   
เลขานุการสภาฯ -  บัดน้ีไดเวลาเริ่มประชุมแลว  เพื่อเปนศิริมงคลในการประชุมสภาเทศบาลตําบลสองช้ันขอ
  เรียนเชิญทานสมบัติ  บุตรเพ็ชร ประธานสภาฯ จุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัยขอเรียนเชิญครับ 
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วาระท่ี 1 เรื่องเสนอเพ่ือทราบ 
  1.1  การเปดประชุมสภาเทศบาลตําบลสองชั้น  สมัยสามัญ  สมัยท่ี 3 ประจําป 2557 
ประธานสภาฯ -  ประกาศ ทต.สองช้ัน เรื่อง ที่ประชุมสภาฯ ทต.สองช้ัน สมัยสามัญ สมัยที่ 3 ประจําป พ.ศ. 
  2557 จากที่สภาฯ ทต.สองช้ัน ไดกําหนดสมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 2 ประจําป พ.ศ. 2557 ไป
  แลวน้ันเมื่อคราวประชุมสภาฯ ทต.สองช้ัน สมัยที่ 1 เมื่อวันที่ 27 มกราคม 257 น้ัน 

ดังน้ันอาศัยอํานาจตามความในมาตราที่ 12 แหงระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยขอบังคับ
การประชุมสภาทองถ่ิน พ.ศ. 2547  แกไขเพิ่มเติมฉบับที่ 2 พ.ศ. 2554 กําหนดเรื่อง
ประชุมสภาฯ ทต.สองช้ัน สมัยประชุมสมัยสามัญสมัยที่ 3 ประจําป พ.ศ. 2557 กําหนด
เรียกประชุมวันที่ 25 กรกฎาคม 2557 ถึง 23 สิงหาคม 2557 กําหนดระยะเวลา 30 วัน  
จึงประกาศมาใหทราบโดยทั่วกัน ประกาศ ณ วันที่ 18 กรกฎาคม 2557  เรื่องระเบียบวาระได
แจงในประกาศของ ทต.สองช้ัน 

ท่ีประชุม -  รับทราบ 
วาระท่ี 2 เรื่องรับรองรายงานการประชุมครั้งท่ีแลว 
ประธานสภาฯ -   เชิญ สท.ทวี ช้ีแจงครับ 
นายทวี  กมลรัมย  สท.เขต 2 -   เรียนทานประธานสภาฯ  กระผมนายทวี  กมลรัมย  สมาชิกสภาเขต ๒ 

ในฐานะประธานกรรมการตรวจรายงานการประชุม  ไดประชุมเมื่อ  วันที่ 30 มิถุนายน  
พ.ศ. ๒๕๕๗   คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม    ไดดําเนินการตรวจรายงานการ
ประชุม สมัยสามัญ สมัยที่ 2    ครั้งที่ ๑/๒๕๕๗   ประจําป ๒๕๕๗   ในการประชุม   เมื่อ
วันที ่19  มิถุนายน ๒๕๕๗   ที่ประชุมคณะกรรมการมีมติรับรองการประชุมแลว  จึงเรียนมา
เพื่อใหที่ประชุมรับทราบและรับรองตอไป  ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ -  ขอใหที่ประชุมรับรองรายงานการประชุมสภา สมัยสามัญ สมัยที่  2  ครั้งที่  1/2557  
  เมื่อวันที่  19  มิถุนายน 2557  ตามคณะกรรมการตรวจรายงานฯ หรือไม 
ท่ีประชุม -  รับรอง   
วาระท่ี 3  เรื่องเสนอเพ่ือทราบ 
  3.1  การประกาศใชแผนพัฒนาสามป (พ.ศ.2558-2560) 
ประธานสภาฯ -  เชิญทานนายกฯ ไดช้ีแจง 
นายกฯ  - จากการที่ไดออกประชาคมหมูบานและไดรับทราบปญหาของแตละหมูบานและเชิญ 

 คณะกรรมการหมูบานมาประชุมในเรื่องแผนพัฒนา 3 ป  จากขอตกลงที่ไดคุยก็จะใหหมูบานจัด
 โครงการตางๆ ตามความตองการโดยแบงเฉลี่ยใหเทาๆ กัน คือหมูบานละประมาณ 500,000.- 
 บาท ใหเสนอโครงการที่มคีวามจําเปนเรงดวน  สวนโครงการที่นอกเหนือศักยภาพกจ็ะไดทํา
 โครงการขอองคกรหนวยงานตางๆ ที่เกี่ยวของ  สวนการประกาศใชแผนพัฒนา 3 ป  

  พ.ศ.  2558  –  2560    ในรายละเอียดขอเชิญทานปลัดฯ ไดช้ีแจงเพิ่มเติม เชิญครับ 
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ปลัด ทต. - ขอใหเจาหนาที่วิเคราะหที่รับผิดชอบเกี่ยวกับการจัดทําแผนพัฒนา 3 ป ไดช้ีแจง 
น.ส.รุงอรุณ  บุญปก จนท.วิเคราะหฯ - เรื่องแผนพัฒนา 3 ป หลังจากที่ไดออกประชาคมหมูบาน 

แผนพัฒนา 3 ป ของ ทต.สองช้ัน คือแผนพัฒนาป พ.ศ.2558 -2560 ไดประกาศใชเมื่อ
วันที ่24 มิถุนายน 2557 และไดรายงานทางอําเภอไปเรียบรอยแลว 

เลขานุการสภาฯ - เรียนถามเจาหนาที่ไดประกาศใหประชาชนไดทราบหรือไม 
น.ส.รุงอรุณ  บุญปก จนท.วิเคราะหฯ - ในสวนของประชาชน ไดทําหนังสือแจงไปทางผูนําชุมชน คือ
  ผูใหญบานพรอมแบบสําเนาประกาศไปใหดวย ขอบคุณคะ 
  3.2 การแตงต้ังคณะกรรมการกองทุนหลักประกันสุขภาพตําบลสองชั้น 
เลขานุการสภาฯ - ในระเบียบวาระที่ 3 เรื่องการแตงต้ังคณะกรรมการกองทุนหลักประกันสุขภาพตําบล 

สองช้ันเปนญัตติทางผูบริหารไดเสนอมา เชิญทานช้ีแจงดวยครับ 
นายก ฯ  - ขอใหทานปลัดช้ีแจงดวย 
ปลัด ทต. - ทางผมจะไมไดช้ีแจงเอง จะใหเจาหนาที่ของเทศบาลที่รับผิดชอบไดช้ีแจงกอน เพื่อใหทุก

ทานไดเขาใจกอน เชิญเจาหนาที่ผูรับผิดชอบช้ีแจง 
นายทรงวุฒิ  สุธีร นักวิชาการประชาสัมพันธ - ไดรับมอบหมายใหดูแลงานเกี่ยวกับกองทุนหลักประกัน

สุขภาพ ในระเบียบเกาคณะกรรมการจะหมดวาระ 2 ป แตระเบียบใหมหลักประกันสุขภาพป 
พ.ศ. 2557 จะใหคณะกรรมการชุดเกาหมดวาระภายในวันที่ 30 กันยายน 2557 และจะ
แตงต้ังคณะกรรมการชุดใหมเพื่อเริ่มทํางานในวันที่ 10 ตุลาคม 2557 เปนตนไป  ซึ่งใน
ประกาศน้ีจะมีคําสั่งใหแตงต้ังคณะกรรมการชุดใหม โดยจะมีสมาชิกสภาฯ ที่คัดเลือกกันเอง 
2 คน เขารวมเปนคณะกรรมการของกองทุนหลักประกันสุขภาพ มีหนาที่กํากับดูแลในการ
พิจารณาออกแบบตรวจสอบโครงการ ของชุมชน 

ปลัด ทต. - ในเรื่องของคณะกรรมการกองทุนหลักประกันสุขภาพตอนน้ีที่ตองแตงต้ังใหมคือ 2 สวน ที่
ยังขาดอยูก็คือขาดสมาชิกสภาฯ อีก 2 คน ผูทรงคุณวุฒิอีกจํานวน 2 คน ซึ่งผูทรงคุณวุฒิใน
พื้นที่ก็จะไดรับเลือกจากคณะกรรมการทั้งหมดทีโ่ดยจะไปประชุมกันและคัดเลือกกันเอง 2 
ทาน จึงจะครบองคประกอบ ซึ่งตอนน้ีองคประกอบแตละสวนก็ไดแลว คือผูบริหารสูงสุด 
ทานนายกฯ เปนประธาน อํานาจปฐมภูมิก็คืออนามัย 2 แหง อสม. 2 ทาน ก็ไดรับเลือกแลว 
และก็ตัวแทนของชาวบานคือ ผูใหญบานก็ไดรับเลือกแลว สวนผูแทนในสวนประสานงานใน
พื้นที่ไมมีก็ไมไดใช สวนกรรมการและผูชวยเลขามีปลัด และเจาหนาที่(คุณทรงวุฒิ สุธีร) เปน
กรรมการและผูชวยเลขา ก็ยังเหลืออีก 2 คนคือสวนของสมาชิกสภาฯ ที่ไดรับมอบหมายอีก 
2 ทานที่ไดรับคัดเลือกจากที่ประชุมสภาฯ ก็จะนัดประชุมในวันหลัง  เอาคณะกรรมการ
ทั้งหมดมาเลือกผูทรงคุณวุฒิในสวนผูทรงคุณวุฒิก็ไดคุยกับคณะกรรมการหลักประกันสุขภาพ
แลววาควรจะเลือกทานรองนายกฯ หรือสมาชิกสภาฯ เปนผูทรงคุณวุฒ ิน่ีคือในสวนของการ
ประชุมคัดเลือกตอไป ทั้งน้ีใหทางสภาฯ ได คัดเลือกสมาชิกสภาฯ ที่ไดมอบหมายมา 2 ทาน
ดวย ขอบคุณครับ 



5 
 
เลขานุการสภาฯ - ตามญัตติดังกลาวที่ทางทานผูบริหารไดเสนอมาในการคัดเลือกคณะกรรมการกองทุน

หลักประกันสุขภาพ ซึ่งเดิมจะเปน สท.ศรีนิจ และ สท.ปจจรี โดยมีหนังสือสั่งการมา ขอเสนอ 
 ทางเจาหนาที่ใน เรื่องของหนังสือสั่งการดังกลาว ขอใหมีหนังสือสรุปใหเลขาฯ ก็ไมเปนไร 

หากยืนยันวามีหนังสือสั่งการดังกลาว ก็ใหสภาฯ คัดเลือกในวาระ 4.1 ในเบื้องตนก็แจงเพื่อ
ทราบกอน ขอบคุณครับ 

  3.3 การแตงต้ังคณะกรรมการตีราคาปานกลางท่ีดิน พ.ศ. 2554- 2557  
ประธานสภาฯ - รายละเอียดขอใหทานเลขาฯ ช้ีแจงสภาฯ ทราบ 
เลขานุการสภาฯ - ญัตติดังกลาวเปนญัตติที่ทานผูบริหารเสนอมา เน่ืองจากมีหนังสือสั่งการมาถึง แจงใหมี
  คณะกรรมการตีราคาปานกลางที่ดิน  พ.ศ. 2554  –  2557 มีขอเสนอแนะในสวนของ
  สภาฯ ทองถ่ินทุกแหง ใหเลือกผูทรงคุณวุฒิจํานวน 2 คน โดยทางจังหวัดไดเสนอแนะวาควร
  เลือกและเสนอช่ือผูที่ความรูดานประเมินทุนทรัพยจากสํานักงานธนารักษพื้นที่เปนกรรมการ  

ในเบื้องตนสวนของสภาฯ เองไดรับแจงทางเจาหนาที่ที่เกี่ยวของไดประสานงานในสวนของ
บุคคลที่จะเสนอใหสภาฯ พจิารณา ในสวนของเจาหนาที่ธนารักษและพนักงานเทศบาลมี
ตําแหนงระดับหัวหนาสวน จึงแจงใหทราบกอนในวาระน้ีและจะพิจารณาในวาระ 4.2 ครับ 

  3.4 การสอบสวนขอเท็จจริง  
ประธานสภาฯ  - เชิญทานเลขาฯ ช้ีแจงครับ 
เลขานุการสภาฯ - กระผมนายวรชัย วิชัยรัมย สท.เขต 1 และเลขานุการสภาฯ สืบเน่ืองจากการประชุมสภาฯ 

สมัยสามัญ สมัยที่ 2 ครั้งที่ 1 พ.ศ. 2557 เมือ่วันที่ 19 มิถุนายน 2557 ไดมีกระทูถามสด
ผูบริหาร เกี่ยวกับการจัดซื้อจัดจางโครงการตามเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป พ.ศ. 
2557 จํานวน  5 โครงการ ซึ่งในการประชุมดังกลาวทานนายกฯ ติดภารกิจไมไดเขารวม
ประชุมเพื่อตอบหรือช้ีแจง กระทูถามเปนเหตุใหสภาฯ ไมไดรับการช้ีแจงใดๆ และสภาฯ มีมติ
ใหคณะกรรมการสภาฯ ประจําสํานักปลัดดําเนินการสอบสวนขอเท็จจริงแลวรายงานสภาฯ 
เพื่อทราบน้ัน กระผมเองในฐานะประธานคณะกรรมการสภาฯ สามัญประจําสํานักปลัด ได
ดําเนินการประชุมแลวเมื่อวันที่ 25  มิถุนายน 2557 ที่ประชุมมีความเห็นวากรณีการจัดซื้อ
จัดจางจํานวน 5 โครงการดังกลาวไดมรีาษฎรรองเรียนและอยูระหวางการพิจารณาของ
คณะกรรมการสอบสวนของจังหวัด ซึ่งไดมอบหมายใหอําเภอกระสังเปนผูดําเนินการแลว 
เห็นวาการจัดซือ้จัดจางดังกลาวไดถูกตรวจสอบตามระเบียบกลไกของกฎหมายแลว เพื่อไมให
เกิดความซ้ําซอนหรือลาชาที่ประชุมคณะกรรมการสภาฯ สามัญประจําสํานักปลัดจึงมีมติเอก
ฉันท ใหงดหรือยุติการสอบสวนขอเท็จจริงดังกลาว จึงรายงานมาเพื่อใหสภาฯ ทราบ ขอบคุณ
ครับในสวนของวาระ 3.4 ที่จะแจงใหทราบในเรื่องของการจัดซื้อจัดจางดังกลาว สืบ
เน่ืองมาจากการประชุมสภาฯ สามัญ สมัยที่ 2 ครั้งที่ 1 พ.ศ. 2557 เมื่อวันที่ 19 มิถุนายน 
2557  ไดมีกระทูถามผูบริหารเกี่ยวกับการจัดซื้อจัดจางจํานวน 5 โครงการ และสภาฯ ไดให
นายชางผูควบคุมงาน และคณะกรรมการตรวจรับงานจางไดช้ีแจงสภาพปญหาของทัง้ 5 
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โครงการเปนหนังสือใหสภา ฯ ทราบและไดมีการทําบันทึกขอความแจงใหสภาฯ ทราบทั้ง 5 
โครงการสรุปไดดังน้ี 

  1. นายชางทศพร  ปานมน  เปนนายชางผูควบคุมงาน 2 โครงการ 
- โครงการซอมแซมและปรับแตงคันสระนํ้าบานตาราม ม.8 โดยตกลงจาง หจก.เอส พี
อินเตอรคอนเนคช่ัน ระยะเวลาดําเนินการ 25 กุมภาพันธ 2557 ถึง 3 มีนาคม 2557 
ผูรับจางสงมอบงาน และคณะกรรมการตรวจรับงานจางแลวเมื่อวันที่ 28 กุมภาพันธ 2557 
ปริมาณงานครบตามสัญญาจางและอยูในระยะเวลาการจาง  
- โครงการซอมแซมพรอมลงหินคลุกบานสระเพลง ม.13 โดยตกลงจาง หจก.เอส พี อินเตอร
คอนเนคช่ัน สัญญาจางลงวันที่ 7 มีนาคม 2557 แตงต้ังชางผูควบคุมงานวันที่ 6 มีนาคม 
2557 เปนการแตงต้ังกอนมีการทําสัญญา  ระยะเวลาดําเนินงาน 8 มีนาคม 2557 ถึง 14 
มีนาคม 2557  ผูรับจางสงมอบงานในวันที ่13 มีนาคม 2557 แตคณะกรรมการตรวจรับ
งานจางเห็นวาปริมาณหินคลุกไมไดตามแบบจึงไมตรวจรับ และใหนายชางผูควบคุมงานแจง
ใหผูรับจางใหเขาดําเนินการแกไขใหเรียบรอย  ซึ่งผูรับจางไดเขาดําเนินการแกไขเรียบรอย
แลวและสงมอบงานในวันที่ 31  มีนาคม 2557  ซึ่งลวงเลยจากระยะเวลาที่กําหนดไวใน
สัญญาเปนเวลา 17 วันปรับไปวันละ 211.75 บาท รวมเปนเงินคาปรับ 3,599.75 บาท 

  2. นายชางเกรียงไกร  สระภู  เปนนายชางควบคุมงาน 2 โครงการ  
- โครงการซอมแซมพรอมลงหินคลุก ม.9 โดยตกลงจาง หจก.เอส พี อินเตอรคอนเนคช่ัน  
ทําสัญญาวันที่ 24  กุมภาพันธ 2557 แตงต้ังนายชางควบคุมงานวันที่ 24 กุมภาพันธ 
2557  ระยะเวลาดําเนินงาน 25 กุมภาพันธ 2557 สิ้นสุด 3 มีนาคม 2557  ผูรับจางสง
มอบงานวันที่ 27 กุมภาพันธ 2557 และคณะกรรมการตรวจรับงานจางวันที่ 28 
กุมภาพันธ 2557 ปริมาณงานครบถวนตามแบบและสัญญา 

  - โครงการซอมแซมและเช่ือมถนนบานโคกพริก ม.2 และบานหนองรักษ ม.10 โดยตกลงจาง 
  หจก.เอส พี อินเตอรคอนเนคช่ัน  สัญญาจางลงวันที่ 28 กุมภาพันธ 2557 แตงต้ังนายชางผู
  ควบคุมงาน 28 กุมภาพันธ 2557 เริ่มสัญญาวันที่ 1 มีนาคม 2557 สิ้นสุด วันที่ 7  

มีนาคม 2557 ผูรับจางสงมอบงานจางวันที่ 4 มีนาคม 2557 และคณะกรรมการตรวจรับ
งานวันที่ 4  มีนาคม 2557 ปริมาณงานครบถวนและอยูในระยะเวลาตามสัญญาจาง  
ในสวนของทั้ง 4 โครงการที่นายชางผูควบคุมงานไดช้ีแจงมาน้ี  ทางที่ประชุมสภาฯ มีขอ
สงสัยใด อยากจะสอบถามหรือไม 

ประธานสภาฯ  - ในที่ประชุมสภาฯ มีผูใดสอบถามเพิ่มเติมอีกหรือไม 
นายกฯ   - ผมขอเอกสารบันทึกขอความที่นายชางผูควบคุมงานไดช้ีแจงมา เน่ืองจากในการประชุมสภาฯ 
  ครั้งน้ี สภาฯ กําหนดระเบียบและตารางที่จะประชุมแตรายละเอียดในเรื่องขอรองเรียนและ 

การสอบสวนเมื่อสักครู ไมมีเสนอมาใหผูบริหารเลย ชวยแจงดวย เห็นวาไดรับเอกสารต้ังแต
วันที่เทาไรครับ 
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เลขานุการสภาฯ - เอกสารอะไรครับ 
นายกฯ   - เอกสารที่ทานถือในมือน้ันแหละครับ 
เลขานุการสภาฯ - ของใครครับ 
นายกฯ   - ก็ของที่ทานแจงมาน่ันไง 
เลขานุการสภาฯ - มีครับ เรียนทานนายกฯ เอกสารที่แจงประธานสภาฯ เปนสวนของเอกสารทางราชการ 
นายกฯ - แตการที่คุณจะมาระบุในระเบียบวาระ คุณตองแจงใหทานผูบรหิารทราบดวย ถูกไหมครับ 

ไมใชคุณไปเก็บหมกเอาไวคนเดียว  สภาฯ ไดรับรูไหมครับ คุณแจกเอกสารใหสภาฯ ไหม 
เลขานุการสภาฯ - ทานนายกฯ ครับ วาระน้ีเสนอเพื่อทราบครับ 
นายกฯ  - เสนอเพื่อทราบน้ี ไมใหคนอื่นทราบเลยใชไหมครับ 
เลขานุการสภาฯ - เสนอใหทราบครับ 
นายกฯ  - คุณตองสงเอกสารดวย  เขาจะไดตรวจสอบได 
เลขานุการสภาฯ - ถายังไงจะใหผูชวยเลขานุการสภาฯ ถายเอกสารให ถาทานอยากทราบครับ เพราะเปน

เอกสารทีเ่รียนประธาน 
นายกฯ  - แลวอีกโครงการหน่ึงที่ยังไมไดช้ีแจง  ใครเปนผูควบคุมงานครับทานปลัด   
ปลัด ทต. - เด๋ียวเขารายงานทุกโครงการครับ 
เลขานุการสภาฯ - ยังไมไดรายงานครับ สวนใน 4 โครงการที่รายงานไปน้ัน ทานสมาชิกมีสิ่งใดสงสัยหรือไม

ครับ ผมรายงานไปตามที่นายชางผูควบคุมงานและคณะกรรมการตรวจรับงานรายงานสภาฯ 
ใหทราบ 

ประธานสภาฯ - มีทานสมาชิกทานใดมีขอสงสัยหรือไม 
เลขานุการสภาฯ - หากไมมีขอขามไปยังนายชางผูควบคุมงาน นายสุริยา  ดวงเลิศ  นายชางผูควบคุมงาน

โครงการวางทอ ม.11 เปนโครงการกอสรางทางระบายนํ้าฐานคอนกรีตเสริมเหล็กบานติม ม.
11 โดยตกลงจาง หจก.เอส พี อินเตอรคอนเนคช่ัน  สัญญาลงวันที่ 3 มีนาคม 2557 
ระยะเวลา 3 มีนาคม  2557 สิ้นสุดสัญญา 10 มีนาคม 2557 เมื่อสิ้นสุดสัญญาจาง 
ผูรับเหมาดําเนินการไมแลวเสร็จ ตามสัญญาโดยสงมอบงานในวันที่ 10 มีนาคม 2557 
คณะกรรมการตรวจงานจางไดตรวจสอบแลว ปรากฏวาผูรับจางวางทอไมตรงตามแบบ ชางผู
ควบคุมงานจึงแจงใหผูรับเหมาแกไขงานใหตรงตามแบบ และบันทึกตกลงจาง ผูรับจางมา
ดําเนินการแกไขและสงมอบงานในวันที่ 21 มีนาคม  2557 คณะกรรมการตรวจรับงานจาง
ตรวจแลวถูกตอง แตระยะเวลาลวงเลยจากสัญญาเปนเวลา 11 วัน โครงการดังกลาวคือ
รายงานของชางผูควบคุมงานที่สืบเน่ืองจากการประชุมสภาฯ เมื่อคราวที่แลว ทานสมาชิก
ทานใดมีขอสงสัยหรือไม 

ประธานสภาฯ - ทานสมาชิกมีขอสงสัยหรือไมครับ 
นายกฯ  - ผมขอเอกสารดวย ไมใชเก็บงําไวคนเดียวนะครับ เพราะทุกคนตองมีสิทธิรับรู 
ประธานสภาฯ  - ทานเลขานุการสภาฯ ขอเอกสารดวยครับ 
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เลขานุการสภาฯ - ใชครับ ทุกคนตองมีสิทธิรับรู ทานถายไดครับเพราะเอกสารน้ีเปนเอกสารที่มาจากฝาย

บริหารครับ  ทานนายกฯ ยินดีใหเปดเผยขอมูลอยูแลว 
นายกฯ  - ในสวนของการดําเนินการตรงน้ี มีขอทักทวงหรือขอรองเรียนที่เกิดข้ึนจากสภาฯ ขอยกขอ
  รองเรียนตรงน้ีกลับมาสอบถามทุกทาน ขอใหทานปลัดรายงานเรื่องระเบียบ อธิบายเรื่อง 

ระเบียบ จัดซื้อจัดจางทั้งหมดกอนวา ที่จัดซื้อจัดจางในสวนของการตกลงราคา มีระเบียบ
แบบไหน ตามระเบียบของกระทรวงมหาดไทยที่ถูกตองแลว มันมีการทําสัญญาผิดไปจาก
ระเบียบหรือไม เชิญครับ 

ปลัด ทต. - ผมไดช้ีแจงไปแลวนะครับโดยละเอียด ดูในเอกสารรายงานการประชุมครั้งที่แลวก็ได 
นายกฯ  - ขอใหช้ีแจงอีกครั้งหน่ึง เพื่อทบทวนความจํา 
เลขานุการสภาฯ - ขออนุญาตครับ เน่ืองจากในขณะน้ีทางสภาฯ ไดพิจารณาในวาระ 3.4 นะครับ ถาทาน
  นายกฯ จะเสนอญัตติดังกลาว 
นายกฯ  - ก็ผมอยูในวาระ 3.4 ผมไมไดหนีไปจากวาระ 3.4 เลย 
เลขานุการสภาฯ - ในสวนของการสอบสวนขอเท็จจริงน้ันนะครับ หากจะถามในเรื่องของรายละเอียด หาก

ทานนายกฯ ตองการจะทราบในเรื่องของรายละเอียด 
นายกฯ  - ผมอยูในระเบียบวาระเลย ผมไมไดหนีออกไปจากวาระเลย 
เลขานุการสภาฯ - แตแนวทางแจงในการสอบสวน ที่มีมติครั้งกอนที่ใหคณะกรรมการสภาฯ สามัญประจํา

สํานักปลัดทําการสอบสวน แตไมไดสอบสวนเปนการยุติเรื่อง น้ีคือในกระบวนการ  
นายกฯ   - ยุติน้ีคือ  แสดงวาระเบียบการจัดซื้อจัดจางทุกอยางถูกตอง 
เลขานุการสภาฯ - ไมใชวาถูกตอง เพียงแตวาสภาฯ ไมไดดําเนินการสอบสวนตามมติ  จึงแจงใหสภาฯ ทราบ

เพียงเทาน้ีสวนการสืบสวนสอบสวนของทางอําเภอเปนอยางไร สภาฯ ไมทราบครับ 
นายกฯ - ผมตองการใหมันเปดเผยนะครับ เพราะทุกทานพอมาประชุมสภาฯ โดยที่ผมไมอยูเพราะวา

วันน้ันไปประชุม ก็มีการพูดถึงระเบียบในสภามากมายกายกองเลย โดยทีผ่มไมมีสิทธิจะตอบ
โต เพราะตัวผมไมอยู ณ ขณะน้ีผมมาน่ังอยูตรงน้ีแลวนะครับ คุยกันใหจบแลวคุณก็บรรจุใน
ระเบียบวาระมาดวย ไมใชวาผมไมอยากอยูเองที่ไหน คุณก็บรรจุมาในวาระก็ผมจะไดถาม
ครับ เชิญครับทานปลัด ผมตองการยํ้าระเบียบที่ผมทําในเรื่องขอการตกลงราคามันถูกหรือมันผิด 

ปลัด ทต. - ทานประธานสภาฯ อนุญาตหรือไมครับ 
ประธานสภาฯ - อนุญาตครับ เชิญทานปลัด 
ปลัด ทต. - ในเรื่องของการจัดหาพัสดุนะครับ หมายถึงการซื้อการจางทําสิ่งของ เมื่อรัฐบาลมี

งบประมาณมาใหทางคณะผูบริหารก็จะตรวจสอบวางบประมาณมีเพียงพอสามารถทําได ก็จะ
มีหนังสือมาทางเจาหนาที่พัสดุเพื่อดําเนินงานจัดหาพัสดุตามระเบียบ คือ ถาวงเงินเกิน 
100,000.- บาทก็ตองสอบราคา  ถาวงเงินไมเกิน 1 แสนบาทก็ใหตกลงราคา  สําหรับการ
ตกลงราคาเปนอํานาจของผูบริหารที่สามารถเรียกผูรับจางมาทําสัญญากับทางเทศบาลไดเลย  
สวนโครงการที่มีวงเงินเกิน  100,000.- บาท เจาหนาที่พัสดุจะดําเนินการตามระเบียบ
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จัดหาผูรับจางมาประมูลและรับพิจารณาผูรับจางที่เสนอราคาตํ่าสุดเปนผูมาทําสัญญา  สวน
ที่มาที่ไปของโครงการตางๆ เมื่อผูรับจางทําสัญญาแลวทั้งการตกลงราคาและสอบราคา 
เจาหนาที่พัสดุจะนําสัญญาวาจางดังกลาวไปใหชางผูควบคุมงานและคณะกรรมการตรวจรับ
งานจาง ตามคําสั่งที่ผูบริหารไดสั่งแตงต้ังชางผูควบคุมงานและคณะกรรมการตรวจงานจาง
ออกปฏิบัติหนาที่ตามคําสั่งพรอมทั้งประสานงานกับ ผูรับจางใหดําเนินการตามที่ระบุใน 
สัญญา  น้ีคือระเบียบคราวๆ การจัดซื้อจัดจางของการตกลงราคา การสอบราคา ก็ขอใหที่
ประชุมพิจารณาและทําความเขาใจตามน้ีนะครับ 

นายกฯ  - ขอสอบถามเพิ่มเติมวาโครงการที่เราทําไปอยูในเทศบัญญัติหรือไม 
ปลัด ทต. - โครงการที่เทศบาลดําเนินการอยูในเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป อยูแลวครับ 
นายกฯ - เราไมไดคิดที่จะทําเองใชไหมครับ  หลังจากมีการอนุมัติใหมีการจัดซื้อจัดจางก็ตองผาน

หัวหนาพัสดุ แลวผานมาทางปลัดเปนผูตรวจสอบถูกไหมครับ  ทุกอยางถูกตองนะครับ 
ปลัด ทต. - ทุกอยางในสวนของเจาหนาที่ก็ปฏิบัติถูกตองตามระเบียบ ทําตามข้ันตอนคือ ในเรื่องของ

การตกลงราคาก็ไดเรียกผูรับจางมาทําสัญญาโครงการตามลําดับและมีการทบทวนคําสั่ง
ตามปกติ  สวนในเรื่องที่เจาหนาที่เห็นวาโครงการมีปญหาเปนอยางไรก็จะรายงานตอผูบริหาร
ทราบตามน้ัน  สวนในเรื่องของคําสั่งหรือยืนยันการปฏิบัติก็เปนการพิจารณาอยูในดุลพินิจ
ของผูบริหารวาจะทําตามที ่พนักงานเทศบาล ชางผูควบคุมงาน และคณะกรรมการตรวจรับ
งานเสนอไปหรือไม 

นายกฯ  - ก็สรุปงายๆ คือ โดยทางเอกสารทานปลัดเห็นวาถูกตอง ใชไหมครับ เพราะผานตามข้ันตอน 
ปลัด ทต. - หมายความวาตามเอกสารในเรื่องของกระบวนการจัดซื้อจัดจางก็ถูกตอง เอาเฉพาะ 5 

โครงการน้ีใชไหมครับ 
นายกฯ  - ตามจริงแลวการตกลงราคาตองมี 6 โครงการ 
ปลัด ทต. - ตามที่ทางคณะผูบริหารเสนอมาใหตกลงราคา ซึ่งก็ไดเสนอทางทานผูบริหารไปแลววาให

ทบทวนโครงการเปนสอบราคาแตทางผูบริหารยืนยันวาจะตกลงราคา ทางเจาหนาที่เทศบาล
ก็ตองดําเนินการตามน้ันครับ 

นายกฯ - หลังจากมีการอนุมัติก็มีการแตงต้ังคณะกรรมการกําหนดราคากลาง มีคณะกรรมการตรวจ
งานจาง และนายชางผูควบคุมงานถูกตองไหมครับ 

ปลัด ทต. - ครับ ถูกตองครับ 
นายกฯ - ผมอยากสอบถามคณะกรรมการกําหนดราคากลาง คณะกรรมการตรวจงานจางและนาย

ชางผูควบคุมงาน มีอยูที่น่ีไหมครับ ทั้ง 5 โครงการ ทั้ง 6 โครงการ อยูตรงน้ีไหมครับ 
ปลัด ทต. - ชางผูควบคุมงานอยูครบทั้ง 5 โครงการแตคณะกรรมการตรวจงานจางไมครบ เพราะมี

ลูกจางเปนคณะกรรมการตรวจงานจางดวย  ซึ่งไมไดเขารวมการประชุมสภาในครั้งน้ี 
นายกฯ - คือคณะกรรมการตรวจงานจาง สวนใหญอยูในที่ประชุมสภาฯ ครั้งน้ีนะครับทานปลัด  ผม

อยากสอบถามวาในขณะที่ผมดํารงตําแหนงและมีการตกลงจาง ผมเคยไดใชตําแหนงหนาที่ใน
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การบีบบังคับใหทานปลดัเซ็นเอกสารใหถูกตอง หรือผูตรวจงานเซ็นใหยอมรับโครงการให
ถูกตองหรือไม 

ปลัด ทต. - ก็ไมไดบังคับครับ  ในสวนของขาราชการมีการบันทึกอยูแลว ถึงแมสั่งมาในความเห็นของ
พนักงานมองวาอาจจะไมถูกระเบียบนักหรือเปนการเสี่ยงก็จะทําบันทึกเสนอผูบริหารทุกครั้ง  
แตวาในฐานะของพนักงานก็ไมสามารถขัดคําสั่งผูบังคับบัญชาได  จึงตองทําบันทึกเสนอให
ทานพิจารณาทบทวนคําสั่ง  สวนทานจะยืนยันคําสั่งเดิมหรือเปลี่ยนแปลงคําสั่งมันจะอยูใน 

 บันทึกเอกสารอยูแลว  ไมไดเปนเงื่อนไขในการที่วาทานใชอํานาจหรือไม เพราะปกติ
ขาราชการก็จะทบทวนคําสั่งอยูแลว  หากทานยืนยันคําสั่งมาพนักงานก็ทําตามคําสั่งอยูแลว  
ตรงน้ีก็ขอเรียนเพื่อทราบ 

นายกฯ - ถึงไดสอบถามวา โดยการปฏิบัติหนาที่ ผมไดเคยใชตําแหนงหนาที่บีบบังคับหรือไม เปนไป
ตามระเบียบไหมหรือบีบบังคับใหคุณกระทําตามที่ผมอยากไดหรือไม 

ปลัด ทต. - ก็ไดช้ีแจงไปแลววาไมไดบีบ แตก็มีบันทึกแจงไปแลว เจาหนาที่ไดทําถูกตองตามระเบียบ 
นายกฯ - ก็ทําตามระเบียบ ถูกตองตามระเบียบ ในเอกสารการประชุมครั้งที่แลวซึ่งที่ทานสมาชิก

รับรองรายงานการประชุมอยางเปนทางการ พอดีผมเพิ่งไดรับรายงานการประชุมก็ไดน่ังอาน
และศึกษามีขอแยงในใจสักนิดนึงก็คือ หนา 15 ทานลองเปดดูนะครับ ก็มีทานเลขานุการ
สภาฯ สอบถามการดําเนินการคณะกรรมการสภาสามัญฯ ที่ดูแลกองชางคือทานพนมไพร 
บุตรเพชร และทานทวี  กมลรัมย ก็งงวาโครงการที่ยกข้ึนมาซักถามกันทานไดออกไป
ตรวจสอบทั้ง 2 โครงการหรือไมครับ ทานพนมไพร ทานทวี 

นายทวี  กลมรัมย สท.เขต 2 - กระผมไดลงไปดูในวันที่รถมาเทหิน 
นายกฯ  - วันน้ันคือวันที่เทาไรครับ 
นายทวี  กลมรัมย สท.เขต 2 - วันที ่20 
นายกฯ  - วันน้ันคือโครงการอะไรครับ 
นายทวี  กลมรัมย สท.เขต 2 - โครงการ ม.9 และโครงการ ม.10 ทั้ง 2 โครงการ 
นายกฯ  - ไปตรวจโครงการเพียง 2 ทานแคน้ัน 
นายทวี  กลมรัมย สท.เขต 2 - โครงการ ม.9 ไป 4 ทาน คือทานพนมไพร วรชัย อนุสรณ และผม 
นายกฯ  - ตกลง ม.9 ไป 4 ทาน 
นายทวี  กลมรัมย สท.เขต 2 - โครงการ ม.10 ไป 3 ทานคือ ทานพนมไพร วรชัย และผม 
นายกฯ  - แลวพยานอื่นๆ มีอีกไหม หรือมีเพียงแค 4 ทานที่เห็นเหตุการณ 
นายทวี  กลมรัมย สท.เขต 2 - แตวันน้ันผมไปตอนเย็นแลว ประมาณ 5 โมงเย็น แตทานผูใหญก็มีบันทึก

ไวแลว 
นายกฯ  - ตกลงมีทานผูใหญ ไมตองหันหนา มองผมสิผมถาม 
เลขานุการสภาฯ - ทานนายกฯ ครับ ผมขอช้ีแจง 
นายกฯ  - ไมครับ ไมเกี่ยวกับทาน ผมถามทานทวี 
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เลขานุการสภาฯ - ผมไปดวย ผมขอช้ีแจง 
นายกฯ  - ไมครับ ผมถามทานทวี 
นายทวี  กลมรัมย สท.เขต 2- ก็เปนโครงการที่พวกผมไปดูกัน 3 ทาน  
นายกฯ - ไมครับ ผมถามวันที่ทานไปดู ก็เมื่อกี้ทานบอกมีผูใหญไปดูดวย ตกลงทานไป 3 ทานหรือไป 

4  ทาน ถูกหรือไม 
นายทวี  กลมรัมย สท.เขต 2 - โครงการ ม.9 ไป 4 ทาน โครงการ ม.10 ไป 3 ทาน 
นายกฯ  - แลวทานผูใหญที่วา หมูไหนครับ 
นายทวี  กลมรัมย สท.เขต 2 - ผูใหญ ม.10 
นายกฯ  - ตกลงเปนผูใหญ ม.10 ไปดูดวยนะครับ 
นายทวี  กลมรมัย สท.เขต 2 - ผูใหญ ม.10 ไมไดไป 
นายกฯ - งั้นอธิบาย ม.9 กอนพอดีเปนขอเท็จจริงที่ผมตองรับรู เพราะโครงการที่มันเกิดข้ึนและมัน

ผานในเรื่องของการตกลงราคาไป ในที่ตรงน้ีทางทานเลขานุการสภาฯ อางมา 2 ทานคือทาน
ทวี กับทานพนมไพร ผมก็เลยตองสอบถามทาน คือ ม.9 ทานไป 4 ทาน ไมมคีนอื่นอีก ทาน
ไดเขาไปสอบถามรถหรือไมครับ 

นายทวี  กลมรัมย สท.เขต 2 - ตอนน้ันรถไมอยูแลวครับ 
นายกฯ  - รถไมอยูแลว ไหนทานวามีรถมาลงหิน 
นายทวี  กลมรัมย สท.เขต 2 - ผมมองเห็นกองหิน 
นายกฯ   - ทานมองเห็นกองหิน แตก็ไมรูวาใครมาลง แลวของ ม.10 ละครับ 
นายทวี  กลมรัมย สท.เขต 2 - ของ ม.10 ก็ในลักษณะเดียวกัน 
นายกฯ  - ทานไมเห็นรถ แตเห็นกองหิน ก็เลยอนุมานวาเขามาลง 
นายทวี  กลมรัมย สท.เขต 2 - ก็ถาไมใชเทศบาลจางแลวใครจะเอาหินมาลงครับ 
นายกฯ  - ก็ไมรูสิ ผมถึงถามน้ีไง ผมก็ไมรูเหมือนกัน แลวต้ังแตเริ่มทําโครงการทานก็ออกตรวจทุกวัน 
นายทวี  กลมรัมย สท.เขต 2 - ไมครับ คือผมไปดูวันแรกที่เขาลงหิน หลังจากน้ันก็ไปดูวันสุดทายผมจํา

วันทีไ่มได 
นายกฯ  - หลังจากวันแรกก็ไมไดไปดูอีกเลย 
นายทวี  กลมรัมย สท.เขต 2 - ไปดูวันสุดทาย 
นายกฯ  - เขาทํากันกี่วันรูไหมครับ โครงการ ม.9 ก็ไมรูวาทํากี่วันและของ ม.10 ก็ไมรูกี่วัน  

ทานพนมไพร ทราบหรือไมครับวาโครงการ ม.10 กี่วันเพราะทานอยูในพื้นที ่
นายพนมไพร  บุตรเพชร สท.เขต 1 - ประมาณ 3 วัน 
นายกฯ  - ทานไดเขาไปดูทุกวันหรือไมครับ 
นายพนมไพร  บุตรเพชร สท.เขต 1 - ตอนที่ผูรับจางเอารถแบคโฮเขาไปขุดตนไม ผมไดเขาไปดูอยูครับ 
นายกฯ  - ประมาณวันที่เทาไร จําไดหรือไมครับ 
นายพนมไพร  บุตรเพชร สท.เขต 1 - จําวันที่ไมไดครับ 
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นายกฯ   - ตอนไปลงหินทานไมเห็นผูรับเหมา เห็นแตตอนเอารถแบคโฮไปขุดตนไม ทานไดไปดูทุกวัน 
นายพนมไพร  บุตรเพชร สท.เขต 1 - ไปดูทุกวันครับ ตอนลงหินไมเห็นผูรับเหมา เห็นตอนเอารถแบค

โฮไปขุดตนไม เพราะขนตนไมไปไมหมด ตนไมขวางกลางถนนเลย 
นายกฯ  - แลวไดแจงผูรับเหมาหรือไมครับ 
นายพนมไพร  บุตรเพชร สท.เขต 1 - แจงครับ บอกผูรับเหมาแตผูรบัเหมาบอกวารถไดไปแลว ตอนน้ี

ไปดูไดเพราะตนไมที่ขุดไวยังอยู 
นายกฯ - ครับ ผมขอสอบถามในฐานะที่ทานไดตรวจโครงการตลอด ใน 5 โครงการน้ีไมทราบวาทุก

ทานในฐานะคณะกรรมการสภาสามัญประจํากองชาง ทานตรวจทุกโครงการหรือไม หรือตรวจดู
แค 2 โครงการน้ี 

นายพนมไพร  บุตรเพชร สท.เขต 1 - ดูทุกโครงการครับ ตามที่นายชางผูควบคุมงานแจงไป ถา
โครงการไหนมีปญหาก็จะโทรแจง 

นายกฯ  - ก็แสดงวาโครงการเรียบรอย 
นายพนมไพร  บุตรเพชร สท.เขต 1 - บางจุดตอนที่ไปดูโครงการก็เรียบรอยดี 
นายกฯ  - ทานไดแจงชางผูควบคุมงานแลว 
นายพนมไพร  บุตรเพชร สท.เขต 1 - ครับไดแจงนายชางผูควบคุมงานแลว วาโครงการถูกตองตาม

แบบเรียบรอย 
นายกฯ - เลยอยากสอบถามเพิ่มอีก ในขณะที่ทานไปควบคุมงาน ไปตรวจงานแลวเห็นน้ัน พอดีมีช่ือ 

น.ส.ไปรยา  ผะดาศรี ที่ทานยกข้ึนมาในสภา ทานเคยเห็นเขามาดูงานหรือไม เคยหรือไมครับ 
เลขานุการสภาฯ - ที่อางก็คือผมกลาว สมาชิกสภาฯ ทานอื่นไมไดกลาว 
นายกฯ  - น่ีคือสมาชิกสภาฯ ผูที่ไปตรวจงานครับ คณะกรรมการสภาสามัญประจํากองชางครับ 
เลขานุการสภาฯ - ทานนายกฯ กําลังกลาวถึงรายงานการประชุมใชหรือไม วาอางช่ือคนน้ี 
นายกฯ - ผมถามทานพนมไพร ในฐานะที่ทานเปนคณะกรรมการสภาสามัญประจํากองชางออกไป

ตรวจถนนทั้ง 5 เสน เคยเห็นน.ส.ไปรยา ผะดาศรี ไปควบคุมงานหรือไม 
นายพนมไพร  บุตรเพชร สท.เขต 1 - ไมรูจักเลยครับ บางทีอาจเคยเห็นแตไมรูจัก รูจักแตช่ือ 
นายกฯ  - ทานรูจักแตช่ือ 
นายพนมไพร  บุตรเพชร สท.เขต 1 - ไดยินแตช่ือ 
นายกฯ  - ทานทวีละครับ 
นายทวี  กลมรัมย สท.เขต 2 - ไมรูจัก 
นายกฯ - ไมรูจักเลย ก็เปนการกลาวอางข้ึนมา ผมไดสอบถามในขณะที่ผมดํารงตําแหนงต้ังแตทาน

เขามาถามทานวรชัย ทานดํารงตําแหนงมากี่ปแลวครับเพราะผมมากอน 
เลขานุการสภาฯ - ตุลาคม 2557 ก็ครบ 2 ปครับ 
นายกฯ  - ตุลาคม ก็ครบ 2 ป แลว ผมอยากสอบถามทานวาในขณะที่ทานดํารงตําแหนงมา 2 ปน้ี 
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ทานเคยเห็นผมนํา น.ส.ไปรยา ผะดาศรี มาแสดงตนวาเปนภรรยาหรือไม ทานเคยเห็นหรือไม 
งานในตําบลทั้งหมด งานศพ งานแตง แมกระทั้งงานข้ึนบานใหมของทานทวี ทานเคยเห็นผม
นํา น.ส.ไปรยา  ผะดาศรี มาแสดงตนเปนภรรยาหรือไม 

เลขานุการสภาฯ - ครับ 
นายกฯ  - ใชหรือไม 
เลขานุการสภาฯ - ผมจะแจงทานนายกใหทราบกอนนะครับวา ขณะน้ีเปนการประชุมสภา ทต.สองช้ัน 
นายกฯ  - ก็มันอยูในน้ีครับขอรองเรียนที่ทานเขียนข้ึนมา 
เลขานุการสภาฯ - ผมกําลังจะตอบและอธิบายเรื่องวาระใหทราบกอน วาระน้ีเปนวาระเสนอสภาเพื่อทราบ

ไมใชวาระกระทูถาม 
นายกฯ  - ก็แจงสภาเพื่อทราบ น่ีเพื่อทราบเลย 
เลขานุการสภาฯ - ใหสภาทราบ ไมใชแจงใหผูบริหารทราบ 
นายกฯ - ก็น่ีเพื่อทราบไงครับ ประชุมสภาทราบใหทานน่ังฟงและทราบเลย ในขอที่ผมซักถามใน

ขณะที่ทานถามโดยผมไมอยู 
เลขานุการสภาฯ - ผมจะตอบซักถามของทานนายกฯ ผมกําลังจะบอกวาไมไดเกี่ยวกับวาระที่ประชุม ทาน 
  ประธานสภาฯ จะอนุญาตหรือไมครับ 
นายกฯ  - ผมอยากจะใหประชุมสภาฯ ดู เพราะเปนขอที่ผมถูกรองเรียน 
ประธานสภาฯ - อนุญาตใหตอบขอซักถามของทานนายกฯ 
เลขานุการสภาฯ - ทานนายกที่ทานสอบถามในสวนของรายงานการประชุมที่ทานอางเมื่อกี้หนาที่เทาไรครับ 
นายกฯ  - หนา 15 ผมถามเรื่องภรรยา 
เลขานุการสภาฯ - ในสวนของภรรยาทานนายกฯ ช่ือ – สกุล ต้ังแตผมมาดํารงตําแหนง ผมไมทราบ แต

หลังจากผมมาดํารงตําแหนงแลวผมทราบ สมาชิกสภาฯ ทราบตัวตน แตไมทราบช่ือ – สกุล 
ณ รานเน้ือยางข้ันเทพ ทานไมแนะนําในสวนของช่ือ – สกุล แตในสวนของพนักงาน และเจา
พนักงานไดสอบถามปากเปลาก็ทราบ ณ วันน้ัน ทานนําผูหญิง 1 คนกับเด็กอีก 2 คน มารวม
รับประทานอาหาร สมาชิกสภาฯ  ไดสอบถามแลว ทราบวาเปนภรรยาทานนายกฯ แตวาจะ
เปนภรรยาชอบดวยกฎหมายหรือไม ผมไมทราบ และต้ังแตวันน้ันเปนตนมาจึงทราบเพียงช่ือ
ไปรยา ผะดาศรี และจากการปฏิบัติหนาทีส่มาชิกสภาฯ ไดรูจักพนักงาน และหัวหนาสวน
ราชการ ทานนายก นาจะทราบวาสื่อสังคมออนไลนเด๋ียวน้ี มันชัดเจนมีการเปดเผยทางสื่อ
สังคมออนไลนเปนเหตุผลทําใหไดทราบในสวนของการที่ทานแนะนําใหทานสมาชิกทราบน้ัน 
ไมมีเพียงแตพฤติกรรมต้ังแตในรานเน้ือยางข้ันเทพ  จึงทราบ ณ  ขณะน้ัน จะเปนจริงประการ
ใด ผมไมทราบ 

นายกฯ - ทานไปกินขาว 1 ครั้ง ทานอนุมานวาผูหญิงคนหน่ึงที่น่ังกินขาวกบัผมเขาเปนภรรยาถูก
หรือไม  

เลขานุการสภาฯ - ทานนายกจะใชคําวา “อนุมาน” หรือคําวาอะไรก็ชาง แต ณ ขณะน้ัน สันนิษฐาน 
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นายกฯ - มีขอสันนิษฐานอีก ก็จะถามตอไมเคยเห็นใชไหมครับวาผมนํามาแสดงตัว นํามาแสดงความ

เปนภรรยาหรือแมกระทัง่ น.ส.ไปรยา ผะดาศรี เคยมาแสดงตนในเทศบาล เคยไหมครับ 
เลขานุการสภาฯ - ในสวนของเทศบาลตําบลสองช้ัน ทานไมเคยนําภรรยาและบุตรมาแนะนําตัว ณ ที่ทํางาน 

ในสวนของเทศบาลดังกลาว แตจากทางปฏิบัติที่ผานมา แมสมาชิกสภาฯ ไมไดรวมงานตางๆ 
แตในสวนรวมงานแตงงานของ นางศิรลิักษณ แอมปรัชฌาย เจาพนักงานจัดเก็บรายได น้ัน 
ทางทานนายกไดนําภรรยามาและแสดงตนในวันมงคลสมรสดังกลาวดวย 

นายกฯ - ทานเลขานุการสภาฯ ยืนยันวาในงานแตงงานของนางศิริลักษณ แอมปรัชฌาย วาผมพา
ภรรยาไป 

เลขานุการสภาฯ - ถามวาผมยืนยันหรือไม ผมยืนยันวาเปนบุคคลเดียวกันกับที่ไปรานเน้ือยางข้ันเทพ 
นายกฯ - นางศิริลักษณ แอมปรัชฌาย วันน้ันผมพูดตรงๆ ผมไปกอนเจาบาวเจาสาวดวย ไปยืนรอ 

เพราะพอดีพอเจาบาวก็คอนขางจะสนิทกัน ถามคุณศิริลักษณ แอมปรัชฌาย เลยก็ไดวาผมไป
กี่ทาน ทานยืนยันวามีบุคคลตัวตนคนใดคนหน่ึงหนาเหมือน น.ส.ไปรยา ผะดาศรี ที่รานข้ัน
เทพไปแสดงตนที่งานแตงงาน ทานยืนยันนะครับ คุณศิริลักษณ แอมปรัชฌาย วันน้ันผมไปกี่
คน 

นางศิริลักษณ แอมปรัชฌาย  จพง.จัดเก็บรายได - คือในวันแตงงานวันน้ันคนเยอะมากดิฉันจําไมได แต
ทราบวาทานนายกไปรวมงานคะ 

นายกฯ  - แลวเวลาถายรูปผมมีลากภรรยาไปถายรูปดวยหรือไม 
นางศิริลักษณ แอมปรัชฌาย จพง.จัดเก็บรายได - จําไมไดจริงๆ คะ 
นายกฯ  - มีแตเพื่อนของนางศิริลักษณ แอมปรัชฌาย มาถายรูปดวย 
นางศิริลักษณ แอมปรัชฌาย จพง.จัดเก็บรายได - คะ 
นายกฯ - ไมเปนไรหากทานยืนยัน ผมอาจจะขอรูปถายในงานแตงงานของน.ส.ศิริลักษณ 

แอมปรัชฌาย ชวยไปยืนยันตัวตนทานจะไดวาหนาเหมือนกัน พอดีผมลืมเอารปูมาอยากจะให
ทางสมาชิกสภาฯ ไดช้ีตัวดวยวาในขณะวันน้ันในรานเน้ือยางข้ันเทพ แมจะพูดผมยังไมพูดเลย 
ผมยังไมไดข้ึนกลาวอะไรสักอยาง และผมก็ไมไดแนะนําวาคนน้ีคือ ภรรยา อาจจะเปนการ
อนุมานของทานก็ไดนะครับวา “ออ คนน้ีคือภรรยา” ก็ไมเปนไรอันน้ีมันผิดพลาดกันได ถือวา
ทางคณะกรรมการไดพยายาม อยากจะตรวจสอบองคกร ผมเลยอยากจะสอบถามทาง
ทานเลขานุการสภาฯ ชวยอนุมานคําวา “ภรรยา”ในภาคของกฎหมายใหฟงสักนิดวาคําวา ”
ภรรยา” มันมีความหมายวาอยางไรบาง ผมจะไดใหเจาหนาที่ของผมไดเขาใจดวย ใหทางทาน
สมาชิกไดเขาใจดวย เชิญครับ 

เลขานุการสภาฯ - ในเบื้องตนแจงใหทราบในการสอบถามของทานนายกฯ เปนเรื่องขอกฎหมาย จรงิๆ เปน
เรื่องสวนตัวที่สามารถสอบถามนอกรอบได 

นายกฯ  - ผมอยากใหสภารับรู 
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เลขานุการสภาฯ - ผมจะช้ีแจงเพียงใหทราบ และใหทางผูบริหารไดทราบในสวนของขอกฎหมาย “ภรรยา” มี

ทั้ง “ภรรยา”และ”ภริยา” มีโดยพฤตินัยและนิตินัย โดยนิตินัย คือโดยกฎหมาย โดยพฤตินัย
คือโดยการกระทํา การแสดงออกในการรับรอง การรับรองไมจําเปนตองรับรองโดยชัดแจง 
อาจจะรับรองโดยปริยาย ปริยายคือโดยออม ชัดแจงคือโดยตรง ภรรยาโดยชอบดวยกฎหมาย
แมโดยปริยาย ไมไดอยูกินดวยกันแตก็มีพันธะทางนิติสัมพันธคือ ทะเบียนสมรส ไมทราบวามี
ทานใดของใจคํานิยามของคําวา “ภรรยา” อีกหรือไมครับ 

นายกฯ  - อาจจะตองอางอิงถึง ขออนุญาต สท.ปจจรี ตามที่ผมทราบก็คือหยากับสามีแลวแตยังอยูใน
บานเดียวกัน 

นางปจจร ีประสงคดี สท.เขต 1 - ยังอยูดวยกัน 
นายกฯ  - อยางน้ีถือวาเปนสามี ภรรยา อยูไหมครับ 
เลขานุการสภาฯ - การสิ้นสุดสมรสมีหลายกรณี การหยาถือวาสิ้นสุดการสมรส คูสมรสฝายใดฝายหน่ึงตายถือ

วาสิ้นสุดการสมรส คูสมรสฝายใดฝายหน่ึงกลายเปนบุคคลไรความสามารถหรือเสมือนไร
ความสามารถ หรือสาบสูญตามคําสั่งศาลเปนตน การสมรสก็จะสิน้สุดลง เทาน้ันเองครับ ขอ
เตือนทานนายกฯ นะครับวา ในการสอบถามกรณีดังกลาวผมเห็นวา ควรยกยอดไปสอบถาม
ในวาระอื่นๆ ทานสามารถสอบถามไดยาวกวาน้ีเพื่อไมใหวาระตอไปของการประชุมสภา
เสียเวลาขอยกยอดไปอีกมติอื่นๆ 

นายกฯ  - ที่ผมทราบคือทาง “นิตินัย” ที่ทานอธิบาย แตโดย “พฤตินัย”ละครับ 
เลขานุการสภาฯ - โดยทางพฤตินัย ถาการกระทําน้ันทําใหบุคคลอื่นสามารถเขาใจสันนิษฐานได ก็ถือวาเปน

การแสดงออกโดยพฤตินัย อยางเชน ไมไดจดทะเบียนสมรสแตมีลูกดวยกันก็เปนภรรยาโดย      
พฤตินัยอยางเชน ออกงานไมไดแนะนําตัวแตลักษณะการแสดงออกน้ันโดยพฤตินัย ถาบุคคล
อื่นเขาใจก็ถือวาเปนภรรยาโดยพฤตินัย แตถาผูอื่นไมเขาใจก็ถือวาไมใช ซึ่งการจะไประบุ
บุคคลใหเขาใจหรือไม เขาใจน้ันไมสามารถเฉพาะเจาะจงไดในแงของความคิดของแตละ
บุคคล 

นายกฯ  - ก็แสดงวาเดาเองก็ได หรือมั่วเอาก็ไดอยางน้ี 
เลขานุการสภาฯ - คําวา”อนุมาน” กับคําวา “เดา” คนละคํานิยามกันครับทานนายกฯ 
นายกฯ - ขอสอบถามอีกในกรณีของภริยา เพราะเห็นมาเยอะเหลือเกินตองขออนุญาตคุณธัญญรัศม 

ณ  ตอนน้ีพูดงายๆ  ผมไมรูวาพฤตินัยหรือนิตินัยกับคุณวินัย 
เลขานุการสภาฯ - ขออนุญาตครับทานประธานสภาฯ ตองสอบถามทางเจาตัวเพราะเปนเรื่องการอภิปราย 
นายกฯ   - ผมอยากสอบถามตีความหมายอยางไร ไปเปนการสวนตัว เพราะการพิจารณาของทาน การ
  อนุมานของทานวาอยูกันแบบน้ี อนุมานหรือไมวาเปนสาม-ีภรรยากัน 
เลขานุการสภาฯ - ทานนายกก็อธิบายขอเท็จจริงใหผมเลย ถาเจาตัวเขาอนุญาต วาเขาขายอยางอื่นหรือไมผม

ก็ไมทราบครับ 
นายกฯ  - อนุญาตครับ 
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เลขานุการสภาฯ - ผมไมรูวาเจาตัวเขาอนุญาตหรือไม จะใหผมมาวินิจฉัยพฤติการณโดยที่เปนขอมูลสวนตัวผม

ไมทราบ 
นายกฯ  - แตเขาอยูบานเดียวกันนะ 
เลขานุการสภาฯ - ผมไมทราบครับ ถาทานจะกลาวจะเขาขายอะไรสักอยางผมก็ขอเตือนทานไวกอน 
นายกฯ - ไม ผมอยากใหเปนขอคิดวาการที่ทานจะไปอนุมานคนอื่น วาเปนสาม ี– ภรรยากันมันมี

เหตุการณอื่นๆ มากมายที่ทานไมรู ผมอาจจะมีบุตรกับ น.ส.ไปรยา ผะดาศรี จริง ผมยอมรับ
แตทานรูไหมวา แตทานรูไหมวาผมอยูกับน.ส.ไปรยา ผะดาศรี ในเงื่อนไขแบบไหน ผมอาจจะ
ทะเลาะเบาะแวงกัน หรือเกิดจากอยางอื่นมากมายกายกอง ทานมาอนุมานทันทีวาคนน้ี
เปนภรรยา ผมอาจจะตางคนตางหากิน ทานทราบหรือไม ในขณะที่ทานเองเอาขอรองเรียน
ตรงน้ีข้ึนมาสูการประชุมสภาฯ โดยทานไมเคยสอบถามนอกรอบกับผม ทานไมเคย คุณรู
หรือไม วาปญหาครอบครัวมีอะไร คุณรูหรือไมแตผมตองมาแจงใหสมาชิกสภาฯทุกคนทราบ 

 หรือไม ผมตองแจงใหพนักงานทุกคนทราบหรือไมวาผมทะเลาะกับเมีย วาผมอยูกับเมีย
หรือไม ในขณะที่ทานหยิบยกข้ึนมาเปนประเด็นของสภาฯ ตรงน้ีผมถือวาเปนดุลพินิจของ
ทาน ทานมีอํานาจหนาที่ของทานผมไมเถียง ทานสามารถทําไดตรงน้ี  ผมก็เลยยกตัวอยางให
ทานเห็น กอนที่ทานจะไปอนุมาน ทานเห็นผมไปกินขาวกับผูหญิงหน่ึงคน ทานอนุมานทันที
วาผูหญิงคนน้ีเปนภรรยา จริงอยูผมอาจจะมีบุตรแตผมอยูกันอยางไรทานทราบหรือไม ผม
แยกกันอยูหรือไม ขอฝากทานสมาชิกสภาฯ ทุกทาน ผมทํางานตรงน้ีมา 10 กวาป ผมให
เกียรติทุกทานเสมอ ไมมีปญหาอะไรเลย ผมเปนคนที่งายที่สดุ สมัยกอนผมนับถือ สจ.ปจจรี 
มากในการที่เปนคนตอสูด้ินรน  กลับมามีปญหาก็มาน่ังคุยกัน  อยางน้ีสิคือการทํางานรวมกัน
แมกระทั่งที่ผมจะสอบถามตอไป  อันน้ีผมทาสาบานเลยวันน้ันมีคนเขาไปน่ังกับผม 6-7 ทาน  
กลาสาบานกับผมหรอืไม 

เลขานุการสภาฯ -  เรื่องอะไรครับ 
นายกฯ -  เรื่องที่ทานเขาไปคุยกับผมทานจําไมไดเหรอครับ 
เลขานุการสภาฯ -  มันมีหลายเรื่องเขาไปหลายครั้ง 
นายกฯ -  มีเรื่องอะไรบางที่ทานเขาไปหาผม จําไดหรือไมครับ 
เลขานุการสภาฯ -  ในเบื้องตนผมขอแจงใหทราบครับวาน้ีเปนการคุยนอกรอบ  ถาทานจะคุย ณ ที่น้ีขอแจงให

ทานนายกทราบวา ถาประสงคจะใหบันทึกรายงานการประชุม 
นายกฯ - บันทึกอยูแลวครับเพราะมีอยูในระเบียบวาระที่ทานนําเสนออยูแลว 
เลขานุการสภาฯ -  ระเบียบวาระที่ 3.4 ออกนอกเรื่องไปมากพอสมควรแลว  ผมเลยบอกวาถาทานนายกจะมี

เรื่องอื่น ทานสามารถสอบถามหรือคุยในวาระอื่น ๆ ได เพราะเกรงวาวาระดังกลาวนอกเรื่อง
ที่สภาอภิปรายกันอยู มันจะทําใหเสียเวลาในการประชุมสภา 

นายกฯ -  ผมก็ทาสาบานกับพวกทาน ที่เขาไปคุยกับผม คุยกันเรื่องที่ใหผมคุยกับบริษัทใหนะครับ  
อันน้ีจริงหรือไมครับ  ทั้ง 7 ทานที่เขาไปกลาสาบานกับผมหรือไม เอาใหตายไปช่ัวโคตรเลย  
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ทานพนมไพร ทานทวี วาอยางไรครับ  ผมไมไดบวชไมเคยบวชแตผมนับถือศาสนาพุทธผมนับ
ถือสิ่งศักด์ิสิทธ์ิ  พอเวลาข้ึนศาลผมก็ตองสาบานอยูแลว 

นายทวี  กมลรัมย สท.เขต 2 -  วันน้ันเขาไปคุยจริง ไปเสนอแนะทานนายกวาการที่ทานนายกเอาบริษัท
น้ีมา  พวกผมอยากใหเปนเจาอื่นเพราะวาการทํางานรูสึกบกพรอง ใชหรือไมครับ 

นายกฯ -  เขาเขาทํางานกอนหรือหลังจากที่ทานเขาไปดู 
นายทวี  กมลรัมย สท.เขต 2 -  คือหลังจากที่เคยเขาไปสอบถาม  คือเจาน้ีเคยทํางานมากอนหนาน้ีแลว 
นายกฯ -  เจาบริษัท หรือ หจก.น้ี ไปตรวจเอกสารไดครับ 
นายทวี  กมลรัมย สท.เขต 2 -  ผมไมทราบวาวิธีการเปนอยางไร  แตผมเคยไปเจอเจาน้ีทําที่หมู 13 ซึ่ง

เปนคนไปขุดสระ หมู 13 ผมเห็นวาผูรับเหมารายน้ีพอทํางานแลว  เราอยากใหเขาทําให
เรียบรอยกวาน้ีเราก็ไมสามารถบอกเขาได  ทางสมาชิกก็เลยเขาไปคุยกับนายกวาใหทานชวย
เปลี่ยนผูรับเหมารายน้ีไดหรือไม 

นายกฯ - มันเปนไปตามระเบียบนะครับ  เอกสารก็ตองผานหัวหนาพัสดุ แลวก็ผานปลัด ถึงมาใหผม
อนุมัติ  อันน้ีแจงใหเขาใจระเบียบกอน  การที่ทานไปเห็นเขาขุดเปนไปไดหรือไมวาบริษัทเขา
อาจจะไปรับเหมาตอเน่ืองจากตรงน้ันก็ได 

นายทวี  กมลรัมย สท.เขต 2 -  ก็เขาใจอยูวาถาอยางผมรับจางหรือรับเหมาจากนายก แลวมีคนอื่นมาทํา
ตอจากผมแลวก็มาบอกวาทําโครงการไมได คุณเปนคนไดงานคุณกต็องไปบอก น้ีคือลักษณะ
การทํางานใหไดมูลคา ถูกตองตามแบบ  ก็ตองมีการบอกจากผูรับเหมา  ผูรับเหมาก็ตองมา
บอกคนที่รับจางทําตอ  เพราะผมไปบอกเขา เขาก็ยังไมไดดําเนินการผมก็เลยวาถาอยางน้ัน
โครงการมันก็ไมเรียบรอย  ดวยเจตนาดีผมถามนายกวาเปลี่ยนผูรับจางไดหรือไม 

นายกฯ -  ก็เปนเรื่องปกติที่มีคณะกรรมการตรวจงานจางมีชวงผูควบคุมงาน  ซึ่งตรงน้ันเปนหนาที่
ของเขา  ผมไปกาวลวงไมได ผมไปบีบบังคับไมไดเหมือนที่ผมถามทีแรกถามทานปลัดวาผม
เคยไดใชอํานาจหนาที่ที่ผมมีไปบังคับหรือไม  ซึ่งตรงน้ันทานก็ตอบวาไมม ี ก็ทําตามระเบียบ
ตรวจตามระเบียบทําไมดีก็ถูกปรับไป  ทําไมผานแลวไมซอมก็ทําตามระเบียบ ผมคอนขาง
กระจาง ขอบคุณทานสมาชิกทุกทาน ทานประธานสภา ที่เปดโอกาสใหไดซักถามเพราะวาใน
วันที่ประชุมสภาที่ผมไมอยูทานก็ไดตอบกระทูกันไปมา  ผมขอใหวาระน้ีทางเจาหนาที่ได
บันทึกลงในระเบียบวาระการประชุมดวย 

เลขานุการสภาฯ -  ขออนุญาตในสวนของเจาหนาที่ไมมีอํานาจในการบรรจุวาระ  ทานนายกตองขออนุญาต
ทานประธานสภาครับ 

นายกฯ -  ทานจะนําออกหรือครับ 
เลขานุการสภาฯ - ผมบอกใหทานนายกขออนุญาตทานประธานสภา 
นายกฯ - ขออนุญาตทานประธานสภา ขอใหบรรจุขอที่ผมซักถามในรายงานการประชุมดวย แลวอีก

อยางคือผมขอเทปที่ผมไดซักถามในวันน้ีดวย ขออนุญาตทานประธานสภาครับ 
ประธานสภาฯ -  อนุญาตครับ 
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นายกฯ - หามตัดตอนะครับ 
เลขานุการสภาฯ -  ขออนุญาตทานประธานสภา ขอเสนอแนะระเบียบขอบังคับใหทานประธานสภาทราบกอน 

กอนที่ทานประธานสภาจะอนุญาตก็อยากใหทานนายกระบุหัวขอในวาระที่ 3.4 ผมเพิ่มเปน
วาระที่ 3.4.1 ถูกตองนะครับ 

นายกฯ - ทานประธานสภาอนุญาตแลวครับ  วาระที่ 3.4 เลยครับ การสอบสวนขอเท็จจริง 
เลขานุการสภาฯ - เปนซับยอยของวาระที่ 3.4 ครับ เพราะเมื่อสักครูในสวนของผมไดแจงใหสภาทราบอยูใน

สวนของตรงน้ี  ทานนายกพูดตอจากที่ผมแจงใหสภาทราบถูกตองหรือไมครับ ไมทราบวา
ทานนายกฯ จะใชหัวขอวาอะไรในการย่ืนญัตติดวยวาจาครับ 

นายกฯ  -  หัวขอการตอบขอซักถามการสอบสวนขอเท็จจริงจากระเบียบวาระที่ 3.4 
เลขานุการสภาฯ - ใชคําวาตอบหรือถามขอซักถาม เพราะทานถามมาคนเดียวไมใชตอบครับ 
นายกฯ  - ทั้งถามและตอบครับ 
เลขานุการสภาฯ - งั้นก็คือถามตอบขอซักถามจากการสอบสวนขอเท็จจริง  จากการประชุมครั้งที่แลว  

เจาหนาที่บันทึกตามน้ี  ขอบคุณครับ 
ประธานสภาฯ - สอบถามมีผูใดสอบถามอีกหรือไม 
ท่ีประชุม -  ไมมี 
  3.5 การเสนอรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ.2558 
ประธานสภาฯ - เชิญทานนายกฯ ช้ีแจง 
นายกฯ  - เชิญทานปลัดฯ ช้ีแจงครับ 
ปลัด ทต. -  ในเรื่องของการจัดทํารางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 

2558  ทางเทศบาลไดกําหนดรายรับในป 2558  ไวเปนเงิน 49,400,000  บาท และ
รายจาย 49,400,000 บาท  ซึ่งเปนการจัดทํางบประมาณแบบสมดุล  ซึ่งในเน้ือหาก็ไดแจก
ใหทางสมาชิกไดพิจารณาแลว ที่สมาชิกถืออยูคือรางเทศบัญญัติฯ ซึ่งก็คงจะนําไปพิจารณา
แลวเพราะไดสงไปลวงหนา ไมขออธิบายเพิ่มเติมอะไรซึ่งมีอยูในเอกสารที่ไดแจกใหทุกทาน
แลววาทานเห็นสมควรที่จะรับหลักการหรือไม   

นายกฯ -  ขอเพิ่มเติม  พอดีไดมีโอกาสประชุมกับทางกํานัน/ผูใหญบานและก็ทางคณะกรรมการ
จัดทําแผนพัฒนาเมื่อคราวที่แลว  เราไดคุยกันไววาใหทางหมูบานไดจัดทําโครงการประมาณ
หมูบานละ 5 แสนบาท ทางหมูบานก็ไดจัดทําพอไปประชุมคณะกรรมการจัดทําแผนพัฒนา  
ณ ตอนน้ันทานปลัดก็บอกวาอาจจะลดลงหรืออาจจะไดไมเต็ม  ผมก็เลยบอกวาถามีทางไหน
ที่เราจะบรรเทาความเดือดรอนของชาวบานในงบประมาณที่หมูบานไดขอมา  ประมาณ 5 
แสนบาท  ก็อยากใหทุกโครงการไดลงตามความตองการของหมูบานจริงๆ  แลวก็ใหอยูใน
แผนพัฒนาสามป  ซึ่งทางหมูบานก็มีความรูสึกยินดีที่เอาเงินงบประมาณไปหมูละเทา ๆ กัน 
หมูบานละ 5  แสนบาท  แลวแตความตองการของชาวบานความตองการของคณะกรรมการ
หมูบาน เมื่อวานก็ไดเชิญประชุมพอดีทางกํานัน/ผูใหญบานตองไปประชุมอําเภอกระสัง ก็เลย
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อธิบายในเบื้องตน เน่ืองจากเงินของเรามันนอยและตอนน้ีเราต้ังงบ 49 ลานบาทจริง  แตขอ
แจงใหทราบวาถาเทียบกับปที่แลว  ป 2557  งบประมาณรายจายที่เปนรายจายประจํา
ประมาณ 34 ลานบาท แตเน่ืองจากทางรัฐบาลหรือคณะผูบริหารที่ไดทําการคืนความสขุให
ประชาชนไดจัดสรรงบประมาณในสวนของเงินเดือนเพิ่มข้ึน  พอทํายอดตัวเลขออกมาก็จะ
เปนรายจายประจําจากป 2557  รายจาย 34 ลานบาท ป 2558  รายจายตกเปนเงิน 45 
ลานบาท  มันกระโดดข้ึนมาถึง 11 ลานบาท มันก็จะเหลือเงินที่ทําจริง ๆ ประมาณ 4-6 
ลานบาท  ผมเลยแบงแยกโครงการของหมูบานออกเปน 2 ชุด  ชุดแรกที่ลงในเทศบัญญัติปน้ี  
กับอีกชุดผมเตรียมที่จะขอจายขาดเงินสะสมตอนตนปงบประมาณคือ วันที่ 1 ตุลาคม เปน
ตนไป  ในสวนของโครงการของหมูบานที่เหลือตรงน้ีขอช้ีแจงใหทานสมาชิกใหเขาใจวาทําไม
บางหมูถึงไมมีบางหมูถึงม ีเราไดแบงโครงการออกเปน 2 ชุด  ซึ่งถาวันที่ 1 ตุลาคม เปนตน
ไปเราไดเปดประชุมขอจายขาดเงินสะสมแลวทางทานสมาชิกอนุมัติมันก็จะสามารถเอา
โครงการตรงน้ันทําไดเลย  ทําไดกอนเทศบัญญัติจะใชดวยเพราะเทศบัญญัติกวาเงินจะมาก็
คอนขางชามกราคมถึงกุมภาพันธ แต 1 ตุลาคม โครงการที่จายขาดเงินสะสมสามารถใชได
เลยก็ขอช้ีแจงกับทางสภาใหไดรับทราบเบื้องตนกอน ขอบคุณครับ 

เลขานุการสภาฯ -  ตามญัตติ 3.5 การเสนอรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ.
2558  ในสวนของผมขอช้ีแจงในวาระน้ีเพื่อทราบกอน  เปนการเสนอมาภายในระยะเวลาที่
กําหนดคือ ภายในวันที่ 15 สิงหาคม ของทุกป และแผนพัฒนาสามป ไดมีการประกาศใช
ตามระยะเวลาแลวคือ วันที่ 24 มิถุนายน 2557  มีการประกาศใชแผนในระยะเวลาที่
กําหนดแลว  ในสวนของสภาในการพิจารณารางเทศบัญญัติฯ น้ันจะแบงออกเปนสามวาระ 
วาระแรกคือในเรื่องของวาระข้ันรับหลักการหรือไมรับหลักการ  ในสวนของวาระที่ 2 และ
วาระที่ 3 สามารถประชุมในคราวเดียวกันหรือในรวดเดียวไดเลย  วาระที่ 2 คือ วาระการ
แปรญัตติ  วาระที่ 3 คือวาระการลงมติ  ลงมติคือถามติวาใหตราเปนเทศบัญญัติฯ  หรือไมให
ตราเปนเทศบัญญัติฯจึงแจงใหสมาชิกทราบในสวนของการพิจารณารางเทศบัญญัติฯ สวนในการ
พิจารณาดังกลาวเปนเรื่องของวาระที่ 4.3 เรียนมาเพื่อทราบ 

นายกฯ  - ที่ประชุมวาอยางไรครับ วาระที่ 3.5 รับหลักการแลวหรือไม 
เลขานุการสภาฯ -  แจงเพื่อทราบกอนครับ 
ประธานสภาฯ - สอบถามมีผูใดสอบถามอีกหรือไม 
ท่ีประชุม -  ไมมี 
วาระท่ี  4  เรื่องเสนอเพ่ือพิจารณา 
  4.1  การแตงต้ังคณะกรรมการกองทุนหลักประกันสุขภาพตําบลสองชั้น 
ประธานสภาฯ -  เรื่องเสนอเพื่อพิจารณาการแตงต้ังคณะกรรมการกองทุนหลักประกันสุขภาพ เชิญ

เลขานุการสภาฯ 
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เลขานุการสภาฯ -  ในวาระที่ 4.1 เรื่องการแตงต้ังคณะกรรมการกองทุนหลักประกันสุขภาพ จากที่ทาง

เจาหนาที่ไดช้ีแจงในเรื่องของหนังสือสั่งการตามวาระที่ 3.2 ในสวนของการแตงต้ังดังกลาวให
สภาเลือกตัวแทนสภา จํานวน 2 คน เปนคณะกรรมการกองทุนฯในเบื้องตนผมจะเสนอแนะ
ในสวนของสภาวาก็ขอใหเสนอเปนช่ือและแตละคนเสนอช่ือเกินสองคนก็ได หรือเสนอแคสอง
คนก็ได และลงมติเลือกเปนรายบุคคล  รบกวนผูชวยเลขาชวยนับมติที่ประชุมดวยครับ 

ประธานสภาฯ -  สมาชิกทานใดจะเสนอช่ือเพื่อแตงต้ังเปนคณะกรรมการกองทุนหลักประกันสุขภาพ เชิญ
ทานสิทธิพงษ 

นายสิทธิพงษ อะภิรัมย สท.เขต 2 -  เรียนประธานสภา ผมนายสิทธิพงษ  อะภิรัมย สท.เขต 2 เสนอ
นายทวี  กมลรัมย สท.เขต 2 เปนคณะกรรมการกองทุนฯ 

ประธานสภาฯ -  มีสมาชิกทานใดจะเสนอช่ือเพื่อแตงต้ังเปนคณะกรรมการกองทุนหลักประกนัสุขภาพอีก
หรือไม เชิญทานเสกสรรค 

นายเสกสรรค  เพ็ชรเลิศ สท.เขต 2 -เรียนทานประธานสภาฯ ผมนายเสกสรรค  เพ็ชรเลิศ  สท.เขต 2 
เสนอนางปจจรี ประสงคดี 

ประธานสภาฯ -  มีสมาชิกทานใดจะเสนอช่ือเพื่อแตงต้ังเปนคณะกรรมการกองทุนหลักประกันสุขภาพอีก
หรือไม 

ท่ีประชุม -  ไมมี 
ประธานสภาฯ -  เมื่อไมมีผูใดเสนออีก ก็มีการเสนอช่ือสองคน  เชิญเลขานุการสภาฯ 
เลขานุการสภาฯ - กอนทําการลงมติเลือกในสวนของผมเสนอตามที่จังหวัดแนะนํากอนการลงมติใหนับองค

ประชุมกอน ซึ่งมีผูมาประชุม จํานวน 12 ทาน ถือวาครบองคประชุม 
ประธานสภาฯ -  เมื่อไมเสนอช่ืออื่นใดอีก ก็ขอใหลงมติเปนรายบุคคล  ทานแรกที่เสนอมา นายทวี กมลรัมย  

ขอมติวาที่ประชุมเห็นดวยหรือไม 
เลขานุการสภาฯ -  นับมติที่ประชุมสภา 
 เห็นดวย  10  เสียง (นายประจวบ ประสงคดี,นายวรชัย  วิชัยรัมย,นายเยือน  ทวีฉลาด,  

นายพนมไพร  บุตรเพชร,นางปจจรี  ประสงคดี,นางจิราภรณ  ยุวดีนิเวศ,นายอนุสรณ  ภาคเดียว, 
นายสิทธิพงษ  อะภิรัมย,นายศรีนิจ กมลรัมย,นายเสกสรรค  เพ็ชรเลิศ) 

 ไมเห็นดวย – เสียง 
 งดออกเสียง  2 เสียง (นายสมบัติ  บุตรเพ็ชร,นายทวี  กมลรัมย) 
ประธานสภาฯ - ทานที่สอง นางปจจรี  ประสงคดี  ขอมติที่ประชุมเห็นดวยหรือไม 
เลขานุการสภาฯ -  นับมติที่ประชุมสภา 
 เหน็ดวย  8  เสียง (นายประจวบ ประสงคดี,นายเยือน  ทวีฉลาด, นายพนมไพร  บุตรเพชร, 

นายทวี  กมลรัมย,นางจิราภรณ  ยุวดีนิเวศ,นายสิทธิพงษ  อะภิรัมย,นายศรีนิจ กมลรัมย, 
นายเสกสรรค  เพ็ชรเลิศ) 

 ไมเห็นดวย – เสียง 
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 งดออกเสียง  4 เสียง (นายสมบัติ  บุตรเพ็ชร, ,นายวรชัย  วิชัยรัมย,นางปจจรี ประสงคดี, 

นายอนุสรณ  ภาคเดียว) 
 สรุปมติที่ประชุมมีมติแตงต้ังคณะกรรมการกองทุนหลักประกันสุขภาพตําบลสองช้ัน  ในสวน

ของสภาเทศบาลตําบลสองช้ัน  เห็นดวยเลือกนายทวี  กมลรัมย 10 เสียง ไมเห็นดวย – 
เสียง  งดออกเสียง  2  เสียง  เห็นดวยเลือกนางปจจร ีประสงคดี  8 เสียง ไมเห็นดวย – 
เสียง  งดออกเสียง  4  เสียง  ถูกตองนะครับ 

ประธานสภาฯ - สอบถามมีผูใดสอบถามอีกหรือไม 
ท่ีประชุม -  ไมมี 
 4.2  การแตงต้ังคณะกรรมการตีราคาปานกลางของท่ีดินรอบป พ.ศ.2554-2557 
ประธานสภาฯ -   การแตงต้ังคณะกรรมการตีราคาปานกลางของที่ดินรอบป พ.ศ.2554-2557  เชิญ

เลขานุการสภาฯ 
เลขานุการสภาฯ -  ในสวนวาระที่ 4.2 เรื่อง การแตงต้ังคณะกรรมการตีราคาปานกลางของที่ดินรอบป พ.ศ.

2554-2557  ตามที่ไดช้ีแจงในเรื่องของหนังสือสั่งการตามที่เจาหนาที่ไดแจกทานสมาชิกไป
แลวน้ัน  ใหเลือกผูทรงคุณวุฒิ 2 คน  โดยทางจังหวัดและอําเภอแนะใหเลือกคนที่มีความรูใน
เรื่องของการประเมินคุณทรัพยของทางธนารักษ โดยเจาหนาที่ไดเสนอ   
คนที ่1 ธนารักษพื้นที่บุรีรัมยหรือตัวแทน โดยที่ไมแจงช่ือเพราะอาจมีการปรับเปลี่ยนในเรื่อง
ของตัวบุคคล   
2  ในสวนของพนักงานราชการของเทศบาลตําบลสองช้ัน   
1. นางสาวอัญชลี  เผือกพันธ ตําแหนง รองปลัดเทศบาล 
2. นางสาวกิ่งกาญจน แตงนอย  ตําแหนง  นักบริหารงานชาง 
3. นางบุญสง  สุขรัตน ตําแหนง  นักบริหารการศึกษา 
4. นางสาวปณาล ี สีทะโล  ตําแหนง นักบริหารงานคลัง 
ก็ขอใหทางสมาชิกเลือกเปนครั้งละคน 

นายกฯ - ขอเสนอแนะนิดนึงครับในสวนตรงน้ีเขาไดใหองคกรปกครองสวนทองถ่ินเลือกผูทรงคุณวุฒิ 
2 คน คนแรกในสวนของทางธนารักษพื้นที่บุรีรัมย ผมขอเสนอแนะไมใชวาพนักงานของเรา
ไมมีคุณภาพ  แตการทําการประเมินราคาน้ัน  ผมวาเราควรที่จะใชเจาหนาที่ที่ดินอําเภอ
กระสังเปนผูรวมประเมิน  พอผมถามวาทานจะแตงต้ังใครก็ตามที่ทานเสนอข้ึนมาเปน
เจาหนาที่ โดยไมมีความรูเรื่องที่ดินเลยวามีกี่แปลงสุดทายทานก็ตองไปขอคัดที่ที่ดินอยูดี ถา
เราไมแตงต้ังที่ดินก็เหมือนวาเราไมใหเกียรติเขาในการประเมินราคา 

ปลัด ทต. -  ทานนายกฯ ครับ มีที่ดินจังหวัดเปนคณะกรรมการฯ อยูแลวครับ เพราะน่ันคือคําสั่งใน
ภาพรวม 

นายกฯ -  น่ันเปนคําสั่งในภาพรวมของทุกจังหวัดนะครับ 
ปลัด ทต. -  สวนมากทองถ่ินทางเราก็จะประสานกับที่ดินจังหวัดโดยตรงอยูแลว 
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นายกฯ -  ก็อยูในดุลพินิจของสภา แตในความเห็นของผม ถาเราไมใชเขาก็ยากนิดนึงในการที่จะทําให

มันเรียบรอย  ไมใชวาเจาหนาที่เราไมมีความสามารถ  แจงทานประธานสภาฯไวในเรื่องของ
การพิจารณา 

เลขานุการสภาฯ -  ขอขอบคุณทานนายกฯ ครับ ตามที่ทานนายกฯ เสนอมาก็เปนขอดี  แตในเบื้องตนเทาที่
ทราบ  กอนที่จะเสนอเขามาในสภาเจาหนาที่ไดประสานไปทางที่ดินแลวแตไมตอบรับ  เรา
เลยไมสามารถยัดเหยียดตําแหนงในสวนน้ีได และในสวนธนารักษพื้นที่บุรีรัมยไดสอบถามแลว  
ก็ไดรับแจงเปนตําแหนงมาเลย  ดังน้ัน เพื่อใหตรงตามที่จังหวัดแจงใหแตงต้ัง 2 คน  ก็เลย
ตองถือวาพนักงานแตละทานที่เสนอมาเปนคนที่มีคุณภาพ ศักยภาพ และไดปฏิบัติหนาที่ใน
สวนของหัวหนา  ถาไมมีสมาชิกทานใดเสนอก็ขอใหทานประธานสภาฯ ใหทางสภาเลือกคนที่ 
1 กอน คือ  ธนารักษพื้นที่บุรีรัมย 

ประธานสภาฯ - การแตงต้ังคณะกรรมการตีราคาปานกลางของที่ดินรอบป พ.ศ.2554-2557  คนแรกคือ 
ธนารักษพื้นที่บุรีรัมยใหสภาไดพิจารณา 

นายกฯ -  เมื่อสักครูมีรายช่ือใครบางนะครับ 
เลขานุการสภาฯ -  เจาหนาที่มี  

1. นางสาวอัญชลี  เผือกพันธ ตําแหนง รองปลัดเทศบาล 
2. นางสาวกิ่งกาญจน แตงนอย  ตําแหนง  นักบริหารงานชาง 
3. นางบุญสง  สุขรัตน ตําแหนง  นักบริหารการศึกษา 
4. นางสาวปณาล ี สีทะโล  ตําแหนง นักบริหารงานคลัง 

นายกฯ -  4 ทานนะครับ  ใน  4  ทานน้ี ทานไดสอบถามเจาหนาที่หรือยังหรือลอยช่ือมาเลย 
เลขานุการสภาฯ - ไมครับ  ในเบื้องตนผมเกษียณในหนังสือที่ทางเจาหนาที่เสนอมาวาเห็นควรในเจาหนาที่

ประสานและสรรหาบุคคลใหสภาพิจารณาครบั  เขาก็เลยเสนอช่ือน้ีมา 
นายกฯ -  ใครเปนผูเสนอครับ 
เลขานุการสภาฯ - นางศิริลักษณ แอมปรัชฌาย  เสนอช่ือ   
นายกฯ -นางศิริลักษณ  เปนผูเสนอมาเหรอ  สอบถามเจาตัวสักนิดนึงก็ดีนะครับวาทั้ง 4 ทานใคร

พรอมที่จะทํา 
ประธานสภาฯ - สอบถามวาทานใดที่พรอมจะทําและมีความเสียสละหรือไม หรือทานใดไมอยากทํา 
   ขอใหเจาหนาที่ช้ีแจงดวยครับ ทั้ง 4 ทาน 
นางสาวอัญชลี  เผือกพันธ รองปลัด ทต. - เรียนประธานสภาฯ  คณะผูบริหาร  และเจาหนาที่ทุกทาน  ตาม

หนังสือดวนที่สุดที่ทางอําเภอไดแจงมาใหเรามีการเสนอแตงต้ังคณะกรรมการตีราคาฯ ของ
ที่ดินเพื่อประกอบกับภาษีบํารุงทองที่  พ.ศ.2558-2561  ซึ่งขณะน้ีก็ยังไมไดเปนรูปเปนราง
ข้ึนมา  ภาษีป 2557 ก็สิ้นสุดไปเมื่อเมษายน 2557  ตอนน้ีก็มีหนังสือสั่งการเก็บภาษีบํารุง
ทองที่ใหยกเวนคาปรับเพราะเรายังไมมีคณะกรรมการตีราคาปานกลางของทรัพยสินใน
สวนตัวของดิฉันเองถาหากมีการเสนอช่ือและไดรับการแตงต้ัง ก็มีความยินดี  แตก็อยากเสนอ
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แนวทางกับสมาชิกนิดนึงวา ตามระเบียบภาษีบํารุงทองที่ พ.ศ.2508 เจาพนักงานประเมิน
ตามระเบียบน้ีเปนทานปลดัคะ  แตถาไดรับมอบหมายจากสภาก็มีความยินดี เรียนสมาชิก
เพียงเทาน้ี ขอบคุณคะ 

นายกฯ -  แนะนําทานประธานสภาฯ นิดนึงครับ เน่ืองจากหนังสือตัวน้ีเปนหนังสือดวนที่สุด  ลงวันที่ 
9 กรกฎาคม ออกจากอําเภอวันที่ 8 มาถึงเทศบาลวันที่ 9 แลวใหสงภายในวันที่ 25 
กรกฎาคม ก็ขอใหทานเลขาไดกําชับเจาหนาที่ที่เปนคณะกรรมการฯที่ได  รับการแตงต้ังวันน้ี
วันที ่7 สิงหาคม แลวหนังสือสั่งการใหสงวันที่ 15 กรกฎาคม ผมไมรูวาไปชาที่ตรงไหน  ชาที่
สภาตองรอแตงต้ังหรือไมก็ไมแนใจ ตรงน้ีฝากทานเลขาดวย เพราะเปนหนังสือดวนที่สุดใน
สวนของหนังสือเนนวันที่ 15 กรกฎาคม 2557 

เลขานุการสภาฯ - ขอขอบคุณทานนายกฯครับ ในสวนของหนังสือดังกลาว หนังสือดวนที่สุดในสวนของสภา
ไดรับเสนอมาเมื่อวันที่ 28 น้ีเอง ผมเลยใหนําเขาที่ประชุมเพราะวาถาจะประชุมนอกรอบคง
ไมสามารถคัดสรรตัวบุคคลได เพราะก็ไมทราบวาจะเลือกบุคคลใด เรามีบันทึกขอความของ
สภาลงวันที ่28  วันที่สภาไดรับหนังสือมา  เมื่อสภายังไมไดรับหนังสือก็ไมสามารถคัดสรรตัว
บุคคลได  เรียนใหทราบในที่ประชุม ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ -  เชิญทานตอไป ครับ 
นางบุญสง  สุขรัตน  นักบริหารการศึกษา -  เรียนทานประธานสภา ทานคณะผูบริหาร ทานสมาชิกผูทรง

เกียรต์ิทุกทาน ดิฉันนางบุญสง  สุขรัตน  ไดมีช่ือเสนอในสวนตัวแลวนําเรียนวาดิฉันไมมี
ความรูในเรื่องของการประเมินทุนทรัพย ฝากทานสมาชิกพิจารณาเลือกคนที่มีความรู 
ขอบคุณคะ 

ประธานสภาฯ -  เชิญทานตอไป ครับ 
นางสาวก่ิงกาญจน แตงนอย นักบริหารงานชาง - เรียนประธานสภา สมาชิกสภา คณะผูบริหาร ผูเขารวม

ประชุมทุกทาน  สําหรับขาพเจาถาไดรับการแตงต้ังใหเปนเจาหนาที่รวมประเมินราคา ไมมี
ปญหาคะ 

ประธานสภาฯ -  เชิญทานตอไป ครับ 
นางสาวปณาลี สีทะโล นักบริหารงานคลัง -  เรียนทานประธานสภา สมาชิกสภา ดิฉันนางสาวปณาล ี สีทะโล 

ตําแหนง นักบริหารงานคลัง มีความยินดีและจะทํางานตามที่ไดรับมอบหมายคะ 
ประธานสภาฯ -  ขอใหทานสมาชิกไดคัดเลือกจากจํานวน 4 ทาน  ขางตน  เชิญเลขานุการสภาฯ 
เลขานุการสภาฯ - สอบถามทานปลัด สามารถยกมือเสนอไดกี่ครั้ง 
ปลัด  ทต. - แลวแตที่ประชุมสภา  เพราะไมไดมีระเบียบบังคับไว 
ประธานสภาฯ -  เชิญเลขานุการสภาฯดําเนินการ 
เลขานุการสภาฯ -  เมื่อไมมีระเบียบบังคับ  ใหสภาเลือกไดคนละครั้งสําหรับแตละคนเพื่อขอมติในที่ประชุม

แตงต้ังคณะกรรมการตีราคาปานกลางของที่ดินรอบป พ.ศ.2554-2557   
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คนที ่1 ธนารักษพื้นที่บุรีรัมย หรือตัวแทน ทานสมาชิกทานใดเห็นวาควรเลือกเปน
ผูทรงคุณวุฒ ิขอมติดวยครับ 

เลขานุการสภาฯ -  นับมติที่ประชุม 
เห็นดวย 10 เสียง (นายประจวบ ประสงคดี,นายพนมไพร บุตรเพชร,นายเยือน  ทวีฉลาด,
นางปจจรี  ประสงคดี,นางจิราภรณ  ยุวดีนิเวศ,นายอนุสรณ  ภาคเดียว,นายศรีนิจ กมลรัมย,
นายทวี กมลรัมย,นายเสกสรรค เพ็ชรเลิศ,นายสิทธิพงษ  อะภิรัมย) 

  ไมเห็นดวย  -  เสียง 
  งดออกเสียง 2 เสียง (นายสมบัติ  บุตรเพ็ชร.นายวรชัย  วิชัยรัมย) 
 สรุปมติเห็นดวย 10 เสียง ไมเห็นดวย – เสียง งดออกเสียง 2 เสียง 

สวนคนที ่2 ผูทรงคุณวุฒิผมจะไดแจงเปนรายช่ือ ถาทานใดยกมือแลวไมสามารถยกไดอีก 
คนที ่1 นางสาวอัญชลี เผือกพันธ ตําแหนง รองปลัด ทต.  ทานสมาชิกทานใดเห็นวาควร
แตงต้ังหรือเลือกเปนผูทรงคุณวุฒิ  ขอมติดวยครับ 

เลขานุการสภาฯ -  นับมติที่ประชุม 
เห็นดวย 8 เสียง  

  ไมเห็นดวย  -  เสียง 
  งดออกเสียง 4 เสียง  
  ทานใดเลือกนางสาวกิ่งกาญจน  แตงนอย  ตําแหนง นักบริหารงานชาง 

เห็นดวย 1 เสียง  
  ไมเห็นดวย  -  เสียง 
  งดออกเสียง 11 เสียง  
  ทานใดเลือกนางสาวปณาลี  สีทะโล ตําแหนง นักบรหิารงานคลัง 

เห็นดวย 1 เสียง  
  ไมเห็นดวย  -  เสียง 
  งดออกเสียง 11 เสียง 
  ทานใดเลือกนางบุญสง  สุขรัตน ตําแหนง นักบริหารการศึกษา 

เห็นดวย - เสียง  
  ไมเห็นดวย  -  เสียง 
  งดออกเสียง 12 เสียง  

สรุปมติที่ประชุมเลือกนางสาวอัญชลี  เผือกพันธ เห็นดวย 8 เสียง ไมเห็นดวย – เสียง งด
ออกเสียง 4 เสียง นางสาวกิ่งกาญจน แตงนอย เห็นดวย 1 เสียง ไมเห็นดวย – เสียง งดออก
เสียง 11 เสียง นางสาวปณาล ีสีทะโล เห็นดวย 1 เสียง ไมเห็นดวย – เสียง งดออกเสียง 11 
เสียง นางบุญสง สุขรัตน เห็นดวย - เสียง ไมเห็นดวย – เสียง งดออกเสียง 12 เสียง 

ประธานสภาฯ - สอบถามมีผูใดสอบถามอีกหรือไม 
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ท่ีประชุม -  ไมมี 
  4.3  พิจารณารางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2558 
ประธานสภาฯ - พิจารณารางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2558 เชิญ

เลขานุการสภาฯ 
เลขานุการสภาฯ -  ในวาระที่ 4.3 เรื่อง พิจารณารางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ 

พ.ศ. 2558  เปนญัตติของผูบริหาร  เชิญทานผูบริหารอภิปรายหรือแปรญัตติใหสภาทราบ
ในที่ประชุม ขอบคุณครับ 

นายกฯ - เชิญทานปลัดครับ 
ประธานสภาฯ -  เชิญทานปลัด 
ปลัด ทต. -  ตามที่ไดทํารางงบประมาณรายจายที่ไดแจกใหทุกทานไดพิจารณาแลว  ตามระเบียบกอน

รับหลักการใหมีการอภิปรายซึ่งก็คงเปนหนาที่ของผูบริหารวาประสงคจะอภิปรายก็วากันไป
เลย  เพราะในสวนของเจาหนาที่งบประมาณ  ก็คงเสร็จสิ้นกระบวนการที่เสนอใหคณะ
ผูบริหารไดย่ืนใหพิจารณาแลว โครงการไหนที่เหมาะสมไมเหมาะสมหรือตองปรับปรุงแกไข ก็
เปนหนาที่ของทางสมาชิกที่จะตองใหทางนายกฯ ช้ีแจงอีก ก็คงจะใหสมาชิกไดดูและอภิปราย
พอสมควรตามระเบียบกฎหมายตอไป ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ - เชิญทานนายกฯ 
นายกฯ -  เน่ืองจากรางเทศบัญญัติฯเปนรางที่เจาหนาที่งบประมาณไดเช็คในเรื่องของยอดคน และก็ดู

ในสวนของงบที่จะพัฒนาไดในสวนรายละเอียดงบพัฒนาน้ัน เราเอามาจากแผนพัฒนาฯ 
2558  ก็เอาใสในเทศบัญญัติ  ในสวนของรายละเอียดที่ทางสภาจะสอบถามก็คงตองเรียน
เชิญทานสมาชิกไดสอบถามถาไมเขาใจตรงไหน ในสวนของการตอบเปนตัวเลขคอนขางเยอะ
คงตองใหทางเจาหนาที่งบประมาณตอบตามขอเท็จจริงในสวนของการทํางบประมาณในแต
ละกองที่เสนอเขามา 

ประธานสภาฯ -  เชิญปลัด 
ปลัด ทต. - เชิญทานสมาชิกดูเลยครับตรงไหนที่สงสัยหรืองบประมาณไหนมากนอยก็เปนหนาที่ของ

สมาชิกตองตรวจสอบแลวเจาหนาที่จัดทํางบประมาณรายจายจะช้ีแจงตามที่ทานสงสัยวางบ
จากแผนงานไหนมากไปนอยไปหรือไม ทานตองเปนผูตรวจดูอีกครั้ง 

เลขานุการสภาฯ - เรียนทานประธานสภาฯ ญัตติในวาระที่ 4.3ญัตติของผูบริหารเปนผูเสนอเบื้องตนทาน
อภิปรายคราว ๆ  ผมแจงใหสมาชิกทราบในเรือ่งของกอนที่จะลงมติรับหลักการหรือไมรับ
หลักการตามระเบียบขอบังคับขอ 62 น้ันจะตองมีการอภิปรายกอนพอสมควร  กอนที่จะ
ดําเนินการอภิปรายพอสมควร ผมเสนอวาการพิจารณารางเทศบัญญัติฯ ดังกลาวมี
ความสําคัญในการบริหารราชการของเทศบาลตําบลสองช้ัน และมีรายละเอียดจํานวนมากใน
การพิจารณารางเทศบัญญัติฯ ดังกลาวสภาตองพิจารณาอยางละเอียดรอบคอบ เพื่อใหเกิด
ประโยชนแกตําบลสองช้ันผมเห็นวาเทศบัญญัติมีการเสนอรายจายตามแผนงานในแตละดาน
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ไมวาจะเปนดานบริหารงานทั่วไป ดานบริการชุมชนและสังคม ดานการเศรษฐกิจ และดาน
การดําเนินการอื่น ๆ ซึ่งแตละดานมีปลีกยอยในรายละเอียดอีกมากมาย รวมเปนงบประมาณ
ที่เสนอจายที่ผูบริหารเสนอมา 49,400,000  บาท  เปนงบสมดุลรายจายกับรายรับเทากัน 
ผมวาการจัดทํารางดังกลาวของผูบริหาร เน่ืองจากสภาไดรับรางเมื่อวันที่ 6 หรือเมื่อวานน้ี
ชวงบาย ซึ่งมีความหนาตามทีท่านเห็นแลว รวมถึงแบบและประมาณการ ซึ่งแผนพัฒนาตาม
วาระที่เจาหนาที่ไดช้ีแจงมีการประกาศใชไปต้ังแตวันที่ 24 มิถุนายน แลว  ในเดือน
กรกฎาคมดังกลาวก็มีระยะเวลาเพียงพอที่จะทํารางแตเน่ิน ๆ สภากําหนดสมัยประชุมให
ทราบกอนแลว  แตพึ่งไดรับเอกสารซึ่งมีเน้ือหาคอนขางเยอะประกอบกับทางสมาชิกเช่ือวา
แตละทานไมไดมีความรูหรือวิชาชีพเฉพาะดานครอบคลุมทุกดาน ตามรางเทศฯ ที่เสนอมา 
ซึ่งในการพิจารณาในวาระข้ันรับหลักการในวันน้ี  ผมเห็นวาคงจะไมสามารถพิจารณาใหแลว
เสร็จในวันน้ีได เพื่อใหโอกาสใหสมาชิกไดไปศึกษารางเทศบัญญัติฯ กอนประกอบกับสมัย
ประชุมน้ีมีกําหนดสมัยประชุมถึงวันที่ 23 สิงหาคม ซึ่งยังมีระยะเวลาเพียงพอในการพิจารณา
รางเทศบัญญัติฯ ทั้งสามวาระผมเห็นควรใหเวลาสมาชิกตรวจสอบรายละเอียดโครงการตาง ๆ 
กอนแลวคอยพิจารณาอีกครั้ง  สวนที่ประชุมจะมีความเห็นอยางไรก็แลวแตที่ประชุม แตใน
สวนของผม ผมเสนอวาหากมีการเลื่อนการพิจารณาออกไปก็ไมควรเกินวันที่ 15 สิงหาคม 
เพราะวาเปนหวงระยะเวลาที่สภาจะตองพิจารณาในสวนวาระที่ 2วาระที่ 3น้ัน ก็ไมใหเกิน
วันที ่23 สิงหาคม เปนหวงระยะเวลาในสมัยประชุม ถาไมสามารถพิจารณาใหเสร็จในสมัย
ประชุม  ก็อาจจะมีการขอเปดวิสามัญเพื่อพิจารณาใหแลวเสร็จใหทันปงบประมาณใน
เบื้องตนผมขอเรียนเสนอเพียงเทาน้ี  ขอบคุณครับ 

นายกฯ - จากที่ทานเลขานุการสภาฯ ไดกลาววาไดรับรางเทศบัญญัติวันที่ 6 สิงหาคม  จริง ๆ แลว
ผมก็ไดรับรางเทศบัญญัติฯ จากเจาหนาที่งบประมาณในวันที่ 28 กรกฎาคม รับเอกสารตอน
เย็น ผมก็มีเวลาที่จะมาน่ังดูตัวเลขทุกตัว แลวก็ไดทําหนังสือโตตอบกับเจาหนาที่งบประมาณ
วาตัวเลขตัวไหนที่บางสวนจะเกินไปหรือบางสวนยังไมจําเปน  ณ  ตอนน้ีก็ตัดโครงการบาง
โครงการออกไป ก็เลยทําใหในการจัดทําเอกสารรางเทศบัญญัติฯ ทางเจาหนาที่งบประมาณ
อาจจะชานิดนึง ก็เปนเงื่อนไขในเรื่องของตัวเลข  ซึ่งจะตองแมนยําในสวนของงบประมาณ ก็
ขอฝากใหทานเลขากําชับทางเจาหนาที่งบประมาณวาควรจะทําเอกสารใหเสร็จต้ังแตวันที่
เทาไร จะไดเอารางเขาวาระการประชุมไดทันทวงท ี

ปลัด ทต. -ขอช้ีแจงเน่ืองจากมีการพาดพิงในเรื่องของการจัดทํารางเทศบัญญัติฯ กอน เรื่องของตัวเลข
รายจายประจํา การจัดทํางบประมาณเราไดใหหัวหนากองที่เสนอมาเปนแครายจายประจํา
สวนรายจายเพื่อการลงทุนคาที่ดินและสิ่งกอสราง  เราไมสามารถกําหนดได เพราะเปนหนาที่
ของคณะผูบริหารที่ตองระบุเจาะจงวาจะทําโครงการอะไร  จึงตองรวบรวมสรุปใหนายกฯ 
กอน ที่จะเอารางใหก็คือตัวเลขที่คอนขางจะชัดเจน คือ 90-100 % วาตองใชวงเงินเทาไร
แลวจะเหลืองบประมาณบริหารจัดการงบประมาณเรื่องของที่ดินและสิ่งกอสรางเทาไร  สวน
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ที่มันคางก็ยอมรับวาในเรื่องของการจัดทําแบบ ไมไดอยูที่ตัวเงินเดือนในรายรับรายจาย  อยูที่
การทําแบบซึ่งในครัง้น้ีกเ็น่ืองจากวาชางประมาณการเรื่องแบบเพราะที่ผานมาเราตองยอมรบั
วาสมัยกอน คือ เราเปน อบต. จังหวัดไมขอแบบและประมาณการขอแตตัวรางเทศบัญญัติ 
แตเมื่อเราปรับเปนเทศบาลแลวจังหวัดตรวจเอกสารในการจัดทํารางเทศบัญญัติฯ ตองแนบ
ประมาณการรายละเอียดและแบบไปดวย ซึ่งทางกองชางก็ไดรับคําสั่งจากนายกฯ วาจะ
ดําเนินโครงการใดเมื่อวันที่ 1 สิงหาคม แลวก็ทําประมาณการและแบบ ก็เลยเสร็จลาชาขอ
ช้ีแจงเหตุผลใหรับทราบ มิไดมีเจตนาทําใหลาชา 

ประธานสภาฯ - มีผูใดสอบถามอีกหรือไม 
นายทวี  กมลรัมย สท.เขต 2 -  ประธานสภาฯ ที่เคารพ ผมนายทวี กมลรัมย สท.เขต 2 ผมดูคราว ๆ นะ

ครับ การเสนอรางเทศฯใหสภาพิจารณาน้ัน  ผมอยากสอบถามที่นายกช้ีแจงวาจะเอา
งบประมาณที่จะทําของป 2558 เปนการใชเงินสะสมป 2558 ทานนายกครับขอพาดพิงถึง
ทานรองสมจิตวาของทานรองสมจิตจะไดเยอะที่มีอยูในเทศฯ แตเอาของหมูอื่นไปไวในเงิน
สะสมทําลักษณะแบบน้ีดูเหมือนเปนการซื้อหวยครับทานนายก เหมือนกับวาทานนายกจะไป
บังคับใหสภาอนุมัติเงินสะสมในความคิดของผมนะครับ แลวก็ไปเยอะของ ม.9 280,000 
บาท ทานรองสมจิต 220,000 บาท ผมไมไดขัดของเพียงแตวาทานนายกควรที่จะวาง
งบประมาณที่ทําเทศฯ ปน้ีใหหมูบานใกลเคียงกัน จะหาวาผมไปขัดขวางการพัฒนา ม.7 หรือ 
ม.9 นะครับ อยากจะเสนอใหนายกไดรับรูถึงโครงการแตละโครงการ 

นายกฯ -  บอกตรง ๆ ผมไมไดลงไปในรายละเอียดวาผมจะคัดเลือกหมูไหนเพียงแตวาเรามาน่ังดู
ความเหมาะสมของยอดเงินที่เราจะทํา อันดับแรกพอรูตัวเลขจากเจาหนาที่งบประมาณใน
เรื่องรายจายประจํา หลังจากเรารูวันที่ 28 ผมก็ตองมาตรวจสอบวากองตาง ๆ สงมามันมีตัว
ไหนขาดตัวไหนเกิน เจาหนาที่งบประมาณอาจจะสงมาตามที่หัวหนากองเสนอเขาไป บางที
ผมน่ังดูวาตัวน้ีเราคาดวาปน้ียังไงก็ไมไดทํา อยางเชน ตัวนึงที่ผมตัดออกชัดเจนคืองบศึกษาดู
งานทางสํานักปลัดเสนอมา 400,000 บาทผมบอกในสถานการณแบบน้ีต้ังไวยังไงก็ไมไดไป  
ผมเลยตัดออก มาน่ังดูตัวไหนเหมาะสมกวาจะสงเอกสารพอเรารูยอดงบประมาณรายจาย
ประจํา ตอนน้ีมีเงินเดือนบัญชี 3 ปรับเปนบัญชี 4 พรอมกับจะเพิ่มอีก 8 % มันมียอดเงินที่
เพิ่มเขามาซึ่งตรงน้ีพอไมไดต้ังไวก็เบิกไมได ตองโอนงบประมาณตอนปลายปงบประมาณอีก ก็
เลยกวาจะเช็คยอดจบ แลวรูวาเงินที่จะพัฒนาเหลือเทาไร หลังจากที่ขออนุมัติจากจังหวัดอีก  
เรื่องของเงินอุดหนุนที่จะลงไปในหมูบานตาง ๆ หรือหนวยงานตาง ๆ ที่ขอข้ึนมาตัวเลขก็ตอง
ตรงเลยสงกลับไปเฉพาะโครงการคือวันที่ 1 สิงหาคม ก็เรงที่สุดแลว สวนในงบประมาณผมไม
ลําเอียงครับผมให 500,000บาท ก็ใหทุกหมูบาน เพียงแตถาสมาชิกอนุมัติ ม.9 ไดกอนเลย
อันน้ีมันตองสมดุลกับเงินเทศบัญญัติดวย ไมใชเราหยิบตัวน้ันมาใสตัวน้ียอดเงินไมตรงกันก็ไป
เกินงบประมาณที่เจาหนาที่งบประมาณต้ังไวให คือ 49,400,000  บาท  มันตองตรงอันน้ี
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กอนถึงจะมาจายขาดเงินสะสมเพราะฉะน้ันผมวาทานสมาชิกไดเห็นถึงความเดือดรอนของ
ชาวบานทุกหมูบานทานก็คงจะเมตตาหมูบานทุกหมูบานเทา ๆ กัน ขอบคุณครับ 

เลขานุการสภาฯ - เรียนทานประธานสภาฯ เห็นความบกพรองอยูยังไมอยากอภิปรายในสวนน้ี    ในสวนน้ีถา
ทานสมาชิกสามารถพิจารณาและน่ังดูไปเรื่อย ๆ ไดก็แลวแตสภาจะพิจารณาหรือจะเลื่อนขอ
เวลาไปสักอาทิตยหรือ 3-4 วัน ก็แลวแตในที่ประชุมในสวนของผมก็อยากจะสอบถามในสวน
ของเจาหนาที่งบประมาณและเจาหนาที่วิเคราะหฯหรือที่เกี่ยวของ จากการจัดทํารางเทศ
บัญญัติฯ ไมวาจะในสวนของ คสช. หรือของกรมฯ เอง ไดมีแนวทางในการดําเนินการในเรื่อง
ของการซักซอมในเรื่องการจัดทํางบประมาณทองถ่ินประจําป 2558 ทําครบถวนถูกตองตาม
หนังสือสั่งการหรือไม เพราะยังไมไดดูวามีอะไรบาง ขอสอบถามวาไดดําเนินการถูกตอง
หรือไม 

ปลัด ทต. -  ในเรื่องของการดําเนินการตามนโยบายคือในการจัดทํารางเทศฯ น้ี ทางจังหวัดเนนวา 1. 
ตามแนวทางพัฒนาของจังหวัด 2. ตามแนวทางของ คสช. ซึ่งรางเทศฯ ฉบับน้ี ก็ดําเนินการ
ตามแนวทางคงจะครบถวน ถาจะครบถวนจริง ๆ ทางจังหวัดจะเปนผูตรวจสอบอีกทีนึง  หาก
เทศบัญญัติฯเราไมเขาเงื่อนไขของจังหวัดที่ใหแนวทางมาก็จะตีกลับมาแกไข เพราะจังหวัด
เนนใหดําเนินการตามแนวทางของจังหวัด ตามบัญญัติ 9 ประการ ซึ่งคิดวาคงจะครบทั้งหมด 
ยกเวนที่จังหวัดอาจจะเห็นวาคลุมเครือหรือวาขาด จังหวัดก็จะตรวจใหอีกทีในรางเทศฯ ก็จะ
มีบอกอยูวาทําตามหนังสือสั่งการฉบับใด 

เลขานุการสภาฯ -  ขอบคุณครับ ในสวนของตามหนังสือสั่งการการต้ังงบประมาณสนับสนุนหรืออุดหนุน
หนวยงานหรือองคกรอื่น ๆ มีหนังสือสั่งการวาจะตองขออนุมัติจากคณะอนุกรรมการการ
กระจายอํานาจฯ ไมทราบวาทางเจาหนาที่งบประมาณไดดําเนินการกอนที่จะมีการต้ัง
งบประมาณหรือไม รูสึกวาจะมีการประชุมจังหวัดกําชับในเรื่องน้ีดวยใหมีการขออนุมัติหรือ
อนุญาตกอน 

ปลัด ทต. - เรื่องการต้ังเงินอุดหนุนไดทําเรื่องขอจังหวัดเรียบรอยแลว  ตอนแรกจังหวัดแจงวาถาไมขอ
คณะอนุกรรมการฯ ไมใหทํารางเทศฯ ตองรอจังหวัดอนุมัติกอนถึงจะทําได แตตอนน้ีทาง
จังหวัดเองเห็นวามันลาชาเพราะกวาจะสงทุกเทศบาลทุก อบต. มันเยอะ ทางจังหวัดจึงไดทํา
ความตกลงกับ สตง.วาใหยึดถือหนังสือที่เราสงอําเภอเปนหลัก กอนที่จะเสนอรางเทศฯ 
ฉะน้ันในการขอเงินอุดหนุนเราสงคณะอนุกรรมการฯไปที่อําเภอแลวใหยึดถือวันที่สงอําเภอ
เปนวันที่ขออนุมัติซึ่ง สตง.ก็ตอบตกลงแลว 

เลขานุการสภาฯ - ขอบคุณครับ แลวในสวนของการจายเงินอุดหนุนมันมีระเบียบเงื่อนไขของการจายที่ไมให
เกินรอยละ 3  ของรายได  อยากสอบถามวามีการต้ังจายเทาที่หนังสือสั่งการกําหนดหรือไม 

ปลัด ทต. -  ในสวนที่ขอคณะอนุกรรมการฯก็คือสวนที่เกิน คือ เราต้ังงบเงินอุดหนุนประมาณรอยละ 
5.6  เราก็ตองขอ 2 สวน คือ 1. ขอคณะอนุกรรมการฯ ในสวนของหนวยงานราชการที่ไมใช
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การศึกษาและสาธารณสุข  2.ขอใหผูวาราชการจังหวัดพิจารณาในสวนขององคกรภาค
ประชาชน องคกรตาง ๆ  

เลขานุการสภาฯ -  ขอบคุณครับ ทานเจาหนาที่งบประมาณและในการจัดทํารางเทศฯ ดังกลาวมีในสวน
งบประมาณที่หนังสือสั่งการบังคับหรือกําชับวาตองมีการต้ังงบประมาณแลวไดดําเนินการต้ัง
ครบทุกดานตามหนังสือสั่งการหรือไม ในสวนของงบประมาณรายจายทั่วไป ถามีหนังสือสั่ง
การเชน ตองต้ังในเรื่องของการปองกันภัยสาธารณะ เปนตน วาตองมีการต้ังครบทุกดานตาม
หนังสอืสั่งการหรือไม 

ปลัด ทต. - มีหน่ึงตัวที่เรายังไมไดต้ังงบประมาณเปนงบประมาณที่ คสช.กําหนดใหอุดหนุนโรงเรียน ๆ 
ละ 5,000 บาท เรื่องการตอตานยาเสพติดมาหลังจากที่เราทําแผนพัฒนาสามป ซึ่งตัวน้ีก็ยัง
ไมไดตราเปนเทศฯ ฉะน้ันเราจะตองปรับปรุงแผน 1 รอบ เพื่อเอาเงินอุดหนุนตัวน้ีเขาไปใน
แผนและตอนน้ีโรงเรียนไดสงโครงการมาบางแลว ในเรื่องของอุดหนุนโรงเรียนละ 5,000 
บาท  เราตองไปดําเนินการปรับปรุงแผนแลวก็แกไขเปลี่ยนแปลงคําช้ีแจงหรือโอน
งบประมาณเพื่อต้ังเงินอุดหนุนโรงเรียน ขอเสนอของผมถาทานเลื่อนการประชุมในข้ันรับ
หลักการทานนาจะไปประชุมปรับแผนกอนวาเอาโครงการน้ีบรรจุไวในแผนถาทานนําเขาไปก็
จะลดยอดประมาณ ๔๐,๐๐๐ นะครับ   ถาเราจะปรับแผนหมวดน้ี เสนอรางเทศบัญญัติ  
สวนการใชตองขอผูวา   อันน้ีก็หลังจากเทศบัญญัติ เสร็จ   แตถาทานจะทําอยางน้ัน  เราตอง
ประสานทางอําเภอกอนวาอําเภอลงรับและสงใหผูวาอําเภอลงรับแลวหรือยังในเรื่องของเงิน
อุดหนุนก็ตองถามอําเภออีกท ี

เลขานุการสภาฯ -  ขอบคุณครับ   ก็ในสวนของหนังสือสั่งการ  และระเบียบในเบื้องตน ทางเจาหนาที่  ก็ได 
ช้ีแจงพอประมาณ สวนรายละเอียดรายการ ประมาณการโครงสราง   ผมเหน็วาเรายังไม
สามารถพิจารณาในสวนของเรื่องรายละเอียด     ผมแจงใหสมาชิกทราบนิดนึงแลวกันนะ
ครับวา เรื่องของการแปรญัตติ  เรียนทานผูบริหาร  ในการที่สมาชิกจะพิจารณาน้ันสามารถ
กระทําไดเพียงลดรายจายเทาน้ันสวนการเพิ่มรายจาย    เปนอํานาจของผูบริหาร  ถาทานจะ
พิจารณาและหารือ ในสวนของสมาชิกก็ยินดีในเบื้องตนในสวนของงานโครงสรางผมดูคราวๆ 
ในสวนของแบบ  ผมจะดูในแบบคราวๆ  ในสวนของรายละเอียด     รายจายประจําก็มี
รายจายประจําในเรื่องของความซ้ําซอนในเรื่องของโครงการ       วัตถุประสงคของโครงการ   
จะมีวัตถุประสงคคลายๆ กัน  เพียงแตวาแยกเปนโครงการอื่น   ผมเห็นวาถาไมเปนการ
เสียเวลาผมอยากขอเสนอ เลื่อนการพิจารณา  ในระเบียบวาระที่ ๑ ข้ันรับหลักการไปกอน 

ปลัด ทต. -    อยากทราบวาโครงการไหนทาน หรือวาสงไปไมครบ เพราะเห็นชางรายงานมาวาครบทุก
โครงการแลว   หรือวาสงไปไมครบ   เช็คครบแตสงไปไมครบหรือเปลา 

เลขานุการสภาฯ-    ที่สงแบบมามีทั้งหมด  ๒๐ โครงการ    ที่เห็นก็มีในสวนของโครงการ  ก็จะมี โครงการ 
จัดทําระบบกรองนํ้าศูนยพัฒนาเด็กเล็ก  ๕๐,๐๐๐  บาท   

นายคัมภีร  หลอดหลง  นายชางโยธา -   โครงการนํ้าด่ืมมันเปนการจัดซื้อนะครับ    เปนการจัดซื้อครุภัณฑ  
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เปนชุดกรองกับถังเปนการจัดซื้อมาติดต้ัง   
เลขานุการสภาฯ-   ไมไดเปนโครงการ  เปนการจัดซื้อครุภัณฑ  และก็จะมีบางโครงการในสวนที่เสนอมากับใน 
  สวนของรางที่เสนอมาก็จะมีการคลาดเคลื่อนกันผมกําลังดูรายละเอียด 
นายกฯ    - ยังไงก็ฝากทานกฤชพลนะครับ  รักษาการหัวหนากองชาง  ผอ. กองชาง ชวยตรวจดู 
  โครงการอีกครั้งหน่ึงครับ 
เลขานุการสภาฯ  -  ทานสมาชิกทานใดมีเรื่องอื่น  มีรายละเอียดใดอีกไหมครับ 
นายทวี  กมลรัมย  สท.เขต 2   -  ปรึกษาครบั   ก็สืบเน่ืองจะเรื่องเมื่อสักครูแจงทานนายก   หมูอื่นจะเห็นวา 
  ลงในเทศฯ เยอะ และไมเทาเทียมกัน 
นายกฯ     -  พอดี ๕๐๐,๐๐๐ เหมือนกัน สังเกตวาไปอยูในจายขาดเงินแค      ๒๒๐,๐๐๐  อีก 

๒๘๐,๐๐๐   สวนใหญเปนเรื่องของเงินอุดหนุน   ที่ตองอุดหนุนไปที่หมูบานมีทั้งเรื่องระบบ
ประปาและระบบนํ้าด่ืม  ทานคิดจะ ทานคิดจะแกเทศบัญญัติ   ทานไดมากกวาหมูอื่นอีกนะ 
ของหมู ๙     ๒๘๐,๐๐๐   อยูในเรื่องของเงินอุดหนุนในการทํานํ้าด่ืมในสวนที่ชาวบานขอมา   
และของระบบประปา แตโครงสรางเราโยกไปอยูในเรื่องของเงินสะสม  ไมตองตกใจครับ ได
เทากันทุกหมูบาน   

นายทวี  กมลรัมย  สท.เขต 2 -   ตกใจนะครับ  คือผมบอกเมื่อกีเ้หมือนซื้อหวย ต้ังรางวัลไวสูง    เรา
คาดการณไมได   เทาที่ดู หมู ๙  ก็ไดไป  ๒๘๐,๐๐๐    หมู ๖  ก็ประมาณ  ๒๐๐,๐๐๐     มี
หมู ๔  กับ หมู ๓   ไดประมาณ 30,000 แตนายกบอกจะจายจากเงินสะสม ถายังไงนายก
ไมเมตตากับผม  ก็ใหยุติธรรมกับชาวบาน 

นายกฯ   -  มันตองสมดุลกันนะครับ   สมดุลแรกผมตองจัดใหมันตรงกับตัวยอดที่เจาหนาที่
งบประมาณทํากอน    และเหลือเงินเทศบัญญัติเทาใดเราก็จับโครงการมาใส   ใหมันพอดีกับ
เจาหนาที่งบประมาณเขากําหนดมาให  ถาเขากําหนดมา  ๕๐ ลาน  ก็สามารถดึงจากหมู 6 
ไปหมู ๑๓ มาได   แตพอดีเขากําหนดมาใหผมแค ๔๙,๔๐๐,๐๐๐  ไมตองเปนหวงครับยังไง
ทานก็ได ถาทานเมตตาชาวบาน ไมใชผมเมตตานะทานตองเมตตา 

นายทวี  กมลรัมย  สท.เขต 2 -   แตปจจุบันน้ีรูสึกวาอยางหมูอื่นมีแตจํานวนสูงๆ  ทั้งน้ัน   
นายกฯ   - ทานทวี ครับ  ตอนน้ีมันคอนขางที่จะยากแลว เพราะเรานําเสนอมาสูรางเทศฯตัวน้ีแลวนะ

ครับผมจะไปดึงออกและไปจับตัวน้ันเขามา สภาก็จะติงผมอีก  วาไมรูจักเตรียม  
นายทวี  กมลรัมย  สท.เขต 2 -   ตอนที่กอนทํารางก็มีการพิจารณาทุกหมูบาน   แตวาตอนที่ลงในรางเทศ

บัญญัติ  มันไมสมดุลเรื่องของหมูทุกหมู  ทานจะไปยกใหหมู ๑๔ มากก็ไมได   ทานจะยกให
หมู ๑๕  มากก็ไมได เงินที่ทานบอกมันเปนเงิน ผานสภาผานในเรื่องของเงินสะสม  มันจํากัด
และมันก็ไมแนวาจะผานทุกโครงการไหม  ถาจะใหมันยุติธรรมคือวาใหมันเหมือนๆ กันบาง  
อันน้ีหมู ๔  ก็ ๑๐,๐๐๐  บาท นอกน้ันก็รอไปเงินสะสม  หมู ๓    ๓๐,๐๐๐  ก็รอไปเงิน
สะสม    แตหมูอื่นอยาง หมู 14 ก็ 400,000   หมู ๑๗ ก็ ๓๐๐,๐๐๐  กวาบาท     
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นายกฯ    -  มีบางหมูที่แยกโครงการมา บางหมูยกยอดใหญมา หมูที่แยกยอยมาอันน้ีเราแยกมันได แต

ตัวที่มาเต็มโครงการเลยเราจะไปแยกโครงการอันน้ีออกไปครึ่งหน่ึง   ไมไดเลือกที่รักมักที่ช่ัง    
ผมใหเทากันตอนน้ีก็อยูที่ทานสมาชิกจะเห็นใจชาวบานหรือเปลา  ถาเห็นใจก็ไมนามีปญหา   
เงินเขาใหเรามาบริหาร ไมใชใหเรามาเก็บสะสม     งบประมาณที่เราใชมันครบทุกหลักการ      
แตถาเราไปเก็บเงินสะสมเยอะๆ เรามีแตเอาเขาเขาเรียกอะไรนะที่ตองโอนเงินไปทานปลัด    
อะไรสันนิบาตอะไรนะ    และที่ตองเอาไปกองไว   ดูจากเงินสะสมเรา เหลือ ๒๕%  เราเอา
ไปเขาทุนสํารองหมดเลย เรามัวเอาไปเก็บมันไว พอเก็บมันไว  ผมถามวาชาวบานได
ประโยชนอะไร   ทานชวยคิดโครงการมาไมใชผมคิดคนเดียว    ดีกวาเอาไปเก็บสํารองเอาไว  
ตอนน้ียอดสํารองเราหลายลานแลว  ยอดเงินสะสมเรา ๖,๐๐๐,๐๐๐ กวาแลว  หมู ๑๓    
จะขอเพิ่มก็ได  หมู 9 จะขอเพิ่มก็ได  ผมไมไดเปลี่ยนตัวเลขเลย ถาทานอยากขอเพิ่มทําเรื่อง
ขอเพิ่มตอนเงินสะสมมาก็ได  ขอบคุณครับทานประธาน 

ประธานสภาฯ -     สอบถามมีผูใดสอบถามหรือเสนอแนะอีกหรือไม หากไมมีขอมติวาเห็นดวยกับที่ทาน
เลขานุการสภาเสนอใหเลื่อนการประชุมสภาหรือไม 

เลขานุการสภาฯ -  ในการเลื่อนผมขอแจงใหทราบอีกครั้งหน่ึงนะครับ   สมัยประชุมของเราถึงวันที่ ๒๓  
สิงหาคม   เราตองแตต้ังคณะกรรมการแปรญัตติ   เราควรกําหนดกอน 15 สิงหาคม     

ประธานสภาฯ   -  สมาชิกทานใดมีใครจะเสนอวันไหนครับ 
นายสิทธิพงษ อะภิรัมย สท.เขต 2 -    ผมขอเสนอ  ๑๔ สิงหาคม 
ประธานสภาฯ -  มีผูใดเสนออีกหรือไม 
ท่ีประชุม -  ไมมี   
เลขานุการฯ     - ในสวนของการนัดประชุม  ในวันที่ ๑๔  ในมติ   ผมถือวาทานประธานนัดประชุมในวันที่ 

14   สิงหาคม  ในสวนของหนังสือ คงไมตองสง เพราะถือวาทานรับทราบแลว   
ประธานฯ   - วันที ่๑๔ สิงหาคม 2557   เวลา ๙.00 น. 
เลขานุการสภาฯ -  ในสวนมติที่ประชุม   วันที่ ๑๔ สิงหาคม 2557   เวลา ๙.00 น.  ในสวนการแตงกาย 
  เห็นบางทานอยากแตงกายในชุดสุภาพบาง ก็แลวแตที่ประชุมนะครับ  
ประธานฯ    -  วันที ่14 สิงหาคม การแตงกายก็เปนชุดสุภาพ 
ปลัดฯ    -  ขออนุญาตครับทานประธาน  ตามที่สภาจะเลื่อนไปพิจารณาในวันที่ ๑๔  บางทีจะไปเช็คดู

แลวอาจจะมีพิมพผิดพิมพตก แตเน้ือหาสาระก็อยูทีค่รบ  
เลขานุการสภาฯ - ขอบคุณครับ    ในสวนรางงบประมาณรายจายก็ยังยึดถือรางเดิม     สมาชิกยึดถือรางเดิม 
  เพียงแตวาเปลี่ยนแปลงแกไข   ใหผูบริหารแจงเขามาในที่ประชุม 
ปลัด ทต. -  หนาใดที่เปลี่ยนก็จะสงรายละเอียดที่แกไขใหรับทราบ 
ประธานสภาฯ - มีผูใดสอบถามอีกหรือไม 
ท่ีประชุม - ไมมี 
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พักรับประทานอาหารกลางวัน  เวลา  12.00  น. 
เมื่อถึงเวลา 13.00  น.  เลขานุการสภาฯ  เชิญสมาชิกเขาประชุมตามระเบียบวาระ 
วาระท่ี  5  เรื่องอ่ืน ๆ  
ประธานสภาฯ    - มีผูใดจะเสนอเรื่องอื่นใดหรือไม 
นายกฯ    - เอาเรื่องอื่นๆ   เรื่องแรกครับเปนโครงการ อําเภอย้ิมเคลื่อนที่เขาวัดปฏิบัติธรรม  ๑ ตําบล 

๑ วัด   ซึ่งทางอําเภอกําหนด   ในวันที่ ๑๓  สิงหาคม ๒๕๕๗   ณ  วัดบานจอม  หมูที่ ๗  
ตําบลสองช้ัน   อําเภอกระสัง  และทางอําเภอไดจัดเตรียมเกี่ยวกับความพรอม ของโครงการ
น้ี ในวันพรุงน้ี ๘ สิงหาคม  เวลา 10 นาฬิกา ที่วัดบานจอม  เชิญสมาชิกทุกทาน    เรื่องที่ ๒  
ในเรื่องอื่นๆ  เน่ืองจากทางเทศบาลตําบลสองช้ันนะครับ  ไดรับเกียรติจากทานเชษฐา ฐานะ
จาโร  จะมาเปนประธานในพิธีโครงการปลูกปา ๙ เกลามหามงคล    ในวันที่ ๓๐  สิงหาคม 
๒๕๕๗  งานน้ีเปนงานใหญที่เราไดตอนรับทานถาเราจัดงานน้ีไดอยางลุลวงเปนไปไดก็อจจะมี
โครงการตามแนวพระราชดําริลงมาที่ตําบลของเรา    เพราะทานเปนประธานคณะที่ปรึกษา
โครงการตามพระราชดําริ  เปนโครงการที่เราสามารถตอยอดได จึงขอแจงสมาชิกเพิ่มเติม ถา
หมูบานในเขตบริการของทานมีสวนไหนที่นําเสนอหรือเพื่อพัฒนาตอยอดหรืออะไรก็ตามที่
เปนโครงการที่เกี่ยวกับโครงการพระราชดําริ      ผมอยากใหทางหมูบานทําโครงการตรงน้ัน
ข้ึนมา  ถาทานมามีคณะผูติดตามเยอะแยะ  ทานก็สามารถ ทําเอกสารเสนอทาน เพื่อที่จะมี
โอกาสเปนไปได  ถาโชคดีเราจะไดมีโครงการตามพระราชดําริมาลงในตําบลของเรา ก็ถือวา
เปนโชคดี    ที่ทานเชษฐา ฐานะจาโร  ทานอดีต ผบ. ทบ.  และอดีตรัฐมนตรีหลายกระทรวง
ตอนน้ีเปนประธานที่ปรึกษาในโครงการพัฒนาพระราชดําริ   ฉะน้ันก็ฝากสมาชิกทุกทานใน
วันที ่๓๐ สิงหาคม  ชวงน้ี ก็พอประชุมอะไรเรียบรอยผมก็จะเริ่มเตรียมงานเพราะเปนงาน
ใหญ ตองไปเชิญผูหลักผูใหญหลายทานต้ังแตผูวาฯ    กระทั่งทหารทั้ง 3 จังหวัด  ทั้งสุรินทร 
บุรีรัมย โคราช  แมทัพภาคที่ ๒  ซึ่งคาดวาจะเดินทางมาดวย   พอเขาเห็นผมเชิญทานมาได  
ทหารทุกหนวยก็จะตามมา  ตรงน้ีก็เปนโอกาสของเราที่เราจะทําอยางไงใหตําบลของเราเปน
ที่รูจักนะครับ ไมใชวาเราอยูของเราแคน้ี        โครงการตาง ๆ ไมวาจะเปน  แหลงนํ้า ไมวา
จะเปนถนนหนทาง  ณ ตอนน้ี สวนกํากับดูแลสวนใหญก็เปนภาคทหารทั้งหมด  พอดีผมมี
โอกาสโชคดีนิดหน่ึงไดไปงานแตงงานบุตรสาวของทาน ก็ถือวาเปนโชคดีของตําบลเรา จะทํา
ยังไงใหตําบลของเราไดรับการยอมรับหนวยงานตาง ๆ ที่จะเขามา   เงินพัฒนาของเรามีแคน้ี
แหละครับ เรามาน่ังถกเถียงกันแคเงินไมกี่บาท  แตจริงๆ งบพัฒนาในพืน้ที่ทุกหมูบานเรายัง
ไมมีเรายังไมครบ  ถาโครงการเหลาน้ีมา สิ่งตาง ๆ ก็จะตามมา ฝากทานสมาชิกชวยกันคิด 
ชวยกันทํา ตามเจตนารมณ  ที่ทานไดประกาศหาเสียงกับชาวบาน    ถาใครอยากไดหนังสือ
ตอบรับตัวน้ีก็ขอถายเอกสารได เปนหนังสือตอบรับ  ก็เซ็นวันที่ ๕  ผมไดเมื่อวันกอน   ก็คง
จะตองขอเรียนเชิญประชุม อีกหลายครั้งไมใชแคครั้งน้ีครั้งเดียวนะครับ 

ประธานสภาฯ     -  สอบถามมีผูใดเสนอแนะเรื่องอื่นอีกหรือไม 
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นางปจจร ีประสงคดี  สท.เขต 1    เรียนทานประธานสภา  คณะผูบริหาร    ดิฉันนางสาวปจจร ีประสงคดี  

สมาชิกเขต ๑   ดิฉันดํารงตําแหนงน้ีมา ๒ ป    อยูตําบลสองช้ัน มีความอึดอัดใจมาก       
๑. ทางระบายนํ้าของชุมชน ม.3 ของเราไมมี   ๒.  งบประมาณที่ทานจะรางในปน้ี  หมู ๑  ๒   
๓   ไดรับนอย  ๓. ระบบประปาไมเคยไดซอมแซม      เรียนนําเสนอคณะผูบริหารทอระบาย
นํ้าของเราไมมขีณะที่ฝนตกดิฉันสามารถใหดูวีดีโอได  นํ้าทวมขัง  นํ้าสกปรก  เปนบอเกิดของ
เช้ือโรคและโรคตาง ๆ  กําลังจะมาเยือนชุมชนของเรา   ในขณะที่รอบหมูบานในตําบลสอง
ช้ัน ในเรื่องงบประมาณ หมู ๑  ๒   ๓  ไมคอยไดรับเลย        

นายกฯ   -  ไดเทากัน  ทุกหมู   มันตองเปนของชาวบานที่เสนอเขามาทางเทศบาล  หมู ๑ ขอรอง 
  ระบายนํ้า    ผมไมแนใจหมู ๓  เอาไปทําอะไร      
นางปจจร ีประสงคดี  สท.เขต 1    - หมู ๓  ได ทอระบายนํ้า   12 ทอน และไฟฟาสาธารณะ   
นายกฯ    -  ๕๐๐,๐๐๐  มีโครงการอะไรบาง   
นางปจจร ีประสงคดี  สท.เขต 1    - ๕๐๐,๐๐๐  เราไมรูรายละเอียด 
นายกฯ    -  ทานอยูในพื้นที่ไมไดดูเลย   
นางปจจร ีประสงคดี  สท.เขต 1    - อยูในพื้นที่เขาไมเชิญไปเราก็ไมไดไป    
นายกฯ   -  ผมทําตามเอกสาร   ไมใชวาไมอยากทํา เมื่อหมูบานไมอยากไดผมก็ตอบโจทยไมได 
นางปจจร ีประสงคดี  สท.เขต 1    - ตรงบริเวณรานนาจิ่วสกปรกมาก ขอใหทานนายกลงไปดูดวยตาตนเอง  
  และรอบหมู 3 ไมมีทางระบายนํ้า มันแออัดมากไมมีทางไป 
นายกฯ     - ชางครับ  ชวยไปตรวจสอบดวยนะ ฝากทาน สท.  ทําหนังสือแจงนิดหน่ึง   เราก็จะดูวามัน

จะทําอะไรไดบาง ฝากทาน สท. มาลากตัวชางไปเลยครับ   
นางปจจร ีประสงคดี  สท.เขต 1    - ชวงเวลาฝนตก   
นายกฯ    - ตอนน้ีจากที่ผมเห็น ไมใชผมไมไปดูนะครับ ผมก็ขับรถของผมไปดูตลอด     ผมจะทํายังไง

กับชาวบานที่สรางรั้วติดถนน 
นางปจจร ีประสงคดี  สท.เขต 1    - เราเปนแค สท. เราตองรวมมือกันไปถาเราจะพัฒนาตรงน้ี    คณะ 
  บริหารตองไปดวย 
นายกฯ    - เอาอยางงี้แลวกัน   ทานมาลากชางไป         
นางปจจร ีประสงคดี  สท.เขต 1    - ลากไดหรือ    
นายกฯ    -  ถามันลากไมไดก็จูงมันไป   ก็พามันไปดู  วาตรงน้ันจะทําอะไรไดบาง เพราะตรงน้ันมันเปน

วิชาชีพของชาง ผมก็ตอบใหไดไมหมด  มันจะไดดูวามีแนวคิดแบบไหนไดบาง 
นางปจจร ีประสงคดี  สท.เขต 1    - ก็เห็นชางระดมความคิด    หมู ๓  ตอนที่นายก   
นายกฯ    - หมู ๓  ไมมีเลย  ทานปลัด ออกประชาคมยังไงครับ   
นางปจจร ีประสงคดี  สท.เขต 1    - ตอนที่นายกออกประชาคม ม. ๓  นายกพูดเอง 
นายกฯ     - ชวงน้ีพาชางไปดูกอน ตอนน้ีเรายังมีเวลาเหลือ       ตอนน้ีเอาอยางงี้แลวกันพาชางไป

ตรวจสอบ วาเราจะแกไขตรงไหนไดบาง  นะตอนน้ีนะครับฝากทานสมาชิกไวกอน   เราเหลือ



34 
 

เวลาอีกสองเดือนที่จะหมดสิ้นปงบประมาณ    เงินที่เราต้ังจายของปที่แลวคือป ๕๗ ปน้ีนะ  
เราต้ังไว สี่สิบเอ็ดลานกวาบาท มันมาเต็มแลว    มันมาเกินอยูประมาณสองแสนแลว ถาอีก
เดือนหน่ึง มันมีเงินเขามาอีก สมาชิก เราจะทําแผนเพิ่มเติม   ในเงินที่มันเหลือออกมา   
สมมุติวาเกินมาลานหน่ึง ทาน สท. คุยไวกอนวาทําทางระบายนํ้าน้ีกอนไดไหม   เราก็ประชุม
สภาทําแผนเพิ่มเติม   ทําใหจบเลย   ดีไหมครับ 

นางปจจร ีประสงคดี  สท.เขต 1    - ดีคะ       ขณะวันไดเกษียนหนังสือมาขอให หัวหนารับผิดชอบไป 
ชวยกันดูแลเก็บขยะ  ตัดหญา        พนักงานรายวัน    ปรากฏวาเขาทําแค รอบ  สวนดิฉัน
เองคะทําต้ังแตหนาบานจนถึงหนาวัด 

นายกฯ    - ไดบุญครับ   
นางปจจร ีประสงคดี  สท.เขต 1    - ตัดหญา  แลวขยะดิฉันก็เก็บเองคะ 
นายกฯ     - ย่ิงดีเลยครับ  ไดบุญดวย เต็มๆครับ 
ประธานสภาฯ   - ทานอื่นครับ   เชิญครับ 
นายอนุสรณ  ภาคเดียว สท.เขต 2    - เรียนประธานสภา  ผมนายอนุสรณ ภาคเดียว สมาชิกสภาเทศบาล 

เขต ๒  ก็จะมีเรื่องเกาๆ  ที่เคยคุยกันไว  เรื่องประปาหมู ๘  เกือบสามเดือนไมมีความ
คืบหนาเลยครับ   เหมือนศพไรวิญญาณ ชาวบานถามผม  ผมไมรูจะตอบยังไงเริ่มดําเนินการ
อยางไร  ก็ไมมีความคืบหนา 

นายกฯ     - ครับ  ขอบคุณครับ  ผมอานรายงานการประชุม ก็เห็นตอวาชางกันเยอะแยะ   ผมได
ดําเนินการ   เพื่อใหทุกอยางเปนไปดวยความโปรงใส     ถาคิดวาคณะกรรมการชุดที่แลวมัน
ใชไมได  มันไมคุมงาน  มันหวยแตก  มันเหมือนเด็กประถม  ผมก็เลยเปลี่ยนชุดใหมเขาไป  
ซึ่งตอนน้ีผูควบคุมงานไมทราบวาเปนใครบางครับทานปลัด 

ปลัด ทต. -      มีนายทัศนัย แพทยประสาท และนายทศพร ปานมน 
นายกฯ     -  คณะกรรมการตรวจการจางมีใครครับ 
ปลัด  ทต.     - มีผม มีณิชาภา  ธัญญรัศม    กิ่งกาญจน   วินัย    ๕  คน    
นายกฯ     - ตามไดครับ   สอบถามได    สมมุติวาเขายังไมมาทํา  ผมจะไดทําหนังสือเตือนบริษัทเขาให

เขาเรงมาทํา   เพราะความเสียหายมันเกิดข้ึน   ฝากทานสมาชิกดวยนะครับ  
ปลัด ทต. -   ผมขอช้ีแจงเลย เอาชางควบคุมงานกอน    
นายทศพร ปานมน    นายชางโยธา     - เรียนประธานสภา สมาชิกผูทรงเกียรติ  ผมเปนชาง คําสั่งใหมผม 

ควบคุมงาน    ตอนน้ีกําลังประสานงานกับผูรับจางเรื่อยๆ  ตอนน้ีขอสรุปมันอยูที่จะติดต้ังเลย 
หรือใหวิศวกรเปนคนออกแบบ    เพื่อความแข็งแรงของฐานเพิ่มเติม   รอหนังสือกับผูรับจาง
อยู   พรุงน้ีผูรับจางจะมาประมาณ ๓ โมงเชา ก็จะพาวิศวกรมาคุยกันเปนขอสรุปพรุงน้ีอีกที
หน่ึง  

ปลัด ทต.     - ต้ังแตไดรับคําสั่ง  คณะกรรมการก็ไปดูงานแลว  แบบแปลนเกาสวมรู มันไมได  และก็ไมได
แจงผูรับจางดําเนินการอยางไร     เราก็ประสานกับโยธาธิการจังหวัด แลวก็ สตง.    ในผล



35 
 

การดําเนินการอยางไรไมใหมันผิดระเบียบ   เราก็เลยไดคุยกับโยธาธิการจังหวัดแลว  มันไม
แข็งแรง เทศบาลก็จะต้ังงบซอมแซมเพิ่มเติมไปควบคูกับผูรับจาง ที่ทําไปตามปกติ   แต
ตอนน้ีไดเรียกผูรับจางมาซอมแซมแกไขแบบที่มันคางมาต้ังแตงวดกอนที่ไมไดสั่งใหผูรับจาง
ดําเนินการอะไรเลย     ในเบื้องตนผูรับจางไดแจงใหดําเนินการใหแลวกอนกันยายน   เรื่อง
ของการปรับเราปรับตามปกติอยูแลว จนคาปรับเกินกวาคาจางแลวครับ 

นายเยือน  ทวีฉลาด   สท.เขต 1 -   กราบเรียนทานประธานสภา  และนายกเทศมนตรี รองนายกเทศมนตรี  
ผมนายเยือน ทวีฉลาด  สมาชิกสภาเขต ๑   มีเรื่องจะแจงใหประธานสภาไดทราบ  เกี่ยวกับ
เจาหนาที่ดูแลลูกจางรายวัน คือวันที่ ๒๙  กรกฎาคม  ทางโรงเรียนบาน นาราใหญ  ไดขอ
กําลัง เจาหนาที่ลูกจางรายวันไปตัดหญา ทางเจาหนาที่ก็บอกวาจะมาทําวันที่ 30    ผมได
เตรียมเครื่องตัดหญา ไว ๔-๕ เครื่อง     เพราะทางเทศบาลเราไมมีเครื่องตัดหญา   ผมไดยืม
เครื่องตัดหญาไว    วันที่ ๓๐   รอถึงเกือบเที่ยงรอแลวรออีก  ก็ไมมีคนงานมาสอบถามก็
ไดรับคําตอบวาคนงานไปปฏิบัติงานที่บานหนองปุน ก็ฝากทานประธานสภาอยางบานนารา
ใหญชาวบานเขารอ เขาก็ผิดหวัง  และขอชมเชยชางไฟตามหมูบานไฟฟาสาธารณะตางๆ ไดมี
การดูแลอยางดี ประสานใหชวยงานก็ไดชวยทุกงานขอขอบคุณ 

นายสมจิต  ประจันบาล รองนายก-  เรียนประธานสภา สมาชิกผูทรงเกียรติ เน่ืองจากการประชุมครั้งที่แลว 
ไมไดเขารวมประชุม เพราะผมไดรับการแตงต้ังเปนประธานสวัสดิการชุมชนไดไปประชุมที่
จังหวัดเลยไมไดทําหนังสือแจงมาที่สภา ก็มาดูตามระเบียบวาระประชุมตาง ๆ ที่โดนพาดพิง 
เรื่องนํ้าประปาจริง ๆ ไมอยากจะพูดเพราะวาประเด็นเดียวพิมพมาสามสี่หนากระดาษ ผมก็
เลยวามันจะนาน ช้ีแจงเรื่องนํ้าประปาหมูบานเมื่อกอนน้ันทางหมูที่ 7 หมูที่ 6 หมูที ่13 
ไดรับงบประมาณจากกรมอนามัยประมาณ 5 ลานบาท สมัยน้ันกรรมการประธานสภาก็ได
เปน ตอมาสมัยเลือกต้ังผมดํารงตําแหนงผูใหญบานและก็ไดหมดวาระกไ็ดคัดเลือกใหมไดทาน
ผูใหญวิเรศ ก็ไดแบงแยกนํ้าประปาไป สมัยน้ันไมทราบวาใครเปนกรรมการบาง อาจจะมีทาน
สมาชิกบางทานเปนกรรมการดวย จนมาระยะหลังที่ใชนํ้าประปาของหมูบานที่สูบนํ้าจากบอ
นํ้าทางสาธารณสุขจังหวัดไดทวงติงวานํ้าไมสะอาด เน่ืองจากนํ้าที่ไหลจากหมูบานเปนนํ้า
สกปรก  แตชาวบานก็ทนใชมาโดยตลอดชวงที่ผูใหญวิเรศไดดํารงตําแหนงตลอดระยะเวลา 5 
ป ก็พนจากตําแหนง ทางผูใหญประเสริฐก็ไดดํารงตําแหนงตอทางคณะกรรมการไมทราบวา
ใครเปนคณะกรรมการบริหารบางก็ไมเคยไดยุงเกี่ยว  แตผมไปดูตามรายช่ือคณะกรรมการ
บริหารก็มีช่ือภรรยาของสมาชิกที่พาดพิงก็เปนกรรมการ สวนที่วาผมเปนกรรมการก็ไมใช ผม
ไมเคยไปยุงเกี่ยวเรื่องประปา ในฐานะที่ผมดูแลโดยไดรับมอบหมายจากทานนายกใหดูแล
เรื่องประปาทั้งตําบลก็จะโดนรองเรียนมาตลอดวาชาวบานไดรับความเดือดรอนเรื่องนํ้า  ใน
กรณีปกอนโนน ทางหมู 3 ชาวบานก็พากันมาทวงติงพากันมาเต็มเทศบาล ผมจะเรียก
เจาหนาที่มากําชับตลอดจนมีกรณีตัวอยาง หมูที่ 3 ผมก็วากรณีของหมูที่ 7ชาวบาน
เดือดรอนตองพากันมาที่เทศบาลในฐานะที่ผมอยูตรงน้ันก็ไดปรึกษากับทางปลัด วานํ้าไม
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สะอาดนํ้าไมเพียงพอ ไมทราบวาสมาชิกทานใชนํ้าบาดาลหรือนํ้าประปา ทานไมเดือดรอนแต
ชาวบานเดือดรอน สวนผมใชนํ้าบาดาล  แตในฐานะที่ชาวบานเลือกผมมาอยูตรงน้ีผมก็มี
หนาที่บําบัดทุกขบํารุงสุขของชาวบาน  ผมก็มีหนาที่แกปญหาเพราะวานํ้าไมไหล นํ้าไมพอใช 
นํ้าไมสะอาด คนเราถาไมมีนํ้าใช ขาดอะไรขาดไดขาดนํ้าตายอยางเดียว ผมก็เลยไดโทรศัพท
ไปคุยและปรึกษากับทานปลัดวาเรื่องปญหาอยางน้ี จะแกปญหาอยางไร  ถาจะขอใช
นํ้าประปา ม.13 จะดําเนินการอยางไร ทานปลัดก็บอกวาประชุมชาวบานประชาคมวา
ระเบียบเปนอยางน้ี ชาวบานบริหารกันเองเก็บมิเตอรหนวยละ 6 บาท แตของเทศบาล 7 
บาท ตองมีการประชุมเน่ืองจากทางคณะกรรมการหมูบานไมสนใจ พูดงายๆ คือใชการไมได  
ผมไดเรียกคณะกรรมการเรียกชาวบานมาประชุมช้ีแจงตามที่ทานปลัดไดแนะนําไป ถาทาน
จะใชนํ้าเทศบาลก็ตองประชุมประชาคมและตองมีการประชุมสภา โดยที่สภายังไมมีสมัยการ
ประชุม ในเบื้องตนก็บันทึกการประชุมแจงกอน  เพราะความเดือดรอนพี่นองเราตองมากอน 
ก็ไดประชุมเลือกคณะกรรมการ ผมก็ไดบอกสมาชิกใหมาประสานงาน ก็ไมไดทําโดยพละการ 
ยังเรียกเจาหนาที่มาถามวาเห็นสมาชิกมาประสานงานหรือไม ไมใชวาผมไมติดตามที่วาได
ประชุมเสร็จก็ไดดําเนินการตามกระบวนการถือวาผมไดประชุมเสร็จแลว  ที่จริงเจาหนาที่ที่
ผมสั่งการไป ผมสั่งผิดดวยเหรอเพราะไดรับมอบหมายจากผูบริหาร  จริงที่เจาหนาที่ไดรับ
มอบหมายงานไปก็ตองดําเนินการทําหนังสือช้ีแจงระบบกระบวนการตาง ๆ  บอกวาลักลอบ
ใชนํ้าประปาขโมยใชนํ้าดูไปมันหนักเกินไป ถาสิ่งที่ผมทําไปมันผิดที่ดูแลชาวบานมันไมควร 
ทานจะเอาแบบไหนก็ได ถามวาพอใจหรือไม ไมพอใจหรอกครับคนอื่นเห็นวาผมขโมยนํ้าใช
มันดูไมยุติธรรม แตก็ถือวาแจงใหสภาทราบจะไดปดประชุม ผมมีภารกิจของผมสวนใหญก็มี
งานสวนรวมมากกวาแจงใหสภาทราบกระบวนการเหลาน้ี ทานก็ไปสอบถามเอาเอง
กรรมการบริหารขาดทุนอะไรตาง ๆ ทานก็ไปดู คณะกรรมการเขาจัดการกอนทีท่านจะพูด
อะไรใหไปดูไปสอบถามไปดูปายช่ือคณะกรรมการต้ังอยู สวนใหญเงินของชุมชนผมถือวาผม
ไมยุงเกี่ยวใหคณะกรรมการดําเนินการเอง  ฝากคนที่จะพูดอะไรทําอะไรไมคิดเพราะวาทานก็
อยูไมกี่ป เรามาทํางานอาสาทํางานใหชุมชนชวยแกปญหาใหชุมชนใหชวยกันแค 2 ป ทําไม
จะไมรูวาทานคิดอยางไร  ใชหรือไมคนที่อาสามาอยูตรงน้ี ทานนายกทานแตงต้ังและทํา
หนาที่ไดดีที่สุดเทาที่ทานจะทําได ในเรื่องของสวนอื่น ในเรื่องของแรงงาน นายกไดมอบหมาย
ใหดูแรงงานรายวัน  อยากจะฝากถึงแตละหมูบานเจาหนาที่เรามีนอยคนงานเรามีนอย  ขาด
แมแตเครื่องตัดหญา ตอนน้ีพังหมดเอาไปซอมวาไมมีเงินซอม ทานไมตองอาศัยเทศบาล 
ผูใหญบานเอาชาวบานมาพัฒนา อยางโรงเรียนนาราใหญไมมีนักการ บานจอมมีคนเดียวที่ทํา
หนาที ่เราทําใหดูวาถาไมเรียกชาวบานมาเขาก็ไมมีสวนรวม อยางนอยกินขาวกินปลากัน 
สมาชิกก็มีชวยกัน ขาวปลาก็ชวยกัน มีความสามัคคี ผมเห็นไจแรงงานเราวามีนอย คาจางวัน
ละ 200 บาท ทํางานมากกวาคาแรงอีก ใชลางหองนํ้า ทําทุกอยางก็นาเห็นใจมากๆ ไมใชวา
ชวยแกตัวหรอก จากที่ผมเห็นสภาพ แจงสภา ประธานสภาใหรับทราบ 
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นายสิทธิพงษ  อะภิรัมย สท.เขต 2 –  เรียนทานประธานสภา คณะผูบริหารสมาชิกที่เคารพ พอดีผมฟงทาน 

รองสมจิตในสวนของประปาไมทราบวาหนังสือที่ผมทํากอนที่จะมีการประชุมสภาสมัยที่ 2 
ผมไดสงมาต้ังแตวันที่ 4 มิถุนายน รับวันที่ 10 มิถุนายน หนังสือคูฉบับมีครับ ผมสงมาแตวา
สภาอนุมัติไมไดเน่ืองจากคณะกรรมการชุดเกาไมไดมาช้ีแจง ทางสภาใหรับทราบและก็อีก
สวนหน่ึงผมก็วาหนังสือน้ีผมไมไดพาดพิงถึงทานรองสมจิตสักนิด ผมแคเสนอมาวาการที่วันที ่
2 มีการประชุมคณะกรรมการบริหารจัดการประปาบานจอมคณะกรรมการชุดเกาเน่ืองจากมี
หลายปญหาในการบริหารจัดการ  ซึ่งเกิดผลกระทบความเดือดรอนของผูใชนํ้าประปาเปน
อยางมาก และกอใหเกิดความเสียหายอยางมาก ซึ่งคณะกรรมการชุดใหมทั้งคณะประชุมและ
ลงมติวาระบบมีปญหานํ้าไมเพียงพอของชาวบานสระเพลง ม.13 ผมสงหนังสือในสมัย
ประชุมสมัยที่ 2  และไมไดบรรจุในระเบียบวาระการประชุม  สงหนังสือใหสภาพิจารณา แต
ไมไดบรรจุเขาในระเบียบวาระ ในวันที่ประชุมก็ไมมีคณะกรรมการชุดเกามาช้ีแจงตอสภา  ก็
เลยไมมีการรับโอนเน่ืองจากการประปาขาดทุน  บริหารการจัดการขาดทุนอยูประมาณหมื่น
กวาบาท  เราเลยไมยอมรับที่จริงจะวาผมพาดพิงผมก็ขออนุญาต ขอโทษ ผมไมไดคุยในเรื่อง
สวนตัวของทานเลยครับ การบริหารจัดการขาดทุนแลว  เลือกคณะกรรมการผมก็ไดเขารวม
ประชุม  ถาผมไมเห็นความเดือดรอนของประชาชนผมไมเขารวมประชุมหรอกครับ  ผมไมเขา
รวมประชุมไมเปนคณะกรรมการชุดใหม ผมไดดําเนินการตามหนาที่แลวแตความสามารถผม
ทําไมได ผมไมรูจะทําอยางไร ผมนําเรียนเพียงเทาน้ี 

ประธานสภาฯ -  มีผูใดเสนออีกหรือไม 
เลขานุการสภาฯ -  เรียนทานประธานสภาฯ ผมขอช้ีแจงในสวนที่ทานรองสมจิตไดกลาว สืบเน่ืองมาจากการ

ประชุมครั้งที่แลวทาน สท.สิทธิพงษ ไดเสนอวาระน้ีข้ึนมาในสวนของสภา คือไมทราบ
รายละเอียดไมทราบความเปนมา ไมทราบสถานะคงคลัง ไมทราบสภาพปญหา สภาไม
สามารถพิจารณาได  ในเบื้องตนสภาไดเสนอแนะในสวนของเจาหนาที่  โดยการสอบถามไป
วามีการเปดใชนํ้าจากประปาหมู 13  ผมไดสอบถามไปวามีการเปดใชนํ้าผานมิเตอรและได
ขอใชนํ้าตามหลักเกณฑการขอใชนํ้าทั่วไปหรือไม  เจาหนาที่บอกไมมีหลักฐานไมมีเอกสาร  
ผมไดถามวาใครเปนผูอนุญาตใหเปดใชนํ้า  เจาหนาที่ตอบวาทานรองสมจิตอนุญาตใหเปดใช
นํ้า ทานครับ ทานมีอํานาจอนุญาตครับ  เพียงแตวาโดยกระบวนการ ทานสามารถออกคําสั่ง
ทางปกครองดวยวาจาได  แตในกระบวนการในระเบียบการใชนํ้า  ชาวบานขอใชนํ้าโดยย่ืน
คําขอ เสียคาธรรมเนียมตามปกติผมก็เลยเสนอใหคณะกรรมการหมูบานทําเรื่องขอใชนํ้าให
เปนกิจจะลักษณะเปนลายลักษณอักษรเพียงเทาน้ันเอง ในสวนของพฤติการณที่ขอใชนํ้าไม
ผานมิเตอรระเบียบใชคําน้ีลักลอบใชนํ้า ลักใชนํ้า กใ็ชคําน้ี คําบางคําความรูสึกทานอาจจะคิด
วารุนแรง  ถาทานคิดวาทานมีเจตนาดี  อะไรดี ทานก็ไมตองหวง   จริง ๆ ไมมีอะไร เพียงแต
วาเมื่อไมผานมิเตอรมองในแงของเทศบาลก็เสียหาย  ไมสามารถจัดเก็บคานํ้าได  เพราะไมรู
จัดเก็บจากหนวยงานใด  เพราะวาประปาของหมูบานน้ันไมไดข้ึนตรงตอเทศบาล  ตามที่ทาน
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รองสมจิตไดช้ีแจงวาเปนการโอนมาจากกรมอนามัย  จริงๆไมไดเปนคํารายแรงเพียงแตวา
นอกจากที่ทานสั่งมาวาจะดําเนินการใหแตทานไมช้ีแจงใหทราบ  ชาวบานหมูที่ 13  ก็รอง
สภามาวามีการใชนํ้าจากหมูที่ 13  ซึ่งหมู 13  ก็มีปริมาณนํ้าที่จํากัด  เกรงวาจะกระทบ
หมูบาน หมู 13  ผมเลยใหเจาหนาที่ดําเนินการติดต้ังมิเตอรใหคณะกรรมการหมูบานทําเรื่อง
ขอใชนํ้าตามระเบียบเทาน้ันเอง  ซึ่งที่ผานมามีชาวบานลักใชนํ้าผมก็ใชคําน้ีแหละครับไมผาน
มิเตอรก็ใชคําวาลักใชนํ้า เชน หมู 6  เราก็ดําเนินการคือเรียกมาเสียคาปรับเรียกมาเจรจา ใน
สวนของ หมู 16 ก็มี เราก็ตองดําเนินการ ไมใชวาปลอยใหบุคคลที่เปดใชนํ้าไมผานมิเตอร  
ผมไมอยากใหทานเปนตัวอยาง และผมก็ไมไดบอกวาทานเปนตัวอยางที่ไมดี  ทานมีเจตนาดี
เพียงแตวาทานไมทําไปตามกระบวนการเทาน้ันเอง  ขอช้ีแจงใหทานทราบ  และผมทราบวา
ทานผูบริหารทานติดภารกิจ ทานนายกทําหนังสือมาวาทานติดประชุมสภาไมติดใจอะไร  
ทานรองสมจิตติดภารกิจสภาก็ไมติดใจ เพียงแตวาในสวนของสภา เราคงตองมีหนาที่ประชุม
ตามปกติ  เมื่อทานไมเขารวมประชุมในวาระที่เกี่ยวของกับในสวนของทานก็ไมสามารถที่จะ
นําเรียนได เราไมสามารถที่จะบอกวาทานตองมาประชุมหรืออะไรไมใชครับ เราก็ประชุมของ
เราปกติไปเพราะสภามีหนาที่ประชุม ถาผูบริหารไมเสนอ ญัตติใดๆ  เมื่อถึงสมัยประชุม สภา
ก็เปดประชุมครับ ถาสภาไมเปดประชุมสภามีความผิด ดังน้ันขอนําเรียนวาขอความที่ใชใน
การประชุมเรื่องลักลอบใชนํ้าใหทานดูที่เจตนาครับ สืบที่เจตนาครับ ถาเจตนาทานมีเจตนาดี 
เจตนาทานเปนจิตสาธารณะจริงมันไมมีปญหาหรอกทาน เพียงแตวาบางทานอาจจะคิดใน
เรื่องของคําพูดน่ีคือในขอเสนอแนะในสวนของสภาและเมือ่เราไดเสนอแนะแลว ผมก็อยาก
สอบถามในสวนของ เจาหนาที่ นะครบัวาไดแจงดําเนินการตามที่สภาเสนอแนะแลวมีปญหา
อะไรหรือไมขอถาม ณ ตรงน้ีเปนเรื่องน้ีตอเลยครับ 

นายสมจิต ประจันบาล รองนายกฯ -  ที่วาไมใชผานมิเตอรถึงชาวบานไมใชผานมิเตอรแตกระบวนการที่วาผม
ไดถามกองชางวาถาเราใชมิเตอรอันดับแรกเขาบริหารไมไหวยกใหทางเทศบาล กระบวนการ
ตองมีการประชุมสภาดําเนินการหลายอยางมิเตอรที่เขาวาใชทุกวัน เพื่อที่ชาวบานไดใชไปกี่
หนวย พอคุณใชนํ้าจากของเทศบาล เราพึ่งเริ่มคิดกระบวนการกันใหมจากตรงน้ีไมทราบวาไม
ผานมิเตอร ก็ผานทุกหลังคาเรือนแตความหมายของชาวบานคือ วาตองผานมิเตอรแตเอกสาร
ของ เจาหนาที่ ก็ไมมีประชุม พอประชุมเสร็จเอกสารก็ออกไมทัน ทางสมาชิกก็ได
ประสานงานกับเจาหนาที่วาเปนยังไง กระบวนการตอนน้ียังรอคําตอบ แตก็พอทราบครับวา 
ตอนน้ีทาง คณะกรรมการไดเก็บเงินมาพรอมที่จะมอบใหเทศบาลฯ  ที่ชาวบานใชก็ไมไดใชฟรี
เก็บเงินมาให เทศบาลฯ แตผมสอบถามเจาหนาที่วาทําไมไดเอาเงินเขาวากระบวนการยังไม
เรียบรอย ตองรอเอกสารถาทางชุมชนไมพรอมทางเจาหนาที่ก็จะลงไปชวยเช็คมิเตอร ผมก็ได
ประชุมมอบใหทางสมาชิก คณะกรรมการใหเขาดําเนินการประสานงานตอ ที่ทานวาไมผาน
มิเตอรไมใชนะครับ 
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เลขานุการสภาฯ -  ขอบคุณทานรองสมจิตครับ แตผมขอช้ีแจงนิดนึงครับคําวาไมผานมิเตอร ไมใชผูใชนํ้าไมมี

มิเตอร   นะครับเพียงแตวาทอเมนใหญที่ดึงนํ้ามาจากประปา ม. 13 ไมผานมิเตอรถูกหรือไม
ครับ ทางเจาหนาที่ไมมีการติดต้ังมิเตอรดึงนํ้าจากเทศบาลฯ  กลับดึงนํ้าของประปา ม. 13 

นายสมจิต ประจันบาล รองนายกฯ -  ครับก็เขาใจ  เคยสอบถามทางสมาชิกก็เคยปรึกษาผมเคยถามวาถาตัด
ปญหางายๆ  ถามีทอตัวใหญผานตรงมันก็จะสะดวกถือวาชาวบานไดบริหารจัดการเอง
ขาดทุนไดกําไรสวนของเทศบาลเขาก็ไดคิดตามจํานวนที่ชาวบานไดใช 

เลขานุการสภาฯ -  ครับ เสร็จแลวพอเสนอเขามาความเขาใจคือทานตองการแกปญหาใชครับเขาใจแตในสวน
ของการถายโอนที่กําลังจัดมาใหสภาพิจารณามันยังไมดําเนินการอะไรที่จริงอํานาจถายโอน
มันเปนอํานาจของผูบริหารอยูแลวแตวาเมื่อนําเขามาในสวนของสภา  สภาก็ตองสอบถาม
รายละเอียด เมื่อเราไมทราบรายละเอียดเราก็พิจารณาในสวนตรงน้ันใหไมได เพื่อพิจารณาให
ไมได ทานจะบอกวา จายนํ้าผานมิเตอรชาวบานแลวเก็บเงินไดมาเจาหนาที่ก็ทําถูกตองครบั 
เพราะวาไมรูวาเปนทรัพยสินของเทศบาลรึเปลา เพราะวา 1. ยังไมมีการขอใชนํ้า  2. มิเตอร
คนที่เก็บคานํ้าดําเนินการในรูปแบบของอะไร บุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคลก็ไมทราบ  
เจาหนาที่ จะออกใบเสร็จใหในนามอะไรละครับ  น่ีคือกระบวนการที่มันไมถูกตองเทาน้ันเอง 
สวนในการแกไขปญหาเบื้องตน ก็อยางที่ผมไดเสนอแนะที่ประชุมในคราวที่แลว แลว
ดําเนินการแลวน้ันคือผานมิเตอรใหญ ขอใชนํ้าโดยคณะของหมูบานหรือผานนิติบุคคลสวน
ของหมูบานจะไปเก็บจากผูใชนํ้าเปนรายคน  บริหารยังไงก็เปนเรื่องของคณะกรรมการ หรือ
ในภายภาคหนาจะมีการถายโอนใหในสวนของเทศบาลฯ  ถาเปนเรื่องของเอกสารเบื้องตน 
พิจารณาในเรื่องของอํานาจผูบริหารดูอีกทีหน่ึงวา สามารถโอนใหไดไหมครับข้ันตอนมีอยู
เพียงเทาน้ีเอง 

ปลัด ทต. –  ผมขอช้ีแจง ตอนน้ีก็คงจะไดขอสรุปแลวครับ ณ  ปจจุบันวิธีการเก็บคานํ้าประปาของ     
ม. 7 กับ ม. 13  ทางคณะกรรมการของ  ม. 7  ไดใชวิธีการวาใชมิเตอรตัวใหญซึ่งทาง
เทศบาลก็ไปเก็บจาก คณะกรรมการหมูบาน คณะกรรมการก็เก็บ 7  บาท ปกติ  เหมือนเก็บ
ทั่วไปของ ม. 13  เทากัน คณะกรรมการก็บริหารเองคือเก็บ 7 บาท ทุกวันน้ีก็ทําแบบน้ีครับ 
ผูที่ขอใชนํ้าคือขอจาก คณะกรรมการ เอง โดยไมตองตามมาจายคานํ้าให เทศบาลฯ  ซึ่งก็คง
จะไมมีปญหาอะไรเพราะ เก็บจากมิเตอรตัวใหญ  แลวคณะกรรมการ ก็บริหารกันเองถา
บริหารแลวไมดีก็คงจะเปนหนาที่ทางคณะกรรมการเสนอ ตอทางเทศบาลฯ  ใหโอนครับ      
ในเบื้องตนผมแนะนําเพียงวา ถึงโอนมาเทศบาลฯ  ก็จะโอนกลับไปใหทานใหมเหมือนเดิม ก็
เขาสูกระบวนการการมีสวนรวมของประชาชนเหมือนเดิม ก็คือโอนมาเปนทรัพยสินของ
เทศบาล ในสวนที่ซอมแซมไมได เพราะ คณะกรรมการเก็บเงินได ชาวบานดูแลเอง ขอช้ีแจง
เทาน้ีครับ 

นายกฯ -  ขออนุญาตเพิ่มเติมนึดนึงครับ ในสวนของเรื่องการใชนํ้า  สอบถามทานปลัด ผมไมทราบวา
รองสมจิตไดโทร.ปรึกษาทานหรือไม โทร.กอนที่จะเอาเรื่องน้ีเขาใชหรือไมครับ ผมขอตําหนิ
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ทานปลัดนิดนึงการที่จะเสนอวาระเรื่องอื่นๆ  ถาเปนไปไดนะครับเรื่องน้ีทานสิทธิพงษนําเรื่อง
มาใหผมแลว เพื่อที่จะเอาเขาสภา แตผมเห็นวา ณ  ตอนน้ันรายละเอียดของโครงการไมมีเลย 
แลวจะเอาเขาสภาโดยไมมีอะไรสักอยาง โดยที่เราไมรูเรื่องมันเปนไปไมไดแตสุดทาย ทาน
ปลัดแทนที่จะไปประสานงานเพราะรองสมจิตก็ประสานงานมาแลว ทานสิทธิพงษ ก็
ประสานงานมาแลว กลับปลอยใหเรื่องน้ีเขาสภาในเรือ่งอื่นๆ  โดยที่ทานไมตอบขอสักถามสัก
คํา   ผมขอตําหนิทานปลัดครับ 

ปลัด ทต. –  ไมครับ  เรื่องน้ีผมไมไดเปนคนเอาเขา เปนหนาที่ของเลขาเราทบทวนเพียงพอแลววา 
คณะกรรมการ ไดทําหนังสือมา ผมก็แจงใหประธาน ใหเลขาสภาทราบเลย เพราะวาไมใช
หนาที่ของผมเหมือนกัน หนาที่ของผมคือเสนอญัตติใหนายกฯเทาน้ัน น่ันคือเรื่องของ
ตําแหนงปลัด  ทุกครั้งที่จะเอาเขาวาระ  ผมตองทําหนังสือถึงทานนายกฯกอน  ฉะน้ันตัวน้ีก็
เปนวาระของสมาชิกสภา  เพราะผมเขาในฐานะฝายบริหาร ผมไมไดเขาในฐานะฝายสภา ผม
ก็ช้ีแจงดวยทุกเรื่อง ผมตองเสนอทานนายกฯกอนที่จะมาเขาสภา ถาผมเสนอทานนายกฯ 
นายกฯไมเอาเขาก็เปนอํานาจของนายก เพราะนายกเปนคนเสนอญัตติ แตถาผมมีเรื่องจําเปน 
ผมจะทําบันทึกใหนายกทุกครั้ง วาสิ่งที่ปลัดจะเสนอใหสภาทราบมีเรื่องอะไรบาง ฉะน้ันผม
ไมไดเปนคนนําเขาสภา  ผมคุยกับรองสมจิตเบื้องตน เรื่องในการบรรเทาความเดือดรอน ผม
ไดแนะรองสมจิตทําอยางที่วาเพราะคิดวาเปนการแกไขปญหาอยางงาย ๆ ไปกอน สมาชิกคง
ไมวาอะไรเพราะเปนความเดือดรอนของประชาชน 

นายกฯ   -  ทานไดปรึกษาทางเลขาฯแลวใชไหมครับ 
ปลัด ทต. –  ปรึกษาครับ 
นายกฯ -  ก็ขอยํ้าความคิดทานเลขาบางเรื่องที่มันนอกรอบไดก็นอกรอบนะครับ ถาทานเห็นแกความ

สงบสุขเพราะสิ่งเหลาน้ีมันเปนการแกไขปญหา ของชาวบานนะครับ ไมมีใครอยากเปนขโมย
หรือลักลอบใชนํ้าจริงอยูที่ทานพูดวามันเปนเพียงแคคําพูดแตคําพูดเน่ียมันสะกิดใจ ทานมี
เวลาเยอะแยะ ปรึกษากันกอนก็ได ตรงน้ีคือการแกปญหาคืออะไร  ไมใชการเอาเรื่องเขามา
ในสภาแลวเปดเปนประเด็น เจาหนาที่ถูกครับ ตามหลักการทานทําถูกเราก็แกไปตามเหมือน
ที่ทานรองสมจิตวา ถาการแกปญหาตรงน้ีใหชาวบาน แลวมันเกิดผลอะไรกับทาน ทาน
ยอมรับตรงน้ี ผมถือวาทานเปนลูกผูชาย ไมตองไปใสกระโปรงหรอกครับ มันนาตัวเมียเกินไป 
ตรงน้ีก็ฝากสมาชิกทุกทาน ผมเปนคนคุยกันได ผมก็ยังติติง ทานปลัดนิดนึงนะครับเหมือนที่
ผมบอก ตรงน้ีเปนปญหาที่ตองแก ในเมื่อมันเปนความเดือดรอนของชาวบาน ทานรองสมจิต
ไดโทรสอบถามทาน 2-3  ครั้ง ในฐานะที่ทานเปนเจาหนาที่ ระดับสูงและควบคุม เจาหนาที่
ทั้งหมดก็นาที่จะเตรียมในเรื่องของเอกสารที่จะพรอม ไมใชปลอยเออระเหยลอยชาย 
จนกระทั่งเรื่องมันยาวนานประมาณ 2 เดือน 2 เดือน ที่เถียงกัน ที่สอบถามกันอยูเน่ียปญหา
ความเดือดรอนของชาวบานมันต้ังแต 5 วัน แรกแลว เขารองเรียนข้ึนมาต้ังแต 5  วัน แรก
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แลว น่ีทานรองสมจิตโทร.สอบถามทาน ทานปลอยเวลามา 2 เดือน  แลวก็ปลอยเขามาใน
ระบบสภา 

ปลัด ทต. -   ทานนายกครับ  ผมไมไดปลอยนะครับ เอกสารทุกครั้งจัดเก็บขอ คณะกรรมการ ไมเอามา
ใหแลวจะใหผมทํายังไงครับ 

นายกฯ  – อันน้ีก็ไมเปนไรก็ในเมื่อ คณะกรรมการไมยอมทําใหเพราะฉะน้ันใครเปนคณะกรรมการ ก็
ใหทางสมาชิกไปตามครับ  ก็ถือวาทานปลัดไดตาม 2 เดือน  ก็นานนะไมใชนอยเรื่องมันเปน
เรื่องที่รุนแรงขนาดน้ีคํากลาวของบางทานอาจจะมองวา  เปนเรื่องเล็กนอยตอไปอาจจะมี
คําพูดที่เลก็นอยมากกวาน้ีอีกเยอะ ขอขอบคุณครับ 

เลขานุการสภาฯ -  ครับผมขอช้ีแจงนะครับ  ในเรื่องดังกลาวผมในฐานะเลขานุการสภาในการประชุมครั้งที่
แลวเรื่องประปาดังกลาวไมไดมีการบรรจุเขาระเบียบวาระ แตในสวนของวาระอื่นๆ  น้ันนะ
ครับ เราไมสามารถควบคุมวาทานใดจะเสนอเรือ่งใดเขามาในที่ประชุมนะครับ ผมไมไดบรรจุ
วาระเขาในที่ประชุม แตเปนในสวนของวาระอื่นๆ  ที่เสนอหารือสภา 

นายกฯ -  ไมใชผมจะแนะไปทางทานรองอธิบายใหชาวบานฟงวาเหตุผลมันมาจากตรงน้ี แทนที่จะมา
ชวยกันแกไข กลับทําเรื่องใหมันเปนเรื่อง   ก็ไมเปนไรครับใหเปนตามสภาพในเมื่อทาน    
สิทธิพงษ  อยากเสนอเพราะเอกสารการประชุมก็บอกใหเตรียมเอกสารใหเรียบรอย  ผมเห็น
อยูในน้ันอยูแลวผมถึงไมเอาเขาบรรจุ  แตทานก็พยายามสอบถามใหมันเกิดเรื่อง ก็ไมมีปญหา
ครับ 

เลขานุการสภาฯ -  และในสวนของผมในฐานะเลขานุการสภา ผมขอยืนยันในที่ประชุมสภาน้ีวา สภายินดีที่จะ
หารือนอกรอบทุกครั้งที่มีการประชุม มิใชวาอยูๆ นําเขาในที่ประชุมโดยที่ไมมีการหารือ 
เพียงแตวาวาระบางวาระเรื่องบางเรื่องเราก็พยายามที่จะหารือแตไมไดรับการตอบสนอง ฝาก
ถึงทานนายกแลวกันวา ทุกเรื่องที่ทานอยากหารือสามารถหารือโดยใชหลักรัฐศาสตรไดเลย
ครับ  ไมจําเปนตองใชหลักนิติศาสตร ในการประชุมสภา  ในการประชุมสภาถาไมใชหลัก
นิติศาสตรแลวเราจะอิงอะไรครับในเมื่อมีระเบียบขอบังคับการประชุมกําหนดไว แตถาหลัก
รัฐศาสตรเราสามารถคุยนอกรอบไดครับ 

นายกฯ -  ก็ทั้งรัฐศาสตรทัง้นิติศาสตรแหละครับ เพราะไมงั้นเขาไมใหเรียนทั้ง 2 วิชา  หรอกนะครบั
ก็คงใหเรียนแตนิติศาสตรอยางเดียวในประเทศไทยไมตองมีรัฐศาสตรน่ีคือมันตองมาน่ังคุยกัน
กอน  มีปญหาตรงไหนไมใชวาเราพยายามรั้นที่จะทําผิดแตปญหาที่มันเกิดมันคือความ
เดือดรอนของชาวบาน มันไมใชความเดือดรอนของสมาชิก ถาเปนความเดือดรอนของสมาชิก
โอเคครับ แตน่ีคือความเดือดรอนของชาวบานที่ตองไดรับการแกไข อยางเรงดวน  

เลขานุการสภาฯ-  ในสวนของวาระอื่นๆ  มีเรื่องแจงใหทราบในสวนของปญหาของบานนาราใหญ ม. 14 ผม 
เมื่อไดรับหนังสือทานประธานใหผมไดแจงใหที่ประชุมทราบวา ทาง บริษัท จักรินฟารมไดมี
หนังสือ ลงวันที ่4 สิงหาคม  57 เรื่องปญหากลิ่นมูลไก  กอนอื่นทางฟารม จักรินตองขอโทษ 
เกี่ยวกับกลิ่นของมูลไกที่ไดสงผลกระทบตอชาวบานเปนอยางย่ิงตอนน้ีทางฟารมก็ไดทําการ
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ดักกลิ่นเปนทีเ่รียบรอยแลว ทั้ง 9 หลัง พรอมติดต้ังตัวสเปรยที่ดักกลิ่นแลว ก็ชวยไดในระดับ
หน่ึงแตกลิ่นก็ยังอยูอันเน่ืองมาจากสภาพอากาศ ที่เปนหนาฝนและมีความช้ืนคอนขางสูงบวก
กับลม ตามฤดูกาลก็พัดเขาหาหมูบาน และนํ้าที่ใชบริเวณน้ันก็เปนนํ้าสะอาดซึ่งนํ้าสะอาดน้ี 
กอนจะนํามาใชตองใชเวลาในการกรองพอสมควร ทําใหระยะเวลาในการดักกลิ่นไดนาน
เทาที่ควร  ดังน้ันทางฟารมจักรินจึงมีนโยบายวาในชวงฤดูฝนของทุกป ทางเราจะจัดถัง
สารเคมีเพื่อชวยการยอยสลายกลิ่นมาใช เพื่อลดปญหากลิ่นมูลไก ที่มีมากกวา ทุกฤดู จาก
ปญหาที่เกิดข้ึนทางฟารมตองขออภัยเปนอยางสูง ลงช่ือ  นายจักริน อังคสิทธ์ิ  กรรมการ
บริษัท จักรินฟารม จํากัด   ผมจึงตองมาเรียนใหทางที่ประชุมทราบนะครับ สวนในเรื่องของ
มาตรการก็เปนเรื่องของคณะผูบริหาร 

ประธานสภาฯ -  ทานอื่นมีอะไรสอบถามอีกหรือไมครับ 
นายกฯ  -  เอกสารตัวน้ีมอบใหทานปลัดตามเรื่อง 
เลขานุการสภาฯ - อีกเรื่องหน่ึงผมเพิ่งไดรับหนังสือจากทาน สท.เสกสรรค แตผมดูแลวไมนาจะเกี่ยวของกับ 

เทศบาลฯ  เปนหนังสือของทาน ผญ. อัฒฑกร  ศักด์ิศรีตระกูล  นะครับ  เปนหนังสือของการ
ไฟฟาสวนภูมิภาคแจงใหจายคาขยายเขตโดยอางวาทาง ผญ. ไดทําหนังสือขยายเขต และทาง
ไฟฟาไดดําเนินการเปนเงิน 68,869.99  บาท  ขอใหนําไปจายที่การไฟฟา อ.กระสัง 
ผมก็ไมทราบวาเกี่ยวอะไรกับเทศบาล ก็แจงใหทราบในเบื้องตนวา เปนเรื่องของกระบวนการ
ที่ทางผูใหญตองดําเนินการของบขออะไรก็แลวแตนะครับ อันน้ีถูกตองไหมครับทานปลัด เขา
แจงหน้ีมาเปนแจงหน้ีผูใหญไมไดแจงเทศบาล  

นายสมจิต ประจันบาล รองนายกฯ – ขออนุญาตครับเน่ืองจากหนังสือมาจาก ผญ.หมู  4 ซึ่งหมู 4 จะมีงาน 
ใหญที่วัดจึงใหทางเจาหนาที่ไฟฟาไปประเมนิขยายเขต  ผญ.จึงขอความอนุเคราะหสภาและ
ทางเทศบาล  พอจะมีงบประมาณที่จะชวยไดหรือไม จึงไดนํามาเสนอในที่ประชุมสภา  
เห็นชอบหรือไมเห็นชอบก็อยูที่ทานสมาชิกและตามกระบวนการ  ซึ่งจะไดช้ีแจงใหทาน ผญ.
ไดทราบและเขาใจถึงกระบวนการตาง ๆ ของการขออนุมัติงบประมาณ  

ปลัด ทต. - ทําไปแลวใชไหมครับ อันน้ีคือประมาณการ คือทานตองเขาแผนขยายเขต ม.4 เรามีไหม ถา
มีแลวก็ตองไปขอผูวาฯ อนุมัติเงิน การดําเนินการก็จะหลายข้ันตอน สวนวิธีอื่นอาจจะจาง
เหมาได แตก็ตองมีอยูในแผน ถาเปนเทศบาลนะครับ ตองถามวาทําหรือยัง ถาทําแลวจะรอ
ไหวไหม ก็จะต้ังงบประมาณให น่ันคือสิ่งที่ผมจะฝากไวกับทานผูใหญ 

เลขานุการสภาฯ - ขอบคุณครับทานปลัด ครับในเบื้องตนผมแจงในฐานะเลขานุการสภาฯ ในเรื่องของระเบียบ
ที่ทานรองนายก ไดสอบถามวาจะอนุมัติหรือไมอนุมัติ ผมแจงเลยครับวายังอนุมัติอะไรไมได 
แตในสวนของหลักการยืดหยุนในเรื่องของกระบวนการตามที่ทานปลัดกลาวมา เพราะผมตอง
ถามนอกรอบกับผูบริหารวา จะมีมาตรการที่จะชวยเหลือตรงน้ีไดแตถาตามที่ประชุมสภา ให
ไมได แตถาจะดําเนินการเกรงวาจะเสียเวลา ก็คงตองใชหลักยืดหยุนตามหลักรัฐศาสตร ตรง



43 
 

น้ันก็เปนชองทางในสวนของการเสนองานไดเทาน้ีนะครับ เพราะวาแมกระทั่งโครงการของ
หมูบานยังไมไดพิจารณากันในวันน้ี ผมจะอนุมัติอะไรไมได ขอบคุณครับ 

นายสมจิต ประจันบาล รองนายกฯ – ก็ใหทานสมาชิกสภาเขต 2  ไปตักบาตรชวยกันถึงจะชวยได 
ประธานสภาฯ  - ทานอื่นครับ เชิญทานเลขานุการสภาฯ 
เลขานุการสภาฯ - ครับมีเรื่องหารือ 2 เรื่อง 1. ในการประชุมครั้งที่แลวครับ เรื่องของโครงการทางเขาบาน  

ตารามกับบานติมครับ แลว 2.โครงการรั้วเทศบาลไมทราบดําเนินการแลวเสร็จเรียบรอยดี
หรือยัง ขอทราบความคืบหนาครับ 

นายทศพร  ปานมน นายชางโยธา- โครงการรั้ว ผมเปนนายชางผูควบคุมงานชุดใหม ซึ่งโครงการน้ีแลวเสร็จ 
  และไดทําการเบิกจายแลว 
เลขานุการสภาฯ - แลวโครงการวางทอ ม.12 เปนอยางไรบาง 
นายทศพร  ปานมน นายชางโยธา- โครงการวางทอระบายนํ้า หมู 12 ก็ไดดําเนินการแลวเสร็จ และทําการ 

เบิกจายแลว 
เลขานุการสภาฯ - เบิกจายทุกโครงการไมมีปญหาใชไหมครบั จะไดใหทางสมาชิกช้ีแจงชาวบานถูกเน่ืองจาก

ชาวบาน สอบถามมาแลวบางทีในเรื่องสอบถามในคราวที่แลวที่วายังดําเนินการไมแลวเสร็จก็
ขอบคุณเจาหนาที่ทํางานชุดใหมที่เรงรัดการดําเนินการใหแลวเสร็จ 

นายกฯ - เมื่อกี้ผมขออนุญาตทานประธานสภาขอเทปบันทึกเสียงและวีดีโอบันทึกการประชุม ทาน
ประธานอนุญาตแลว และขอขอบคุณลวงหนาดวยครับ 

เลขานุการสภาฯ - ครับตามที่ทานนายกไดอนุญาตสื่อบันทึกเสียงหรือภาพการประชุมสภาในสวนของสภาฯ ไม
มีความขัดของนะครับ ทานประธานอนุญาตแลว แตในสวนของเบื้องตนนะครับในการที่จะใช
เอกสารดังกลาวไปใชในกิจกรรมไดตองมีการรับรองจากสภานะครับ หากเปนเอกสารที่เปน
ลายลักษณอักษร ผมแจงใหทราบ 

นายกฯ  - ถาทานรับรองที่มันผิดจากที่อยูในวีดีโอ ละ 
เลขานุการสภาฯ - ในสวนของคณะกรรมการเรายังมีกรรมการตรวจรายงานการประชุมครับ 
นายกฯ  - ก็ถาทานตรวจรายงานเอกสารทีอ่ยูในมือทานโดยมีเสียงหรือวีดีโอจะกลัวอะไร 
เลขานุการสภาฯ - ผมไมไดบอกวาผมกลัวเพียงแตผมกําชับบอกเจาหนาที่วาการขอใหขอตามกระบวนการ 

หากเปน เอกสารที่เปนลายลักษณอักษร จะใชไดก็ตอเมื่อมีการรับรองโดยเจาหนาทีเ่ทาน้ัน 
ผมไมไดกลัวครับทานนายก  

นายกฯ  - ครับผม ขอบคุณครับ 
เลขานุการสภาฯ - ไดรับทราบปญหาในเรื่องของการจัดเก็บคานํ้าประปา จริงๆ ก็เปนเรื่องของทางผูบริหารที่

ตองมีมาตรการในการแกไข ก็คือมีการคางชําระคานํ้า 2 เดือน ตอนน้ี 7 เดือนแลว อีกอยาง
คือมีการลักลอบใชนํ้าในสวนของ ม.6 และ ม.16 อันน้ีไมทราบนาม ผมไมขอเอยนาม  อยาก
สอบถามเจาหนาที่ในเรื่องของสภาพปญหาดังกลาวรวมถึงในสวนของทางผูบริหาร ทานจะมี
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มาตรการแกไขปญหาดังกลาวหรือไมอยางไร ที่ผานมาเรารูสึกจะมีปญหาคางคามากอน
สมาชิกชุดน้ีคือเรื่อง ปญหาคานํ้า ขอสอบถามเพียงเทาน้ีครับ 

นายกฯ - จริงๆ ตรงน้ีมันเปนสวนของทานปลัดที่จะตองดูแล ซึ่งเปนรายไดของทางเทศบาล ผมได
กําชับไปต้ังนานแลวนะครับ บอกวาตรงไหนมีปญหากไ็ปตัดเลย แจงเขาตัวเขาไมอยากตัดมัน
ก็มียอด ก็เหมือนคาไฟฟา เราไมจาย เขาก็ตัดครับ อยูไมถึง 3 -4 เดือน ยังไงเขาก็ตองตัด เรา
ก็เหมือนกัน ถาย่ิงสภาแนะนําอยางน้ีนะครับ ผมก็อยากจะสอบถามสภาอยากใหทําแบบไหน 
แจงเลยครับอยาใหผมตัดสินใจคนเดียว ผมมอบใหทานปลัดไปแลวครับ ทานปลัดจะไปทํา ไม
ทําคงจะตองถามทานปลัดอีกที แตทางสภาฯ บอกวาควรจะเรงรัด นายน้ัน นายน้ีต้ังแต 2 
เดือน ยัน 7 เดือน ยังเก็บไมไดสภานาจะบอกช่ือเลยจะไดรูวาใคร จะใหตัดหรือจะแบบไหน 

ปลัด ทต. - ขอช้ีแจงเกี่ยวกับการปฏิบัติงานกอนนะครับ การเก็บคานํ้าประปาทางเทศบาลก็กําชับ
เจาหนาที่แลว เราก็ทําตามหนาที่ใครมีหนาที่จด เก็บ เจาหนาที่จัดเก็บฯ ก็มีหนาที่จัดเก็บแลว
ก็เช็คยอด การลักใชนํ้าก็มีการบอกกลาว แลวเราก็มีการสังเกตวาเดือนน้ีใชมากใชนอย 
เจาหนาที่จัดเก็บรายไดดําเนินการเช็คยอดไปในตัว  เก็บไปในตัว สวนการเอาเรื่องใหกองชาง
ไปตัด สวนปญหาที่ทานของใจยังไมรู จะใหเจาหนาที่ช้ีแจงวาเกิดจากเหตุอะไร ใครละเวน
หนาที ่ตามนโยบายที่เราสั่งเพราะเจาหนาที่จัดเก็บบันทึกไปใหชาง ถาชางไมตัดก็คือชางผิด 

ประธานสภาฯ - เชิญเจาหนาที่จัดเก็บรายได 
นางศิริลักษณ  แอมปรัชฌาย จนท.จัดเก็บรายได - เรียนทานประธานสภาฯ เรื่องการลักใชนํ้า ทางจัดเก็บ

ไดรับเรื่องจากชางประปา อยาง ม.6 ก็คือมีคนแจงวาเขาตอตรงคะ เขาก็มาแจงทางเรา พอ
เราทราบเรื่องก็สงชางไปถายรูปเก็บหลักฐาน แลวก็ปรับ 1,000.- บาท คะ 

ปลัด ทต. - กระบวนการทํางานของเรามีกฎเกณฑอยูแลว ถาสมาชิกไดรับขอมูลชวยแจงชางก็ดี เพื่อจะ
ไดเปนเบาะแส ชางก็จะไดไปสํารวจวาจริงหรือไมจริง ฉะน้ันถาสมาชิกเห็นก็ชวยแจงกอนที่จะ
เสนอสภา ถาเราไดรูเราแกไขกอน เพราะผมก็ยืนยันวาเราทําตามหนาที ่เรากไ็มไดละเวน
ปลอยใหลักลอบครับ เจาหนาที่เราก็กําชับทุกคนอยูแลว ตามนโยบายที่กําหนด 

นายสมจิต ประจันบาล รองนายกฯ -ทานประธานสภา  ในการประชุมสภาทุกครั้งมีการเชิญทานกํานัน
ผูใหญบาน คณะครู ทานผูนําชุมชนตาง ๆ เขารวมรับฟงประชุม  ทานผูนําตาง ๆ ไดสอบถาม
ผมมาวากอนประชุมสภาไมไดคุยกันนอกรอบกอนหรือ  บรรยากาศการประชุมไมคอยดี 
เด๋ียวน้ีพอมีการประชุมสภา เชิญทานผูนําตาง ๆ ก็ไมอยากเขารวมฟงการประชุม ไมรูจะฟง
เรื่องทะเลาะกันทําไม  เวลาจะมีการประชุมสภาก็อยากใหคุยกันนอกรอบกอน เมื่อเวลา
ประชุมกันจริงจะไดบรรยากาศดี และขอฝากที่ประชุมสภาไววาเคาอยากรับฟงการประชุม
สภาที่สรางสรรคและชวยแกปญหาใหกับชุมชน  ก็ขอฝากสมาชิกพิจารณา 

เลขานุการสภาฯ - ขอบคุณทานรองฯ สมจิตครับ ผมในฐานะเลขานุการสภาฯ เทาที่ไดปฏิบัติหนาที่มา 
ระเบียบวาระที่จะมีการประชุมแตละครั้ง  วาระสวนมากก็เปนของทานคณะผูบริหารผม
ยืนยันเหมือนเดิมวา ไดรับระเบียบวาระหรือแจงทางทานผูบริหาร ทานสามารถเชิญสมาชิก



45 
 

ผานผมก็ได ผานเจาหนาที ่พนักงานก็ได เชิญสมาชิกเขารวมหารือกอนประชุมสภา จาก
ประสบการณที่ผานมายังไมมีผูบริหารแจงสมาชิกหารือนอกรอบ เพราะเหตุน้ี ยังไมมีการแจง
ทางผูบรหิารขอจายขาดเงินสะสม ขอหารือสมาชิกกอน แจงวันน้ีผมจะเสนอญัตติเรื่องน้ีควร
แจงสมาชิกกอน วันน้ีผมจะเสนอรางเทศบัญญัติรายจายของทางสมาชิกกอน ไมมีเลยครับ 1 
ปที่ผานมาตองปฏิบัติหนาที่ในฐานะสมาชิกสภาเทศบาล และในฐานะเลขานุการสภาฯ ไมมี
เลย จะใหผมคุยในรูปแบบไหน ผมก็ตองคุยในรูปของทางการกอน น่ีคือในสวนของสภาฯ 
ขอบคุณทานรองฯ สมจิตที่ทานหารือกับสภา เรายินดีคืนความสุขใหประชาชน เรายินดีคืน
ความสุขใหพนักงาน และเรายินดีคืนความสุขใหผูบริหาร 

นายกฯ - ก็ขอขอบคุณทานเลขานุการสภาฯ ที่จะคืนความสุขใหกับผม ถาเห็นดวยนะครับ สิ่งที่ผม
กลัวเรื่องพัฒนาผมเต็มที่ในการที่จะหาเงินเพื่อมาพัฒนา ผมมีเวลาเหลือแค 2 ป มีคนอยากไล
เยอะแยะ สมัยหนาใครอยากเปนก็เชิญเลยครับ ไมมีปญหา เพราะทุกคนอยากมีวาระเปนของ
ตนเอง ก็เปนแนวคิดที่ดีครับ คิดวาจะคืนความสุขใหทุกคน ผมคิดวาเปนนิมิตหมายเบื้องตนที่
จะเปนแนวทางสันติ 

ประธานสภาฯ - กอนประชุมเทศบัญญัติถาคุยกันกอนก็ดี ขอแจงงานวัดน้ีเลื่อนจากวันที่ 16 สิงหาคม 
2557 เปนวันที ่13  สิงหาคม 2557  ณ วัดบานจอม และขอเชิญสมาชิกทุกทาน พนักงาน
รวมงานดังกลาวครับ 

ปลัด ทต. - วันที ่12 สิงหาคม 2557 อําเภอกระสังจัดวันแมแหงชาติ เวลา 8.00 น ขอเชิญสมาชิก
สภาฯ  รวมงาน การแตงกายชุดปกติขาวหรือชุดกากีแขนยาว 

นายสมจิต ประจันบาล รองนายกฯ - โครงการอําเภอย้ิมฯ วันที่ 13 สิงหาคม 2557 ขอเชิญสมาชิก
สภาฯ เจาหนาที่ทุกทาน รวมงานครับ 

ประธานสภาฯ -  สอบถามมีผูใดเสนอเรื่องอื่นอีกหรือไม 
ท่ีประชุม -  ไมมี 
ประธานสภาฯ -  ขอขอบคุณทานสมาชิก  คณะผูบริหาร  ผูนําชุมชน  เจาหนาที่ ทุกทานที่เขารวมประชุม

สภาในวันน้ี  ขอปดการประชุม 
 ปดประชุม เวลา 14.30 น. 
(ลงช่ือ)    ธัญญรัศม  ฉัตรพิกุลทอง  ผูจดบันทึก  (ลงช่ือ)       วรชัย  วิชัยรัมย   ทาน 
 (นางสาวธัญญรัศม  ฉัตรพิกุลทอง)            (นายวรชัย  วิชัยรัมย) 
     จนท.บริหารงานทั่วไป       เลขานุการสภาฯ   
       (ลงช่ือ)   สมบัติ  บุตรเพ็ชร   ผูรับรองรายงาน 
        (นายสมบัติ  บุตรเพ็ชร) 
               ประธานสภาเทศบาลตําบลสองช้ัน  
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สภาเทศบาลตําบลสองช้ันไดมีมติรับรองรายงานการประชุมแลว  เมื่อวันที่   22   เดือน สิงหาคม พ.ศ.2557 

(ลงช่ือ)    ประธานกรรมการตรวจรายงานการประชุม 
 (นายทวี  กมลรัมย) 

(ลงช่ือ)    กรรมการตรวจรายงานการประชุม 
 (นางปจจร ี ประสงคดี) 

(ลงช่ือ)    กรรมการตรวจรายงานการประชุม 
 (นายพนมไพร  บุตรเพชร) 

(ลงช่ือ)    กรรมการตรวจรายงานการประชุม 
 (นายวรชัย  วิชัยรัมย) 

(ลงช่ือ)    กรรมการตรวจรายงานการประชุม 
 (นายสิทธิพงษ  อะภิรัมย) 

(ลงช่ือ)    กรรมการตรวจรายงานการประชุม 
 (นายเสกสรรค เพ็ชรเลิศ) 
 
 


